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Введение

Предмет и задачи курса. Периодизация новой истории стран Азии и Африки. Политическая карта Азии и Африки к XVII в. Доколониальный и колониальный периоды истории стран Востока. Азиатская и африканская цивилизации. Особенности социально-экономического и политического развития стран Востока в доколониальный период. «Азиатский способ производства». Восточная деспотия. Государство и собственность на Востоке. Государство и личность на Востоке. Религия в социально-экономической и политической жизни Востока. Крестьянская община. Города и их жители. Торговля. Ремесло. Рабство и работорговля. Начало европейской колонизации. Мотивы, формы, методы колониальной политики периода первоначального накопления капитала, ее влияние на восточное общество. Причины отставания стран Востока. Историография.
Индия в XVII - первой половине XIX вв.

Империя Великих Моголов к началу нового времени. Организация власти. Кастовый строй в Индии. Религиозные системы. Развитие производительных сил. Землевладение и землепользование. Индийский город и его население. Ремесло и торговля. Роль общины.

Параметры кризиса империи Великих Моголов. Движения маратхов, сикхов и джатов. Образование индийских независимых государств. Нашествие Надир-шаха и афганцев. Начало европейской колонизации Индии.

Англо-французское соперничество в Индии. Ост-Индские компании. Английское завоевание Бенгалии. Англо-майсурские, англо-маратхские войны и англо-сикхские войны. Формы управления и колониальной эксплуатации Индии в XVII- XVIII вв.

Национальная культура Индии. Историография.
Национальное восстание в Индии 1857 - 1859 гг.

Английская колониальная политика в Индии в первой половине XIX в. Реформирование систем налогообложения и землепользования и его следствия. Разрушение крестьянской общины. Упадок ремесла и разорение ремесленников. Торговля в английской Индии. Изменение правового и имущественного положения феодалов. Англо-индийская армия. Изменение положения сипаев к середине XIX века. Распространение ваххабизма в Индии.

Социальная база восстания. Ход восстания. Эволюция расстановки классовых сил в ходе восстания. Характер действий и требований восставших. Руководители восстания. Действия колониальных властей.

Поражение восстания, его причины и последствия. Изменения в системе колониального управления Индией. Историография.
Китай в XVII - первой половине XIX вв.

Социально-экономическое развитие на рубеже XVI-XVII вв. Кризис Минской империи. Завоевание Китая маньчжурами.

Становление цинского режима. Организация государственного устройства. Религиозная система в Китае. Роль и место конфуцианства в идейно-политической системе цинского Китая. Аграрная политика цинских императоров. Землевладение и землепользование. Крестьянская община. Китайский город и его население в XVII-XVIII вв. Политика цинских императоров в области культуры. Тайные общества в Китае.

Внешняя политика Китая в XVII-XVIII вв. Концепция «Срединной империи». Политика «самоизоляции» и ее последствия. Сословная структура и социальная политика цинского Китая.

Китай и европейские державы. Попытки «открытия» Китая. Торговля опиумом и первая «опиумная» война. Ход военных действий. Нанкинский мирный договор. «Открытие» Китая и его последствия. Историография.
Тайпинское движение в Китае.

Предпосылки тайпинского движения. Кризис традиционных экономических отношений в Китае в середине XIX в. Хун Сюцюань и его учение. Идеология тайпинов.

Периодизация тайпинского движения. Ход восстания. Тайпин Тяньго. Принципы общественного и государственного устройства у тайпинов. Аграрная программа и политика тайпинов. Внутриполитическая борьба в тайпинском государстве. Внешнеполитический фактор в тайпинском движении.

Причины поражения и историческое значение восстания тайпинов. Историография.
Иран в XVII-XVIII вв.

Социально-экономический и политический строй Ирана в XVII в. Землевладение и землепользование. Иранский город и его население. Ремесло и торговля. Религия в жизни иранского общества. Шиизм. Упадок государства Сефевидов.

Падение Сефевидов. Русская политика в Иране. Иран под властью афганских завоевателей. Образование и распад империи Надир-шаха. Внутренняя и внешняя политика Надира. Образование государства Зендов на юге Ирана. Утверждение династии Каджаров.
Бабидские восстания в Иране.

Иран в системе международных отношений в первой трети XIX в. Социально-экономический кризис в Иране в первой трети XIX в.

Мухаммед Али и его учение. «Беян». Создание секты бабидов. Идеология махдизма. Социальный состав и характер движения бабидов.

Восстание бабидов в Мазендаране. Восстания в Зенджане и Нейризе. Исход движения бабидов. Зарождение бехаизма.

Реформы Амира Низама. Англо-иранская война 1856-1857 гг. Усиление зависимости Ирана от Англии и России. Историография.
Османская империя в XVII- XVIII вв.

Османская империя к XVII в.: территория и население. Социально-экономический строй Турции в XVII в. Землевладение и землепользование. Военно-ленная система. Турецкие города. Ремесло и торговля. Система налогообложения.

Политический строй Османской империи. Роль армии. Суннизм. Кризис феодальной системы в Османской империи. Отношения с европейскими государствами в XVIII в. Национально-освободительная борьба угнетенных народов. Сепаратизм. Зарождение «Восточного вопроса».

Реформы Селима III и причины их неудачи. Мустафа паша Байрактар и «рущукские друзья». Историография.
Усиление борьбы европейских государств за Турцию. Танзимат.

Обострение «Восточного вопроса» в начале ХIХ в. Подъем национально-освободительной борьбы балканских народов. Египетский конфликт. Османская империя и европейские державы. Режим капитуляций.

Реформы Махмуда II. Ликвидация янычарского корпуса. Упразднение военно-ленной системы. Мустафа Решид паша. Гюльханейский хатт и шериф 1839 года. Танзимат: его содержание и итоги. Историография.
Япония в период Токугавского сегуната.

Установление власти сегунов Токугава. Экономическое развитие Японии в XVII в. Сословный строй в Японии. Японская деревня. Японский город. Социальная политика сегунов Токугава. Особенности государственного строя. Религиозная политика сегунов Токугава. Внешняя политика сегуната и «закрытие» страны.

Кризис феодальных отношений в Японии в XVIII в. Зарождение капиталистического уклада. Крестьянские и городские восстания. Насильственное «открытие» Японии.

Историография.
Революция Мейдзи в Японии.

Социально-экономические и политические следствия «открытия» Японии. Экономический и политический кризис в стране. Движущие силы революции Мейдзи. Социальный состав и идейно-политическая платформа антисегунской оппозиции. Ликвидация режима сегуната. Императорская власть и ее функции. Реформы Мейдзи. Характер событий Мейдзи. Историография.
Арабские страны в XVII - первой половине XIX вв.

Аравия в XVII - начале XIX в. Социально-экономический строй. Движение ваххабитов. Английская оккупация побережья Аравийского полуострова.

Ирак, Сирия, Ливан и Палестина в XVII - начале XIX в. и их борьба с Османской империей.

Страны Магриба в XVII - начале XIX в. и Османская империя. Политика Франции в Алжире, Тунисе и Марокко в XIX в.

Египет под властью мамлюков. Египет и Османская империя. Социально-экономический и политический строй. Землевладение и землепользование. Система налогового обложения. Египетская деревня. Египетский город. Роль религии в жизни египетского общества.

Борьба европейских стран за Египет. Установление власти Муххаммеда Али. Создание централизованного государства. Внутренняя и внешняя политика Мухаммеда Али. Военный конфликт с Османской империей в 1839 г. и позиция европейских держав.

Экономическое положение Египта в середине XIX в. и политика европейских держав. Строительство Суэцкого канала.

Историография.
Народы и государства Южной Африки в XVII - ХIX в.

Население Южной Африки в XVII в. Этнический состав. Традиции и верования. Хозяйственные занятия населения. Общественная организация.

Голландская колонизация Южной Африки. Образование Капской колонии. Бурское государство. Рабовладельческое хозяйство. Кафрские войны. Переход Капской колонии под власть Англии. «Великий трек» и его последствия.

Племена зулусов. Чака. Зулусы и буры. Создание республик Трансвааль и Оранжевая.

Зулусское государство в 70-х гг. XIX в. Кетчвайо. «Алмазная лихорадка» в Южной Африке. Южноафриканская компания и ее деятельность. «Золотая лихорадка». Захват земель бечуана и ботсвана.
Социально-экономическое и политическое развитие Капской колонии. Англо-бурские войны. Создание ЮАС. Историография. 

Территориальный раздел мира и колониальная политика европейских держав в конце XIX - начале ХХ в.

Колониальные захваты европейских государств в Индонезии. Колонизация Вьетнама, Лаоса и Камбоджи Францией. Англо-французское соперничество в Сиаме.

Захват Филиппин США. Колониальная политика Японии в Корее и Китае. Раздел Китая на сферы влияния. Американская доктрина «открытых дверей».

Политика Англии и России на Среднем Востоке. Превращение Афганистана в британский протекторат. Англо-русские противоречия в Иране. Раздел Ирана на сферы влияния.

Национально-освободительное движение в Египте и его подавление британскими колонизаторами. Английская политика в Восточном Судане.

Установление французского протектората над Тунисом и Марокко. Итальянская агрессия в Ливии.

Раздел Тропической и Южной Африки в конце XIX в. Образование Южноафриканской компании и ее политика. Сесиль Родс. Покорение народов матабеле и машона. Создание Южной и Северной Родезии. Англо-бурская война 1899-1902 гг. и образование Южно-Африканского союза.

Германское, французское и английское соперничество в Западной и Восточной Африке. Поражение Италии в Эфиопии.

Образование колониальных империй. Формальные и неформальные империи. Эволюция форм и методов колониальной политики. Вывоз капитала. Сферы приложения капитала в колониальных и зависимых странах.

Адаптационный потенциал азиатских и африканских обществ в процессе колонизации. Развитие капиталистического уклада в колониях и зависимых странах. Социальные процессы в колониально зависимых странах. Европейская идейно-политическая традиция и общественно-политическая мысль в странах Азии и Африки. Встреча цивилизаций в процессе колонизации: взаимодействие и взаимовлияние. Историография.
Япония в во второй половине XIX - начале XX в.

События Мэйдзи. Ликвидация режима сегуната. Императорская власть и ее функции. Характер событий Мэйдзи. Административно-территориальные преобразования и демонтаж феодальной системы. Реформы Мэйдзи и их значение в истории страны.
Предпосылки ускоренной капиталистической модернизации Японии во второй половине XIX - начале XX в. Кризис феодальных отношений в Японии в XVIII  в.  Зарождение капиталистического уклада.
Социально-экономическое развитие Японии во второй половине XIX - начале XX в. 

Индустриализация в Японии и источники её финансирования. Роль государства в экономической жизни страны после событий Мейдзи. Аграрная реформа 1872 – 1873 гг. и изменения в японской деревне. Монополизация и дзайбацу. Особенности капиталистического развития Японии. Капиталистическое предпринимательство и национальный менталитет. Социальный облик японской буржуазии и рабочего класса. Изменение положения самураев. Восстание Сайго Такамори. 

Значение форсированного развития буржуазных отношений в Японии для сохранения её независимости.

Эволюция политического режима в Японии во второй половине XIX - начале XX в. Японская социально-политическая элита: состав и интересы. Роль госаппарата в политической жизни страны. Японский либерализм. «Движение за свободу и народные права». Образование политических партий в Японии. Миссия Ито Хиробуми. Конституция 1889 г. Японский парламент. Европейские политические институты и японские политические традиции. Нарастание милитаристских и антилиберальных тенденций в политической жизни страны.

Рабочее и крестьянское движение в Японии. Начало распространения социалистических идей. Катаяма Сен.

«Вестернизация» Японии и националистическая реакция на неё. Проблемы соотношения и взаимодействия внешних заимствований и национальных традиций.

Внешняя политика Японии. Англо-японский союз. Русско-японская война. Японская экспансия в Китае и Корее. Идеологическая база японского империализма.

Индия во второй половине XIX - начале XX в.

Кастовый строй, этнический состав и религиозная ситуация в Индии во второй половине XIX - начале XX в.

Поражение Великого восстания 1857 - 1859 гг. и его последствия. Изменения в системе колониального управления Индией. Ликвидация Ост-Индской кампании. Создание Законодательных и Исполнительных советов. Роль индийцев в управлении страной. Британская Индия и Туземная Индия. Политика англичан в отношении мусульманской и индуистской общин.

Социально-экономическое развитие Индии в последней трети XIX в. Английский и национальный капитал в Индии.  Двойственная  роль иностранного  капитала  в  Индии.  Механизмы выкачки ресурсов из Индии: таможенная политика метрополии, инвестиции, колониальный характер внешней торговли. Индийское сельское хозяйство.  XIX в.  Формирование  новых классов индийского общества (буржуазии, пролетариата, интеллигенции). Роль индийской интеллигенции в общественной жизни и аппарате управления страной

Религиозное реформаторство в 1870 – 1880-е гг. (неоведанта) и его значение для развития освободительного движения. Зарождение национально-буржуазного движения как новый качественный этап освободительного движения. Партия Индийский Национальный Конгресс и ее состав. «Умеренные» и «крайние». Тилак и его политическая программа. Религиозный вопрос и освободительное движение. Формы антиколониальной борьбы.

Подъем национально-освободительного движения в Индии  в 1905 - 1908 гг.

Колониальная политика  англичан в Индии в начале ХХ в. Мероприятия вице-короля Керзона. План раздела Бенгалии.  Позиция ИНК.  Расстановка сил в ИНК.  Лозунги «сварадж» и «свадеши».  Позиция индийской национальной буржуазии.  Тактика Тилака.  Отход «умеренных» от активных действий. Процесс Тилака. Забастовка в Бомбее. 

Религиозные аспекты национального движения. Сознание Мусульманской лиги, её цели, идеология и отношение к колониальному режиму.

Итоги национального движения в Индии в начале ХХ в.

Китай во второй половине XIX - начале XX в.

«Самоизоляция», «открытие» Китая и их последствия. Политический режим Цинской империи. Традиционная социальная структура и хозяйство. Рост регионального сепаратизма. Формирование капиталистического уклада в Китае. Роль иностранного капитала. Причины замедленной буржуазной модернизации Китая.

Политика «самоусиления»: цели, средства, результаты. Реакционный характер политики «самоусиления». Причины неудачи «самоусиления».

Экономическая экспансия капиталистических держав в Китае и её методы: концессии, займы, контрибуции, контроль над таможней, торговые и налоговые привилегии. Колониальные характер внешней торговли Китая. Раздел Китая на сферы влияния между европейскими капиталистическими государствами, его формы и методы. 

Японо-Китайская война 1894 - 1895 гг., Симоносекский мир и его влияние на китайское общество. 

Возникновение буржуазно-национального движения в Китае. Кан Ювэй и реформаторское движение. Идейно-политические взгляды Кан Ювея. «Сто дней реформ»: замыслы и их исполнение. Дворцовый переворот Цыси 1898 г. Причины поражения и историческое значение реформаторского движения. 

Социально-экономические и политические последствия иностранного присутствия в Китае в начале ХХ в. Восстание ихэтуаней: социальный состав, лозунги, ход и причины поражения. Традиционалистский характер восстания ихетуаней. Последствия разгрома ихетуаней: «Заключительный протокол» и «боксёрская контрибуция». 

Развитие революционно-демократического движения в Китае в конце XIX – начале XX в.

Начало деятельности Сунь Ятсена. Сунь Ятсен - идеолог китайской революционной демократии. Эволюция идейно-политических взглядов Сунь Ятсена: отказ от «революционного монархизма» и размежевание с либеральными реформаторами; «Три народных принципа», «Три этапа государственного строительства», «Конституция пяти властей». Влияние китайской политической культуры и западных общественно-политических концепций на формирование взглядов Сунь Ятсена.

Организационные формы революционно-демократического движения: «Союз возрождения Китая», «Объединённый союз». Революционная деятельность Сунь Ятсена до Синьхайской революции.

Синьхайская революция 1911 - 1913 гг. в Китае.

Социально-экономические предпосылки Синьхайской революции. Кризис цинского режима в начале ХХ в. Расстановка политических сил. Рост массового революционного движения. Политические маневры цинского правительства.

Учанское восстание. Лозунги восставших. Распространение революционного движения. Руководящие и движущие силы революции.

Нанкинское правительство. Провозглашение республики. Избрание Сунь Ятсена ее временным президентом. Деятельность Сунь Ятсена.  Национальное собрание и его позиция. Отход либеральной буржуазии от поддержки Сунь Ятсена. Ослабление «Объединённого союза» и создание Гоминьдана. Передача президентской власти Юань Шикаю. Попытка «второй революции». Установление диктатуры Юань Шикая.

Синьхайская революция и великие державы. 

Итоги, характер и значение Синьхайской революции.

Турция в последней трети XIX - начале XX в.

Территория и население Османской империи во второй половине XIX в. Политический строй Османской империи. Политические и экономические отношения имперского центра и периферии. Национально-освободительная борьба угнетенных  народов.

Танзимат и его итоги. 

Социально-экономические причины кризиса Османской империи. Традиционная социальная структура и хозяйство.  Экономика Турции и иностранный капитал. Причины замедленного развития национального турецкого капитала. Буржуазная модернизация и проблема сохранения целостности империи.

Политическая и экономическая экспансия европейских держав в Османской империи. 

Режим капитуляций. Финансовые последствия Крымской войны. Экономические методы превращения Турции в полуколонию европейских держав: внешние займы и концессии, иностранный контроль над финансовой системой страны, торговые и налоговые привилегии. Банкротство Порты.

Турция в системе международных отношений. Сущность  «Восточного вопроса». Балканский кризис 70-е гг. XIX в., русско-турецкая война и её итоги. Соперничество европейских держав в Османской империи.

«Новые османы»: идейно-политические взгляды и общественно-политическая деятельность. 

Мидхат-паша  и  его  деятельность.

Конституционное движение в Турции. Конституция 1876 г. Первый Турецкий парламент. Роль европейских держав во внутриполитических процессах в Османской империи.

Установление режима Абдул Хамида II. Зулюм и турецкое общество. Зулюм и экономическая экспансия европейских держав.

Национальный вопрос в Турции в конце XIX в. 

Младотурецкая революция 1908 - 1909 гг. Османская империя накануне Первой мировой войны 

Предпосылки революции.  Расстановка  социально-политических сил в стране. Уровень развития новых социальных групп (буржуазия, пролетариат).

Младотурецкое движение: цели и социальный состав. Организационные формы младотурецкого движения: «Комитет единения и прогресса» и «Лига частной инициативы и децентрализации» Идеологические разногласия между Ахмедом Риза-беем и принцем Мехмедом Саббахеддином.  Младотурки и европейская политическая традиция. «Османизм».

Национально-освободительное движение   нетурецких   народов.

Восстание в Македонии. Восстановление конституции 1876 г. и общественно-политическая жизнь в стране. Созыв парламента и его деятельность. Контрреволюционный мятеж в апреле 1909 г. Свержение Абдул-Хамида II и приход к власти младотурок.

Итоги и характер революции. Значение младотурецкой революции.

Европейские державы и младотурецкая революция.

Политика младотурок в 1909 – 1914 гг.

Политический режим в Турции в 1909 – 1914 гг. Деятельность оппозиции. Младотурецкий переворот 1913 г. Младотурецкий «триумвират».

Глубина и характер социально-экономических преобразований младотурок.

Младотурки и проблема сохранения империи. Способы решения национального вопроса. Доктрины панисламизма и пантюркизма.

Внешнеполитическая программа младотурок.

Иран в последней трети XIX - начале ХХ в. Иранская революция 1905 - 1911 гг.

Кризис феодальных отношений в Иране. Иран и политика великих держав в последней трети XIX века - начале ХХ в. Иностранный капитал в Иране.

Политический режим в Иране.

Социальная база оппозиции шахскому режиму. Европейский либерализм и констиционное движение в Иране (светские реформаторы). Шиитское духовенство и власть. «Странный союз».

Причины революции. Начало революции. Созыв меджлиса, принятие Основного закона и Дополнений к нему. Теократические элементы конституции. Распад «странного союза».

Возникновение анджоманов и отрядов федаев. 

Политические события 1907 г. Контрреволюционный переворот 23 июня 1908 г. Движение в Тебризе. Свержение Мохаммеда Али-шаха. Внутрення и внешняя политика либерального правительства и меджлиса II созыва. Деятельность М. Шустера. Англо-русская интервенция 1911 г.

Итоги революции и ее историческое значение.

Народы и государства Южной Африки в ХIX – начале ХX в.

Население Южной Африки в ХIX в.: этнический состав, хозяйственные занятия, общественная организация.

Голландская колонизация Южной Африки. Образование Капской колонии. Бурское государство. Рабовладельческое хозяйство. Кафрские войны. Переход Капской колонии под власть Англии. «Великий трек» и его последствия. Создание  республик Трансвааль и Оранжевая.

Племена зулусов.  Чака.  Зулусы и буры.  Зулусское государство в 70-х гг. XIX в. Кетчвайо. Англо-зулусская война и разгром зулусского государства.

Политическое развитие Капской колонии. Попытка создания Южноафриканской конфедерации в 1870-е гг. Аннексия Трансвааля и первая англо-бурская война.

 «Алмазная лихорадка» в Южной Африке. Сесил Родс. Южноафриканская компания и ее деятельность.  «Золотая лихорадка». Англо-бурская война 1899-1902 гг. и образование Южно-Африканского союза.

Народы и государства Северной, Центральной и Восточной Африки в последней трети XIX - начале ХХ в.

Финансовое положение Египта. Покупка Англией акций Суэцкого канала. Восстание Ахмеда Ораби. Англо-египетская война и оккупация Египта. Развитие капитализма в Египте в начале XX в. Национально-освободительное движение в Египте в 1907-1908 гг.

Английская политика в Восточном Судане.

Установление французского протектората над Тунисом и Марокко.

Итальянская агрессия в Ливии.

Захват Конго Бельгией.

Германское, французское и английское соперничество в Африке. Раздел Тропической Африки в конце XIX в. 

Поражение Италии в Эфиопии.

Адаптационный потенциал азиатских и африканских обществ в процессе колонизации. Развитие капиталистического уклада в колониях и зависимых странах. Формирование монокультурной экспорториентированной экономики.

Страны Азии и Африки в первой мировой войне.

Ресурсы колоний и воюющие державы.

Участие Турции  в  первой  мировой войне.  Поражение Турции.

Нейтралитет Ирана в первой мировой войне и нарушение его воюющими коалициями.

Военные действия  Японии  против  Германии  в Китае.  Захват Японией германских тихоокеанских владений.

Захваты Англией германских колоний в Африке.

Мобилизации в армии Антанты населения колоний.

Социально-экономические последствия войны в странах Востока.

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

1. Социально-экономический строй Азии и Африки в доколониальный период.

2. Начало колониальных захватов в Азии и Африки.

3. Завоевание Китая маньчжурами.

4. Становление Цинского режима

5. Сословная структура маньчжурского Китая и социальная политика цинских императоров.

6. Тенденции социально-экономического развития Китая в конце 18 – первой половине 19 века. Начало капиталистического развития.

7. Внешняя политика маньчжурских императоров в 17-18 вв. 
8. Наступление европейских держав на Китай. Опиумные войны.

9. Движение тайпинов в Китае.

10. Политический строй, социально-экономические и национальные отношения в Османской империи в 17-18 веках.

11. Кризис Османской империи в конце 18 – первой половине 19 века.

12. Танзимат.

13. Япония на кануне нового времени. Внутренняя и внешняя политика первых сегунов Токугава.

14. Социально-экономическое развитие Японии в 17 – 18 вв.

15. «Открытие» Японии и его последствие.

16. Кризис сегунского режима. Революция Мейдзи.

17. Социально-экономических и политический строй империи Великих Моголов в 17 – первой половине 18 века.

18. Кризис и распад империи Великих Моголов.

19. Колонизация Индии Ост-Индской кампанией.

20. Социально-экономическое развитие Индии в 18 – первой половине 19 века.

21. Система управления Индией в середине 18 – первой половине 19 века.
22. Индийское национальное восстание 1857-1859 гг.

23. Иран в 17 – 18 вв. Монархия Каджаров в Иране. Иран в системе международных отношений первой половине 19 века.

24. Бабидские восстания.

25. Административные реформы второй половины XIX в. в Индии. Развитие колониальной системы управления.

26. Развитие капиталистических отношений в Индии во второй половине XIX – начале XX в.

27. Национально-освободительное движение в Индии во второй половине XIX в.

28. Революционный подъём в Индии в 1905 – 1908 гг.

29. Предпосылки и условия форсированного развития капитализма в Японии во второй половине XIX в. 

30. Мейдзи исин: характер, результаты и значение преобразований.

31.  Социально-экономическое развитие Японии во второй половине XIX – начале XX в.

32. Общественно-политическая борьба и эволюция политического строя Японии во второй половине XIX – начале XX в.

33. Культура Японии во второй половине XIX – начале XX в.

34. Начало колониальной экспансии Японии во второй половине XIX – начале XX в.

35. Политика «самоусиления» в Китае: причины, цели, характер и результаты. 

36. Социально-экономическое развитие Китая во второй половине XIX – начале XX в. Экономическая и политическая экспансия европейских держав в Китае во второй половине XIX – начале XX в.

37. Политический режим Цинской империи в последней трети XIX в. Движение за реформы в Китае в конце XIX в. «Сто дней реформ».

38. Восстание ихетуаней: причины, ход и последствия.

39. Революционно-демократическое движение в Китае в конце XIX - начале XX в. Социально-политические концепции Сунь Ятсена.

40. Синьхайская революция: причины, ход, итоги и значение.

41. Эволюция политического режима Османской империи в последней трети XIX в – начале XX в. 

42. Социально-экономическое развитие Османской империи во второй половине XIX – начале XX в. Экономическая и политическая экспансия европейских держав в Османской империи во второй половине XIX – начале XX в.

43. Общественно-политическая борьба в Османской империи  в последней трети XIX в – начале XX в. Социально-политические концепции младотурок.

44. Младотурецкая революция: причины, ход, итоги и значение. Политика младотурок в 1909 – 1914 гг.

45. Социально-экономическое и политическое развитие Ирана в последней трети XIX – начале XX в. Экспансия европейских держав в Иране.

46. Иранская революция 1905 – 1911 гг.

47. Колониальная экспансия европейских держав в Северной и Тропической Африке в последней трети XIX – начале XX в. Социально-экономическое и политическое развитие Южной Африки во второй половине XIX – начале XX в.

48. Страны и народы Азии и Африки в первой мировой войне.
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