Дело о выборе членов попечительского комитета и сборе пожертвований в пользу тамбовской городской общественной богадельни. 8 декабря – 8 января 1885. (ГАТО Ф. 17 Оп. 11, Д. 5.).
На листах 2-5 приводится отчёт  об общественном собрании купцов и мещан 8 декабря 1870 года на котором зачитывались два письма от купца Носова, который пожертвовал огромные денежные средства на благоустройство городской богадельни (причём среди целей на которые следовало употребить деньги подавляющее количество связанных с религиозной и обрядовой сферой жизни (чтение псалмов, свечи, прикрепление к богадельни священника и т.д.)).

Лист 6-7 – смета пожертвований в фонд богадельни. Больше десятка купцов

К делу приложена газета  Тамбовских губернских ведомостей (отдел неофициальный) № 129 от 26 декабря 1884 года.

«Самая значительная часть из упомянутых вечных вкладов сделана лицами теперь уже умершими. Делая или завещая вклады, жертвователи без сомнения, имели ввиду устав богадельни по которому она должна состоять в ведении городского общества или городской думы. Не иначе, как на доверии ко всему городскому обществу или городской думе и основаны были сделанные пожертвования; а потому, в отношения ведения ими надзора за содержанием и управлением богадельни обязанности городской думы не могут подлежать никакому ограничению или изменению доколе богадельня содержится на проценты или доходы с упомянутых пожертвований такого рода, ибо, если раз будет допущено какое-либо изменение в уставе богадельни в  ущерб самостоятельности ведения или надзора городской думы за богадельнею, условия при которых сделаны пожертвования, могут считаться нарушенными. И независимо от обязанностей по отношению к жертвователям, учреждение общественное может жить и развиваться только под  контролем общественным».

Автор статьи выступает с критикой современному ему устройства попечительского комитета, когда попечитель «избирается Думой не по собственному её усмотрению, а по указанию извне, и богадельню заведуют не два, а один попечитель, получающий и расходующий деньги без совещательного участия попечительного совета. За городской Думой осталось, на самом деле, право, или лучше сказать принудительная обязанность вознаграждать этого попечителя из скудных городских средств за его безмездные труды. Так, в заседании 19 мая 1883 года городская дума была вынуждена отказать в обязательной для неё выдачи 880 рублей на содержание параллельных классов женской гимназии, чтобы назначить 1886 рублей 45 копеек на вознаграждение попечителя богадельни».

Лист 9 – 9 об. Письмо А.М. Носова в Думу за 1884 год 20 декабря. Он предлагает на должность попечителя богадельни Гриднева Павла Ивановича с назначением жалования 900 рублей, а  также назначить премию за три года его службы.

Лист 12. Помещены итоги выборов попечителя в Думе. Попечителем богадельни избран Гриднев. 

