Дело по заявлению гласного городской Думы надворного советника Андрея Васильевича Державина о беспорядках, выявленных им в городском хозяйстве и Тамбовском ремесленном училище. 
16 августа – 6 октября 1880 года. (ГАТО Ф.17 Оп. 11. Д. 16.).
 «Бывши 13 сего августа по хозяйственным надобностям на базаре, мне, как гласному Думы, довелось выслушать не один упрёк от граждан (выделено мной – С.Л.), почему не смотрят за городским хозяйством». 
Л.1

Перечисляя недосмотры в городском хозяйстве (дороги, заготовка фонареных столбов, мощение улиц и т.д.) гласный указывает, что до тех пор пока между членами городской думы не будет разделена ответственность за содержание городского хозяйства – порядка в последнем не будет. 
Л.1 – 1 об.

Вторая часть заявления гласного посвящена беспорядку в ремесленном училище. Он высказывается за закрытие ремесленного училища «по бесполезности его существования, т.к. существуя с 1871 года, оно не произвело ни одного мало-мальски годного ремесленника… Я в настоящее время, наслушавшись с разных сторон таких ужасающих рассказов об этом училище, официально заявляю о немедленном закрытии оного не как даже бесполезного, а как положительно вредного, развращающего нравственнность молодых людей». 
Л. 2.

Причём, сам гласный не хочет приводить эти ужасные раассказа, но призывает в свидетели других гласных думы, с которыми он мылся в бане и слышал эти рассказы. 
Л.2.


«Если во всех слышанных мною рассказах хоть десятая доля есть правды, то нашему ремесленному училищу при его поддтверждённой десятилетним опытом не только бесполезности, а теперь очевидно даже вредности, по моему, нельзя дозволить дальнейшего существования и одного часа из опасения самой Думе подвергнуться тяжкой ответственности за допущенный порядок вещей. Надобно одному удивлению, как на такой нетерпимый порядок вещей не одна власть ещё не натолкнулась пока, а в будущем рано или поздно это неизбежно должно случиться, а тогдаЮ конечно и ответ нам неизбежен».
 «Тем более, как я понимаю, что в самом принятии на себя Думаю непосредственно и всецело полной воспитательной обязанности сделано громадное уклонение от прямого своего назначения по законам городового положения (приводятся статьи и пункты)… , по которым к предметам ведомства думы принадлежит только участие в попечении о народном образовании и производстве пособий для учебных заведений, а не всецелой принятие на себя забот воспитания и образования и, тем менее, открытие новых таких воспитательных и образовательных учреждений, которые были подчинены одной только самой Думы, оставались бы независимы от всех других исполняющих прямое воспитательное и образовательное  назначение начальников и ведомств, каковым является наше ремесленное училище». 
Л. 2 – 2 об. (Заявление произнесено 16 августа 1880 года.)

По заявлению Державина начато разбирательство. К делу приложено удостоверение из Тамбовского депо о приёме на работу выпускников училища, свидетельства различных лиц, у которых работают выпускники. Общая мысль: «ни в чём дурном мною не замечены, напротив того, в нравственном отношении отличаются полною добропорядочностью». Л. 7. См. также 
Л. 5,6.

На Л. 4 объявление бывшего смотрителя училища дворянина А.Л. ???? на имя директора училища. Он отказывается давать объяснения какие-либо, т.к. в заявлении Державина нет ни одного факта, на который можно было бы дать объяснение.

Управа указывает, что Державин неаккуратно посещает заседания Думы. Управа на Л. 8 – 9 оправдывается о своей деятельности по поддержанию городского хозяйства. «В заключении управа считает своей обязанностью А.В. за сделанное им заявление, так как теперь вполне выяснено, что все базарные толки о беспорядках в городском хозяйстве не могут быть иначе названы, как базарные сплетни». 
Л. 9. 

На листах 10 – 11 ещё одно заявление  Державина. Здесь он уже приводит цитаты конкретных лиц о распущенности нравов в училище (свидетельства инспектора училища, инспектора технолога и т.д.). Державин выступает зп закрытиеучилища. «Добытые Слесарёвым и представленные в Думу отзывы о трёх мальчиках от их хозяев не есть во-первых диплом на то, что они мало мальски годные мастера и во-вторых не сколько не поясняют участь остальных 17 выпускников… одни же эти три мальчика если бы они  и действительно были годными мастерами, не могут считаться достаточным процентом на 20 выпускников». Л. 11. Заявление датировано сентябрём 1880 года.

На Л. 12. Постановление Думы, с предложением Державину подкреплять свои суждения о училище фактами.

