Дело о разрешении государственному крестьянину С. Дмитриеву ведения торговли белым хлебом в собственной лавке расположенной в мясном ряду на Сенной базарной площади города Тамбова. 4 октября 1880 года – 27 марта1881 года. (ГАТО Ф. 17, Оп. 11, Д. 50.).
На листах 6 –7 помещено прошение государственного крестьянина Сергея Дмитриевича Дмитриева. Он течении более трёх лет торговал хлебом в мясном ряду. Затем «к неожиданности моей и без всякого со стороны моей повода, Управа по постановлению своему, состоявшемуся в феврале месяце сего года (1881 – С.Л.) означенную торговлю в упомянутой лавке мне запретила, ввиду того, что как лавка находится в ряду мясных, то и торговля в оной должна быть не ситным, кренделями и чёрным хлебом, а мясом я торговец проситель более 30 лет занимаюсь одною коммерцию, то есть торговлею ситным, кренделями и чёрным хлебом, а не мясом, с дозволения самой Управы, приобрел на последние свои средства лавку, для поддержания своего семейства, уплатил сполна деньги как за лавку, так и управе за три года (неоплаченные предыдущем хозяином – С. Л.), налоги в казну и городские доходы с имущества, - беру на себя смелость покорнейше просить Городскую Управу разрешить мне производить торговлю, в купленной мною лавке, на тех правилах, на которых торгуют беспрепятственно и не соответственно значению:... » Далее идёт перечисление нескольких прецедентов, когда те или иные крестьяне, или мещане осуществляют торговлю определённым товаром в несоответствующем месте.

Л. 6-об. – 7. 

Просьбу Дмитриева удовлетворили, но с условием, что он даст обязательство прекратить торговлю хлебом по первому требованию Управы.

Л. 7-об.

