Дело об утверждении за медынским мещанином С. Шещаевым для устройства питейного заведения городского места, расположенного на Сенной базарной площади города Тамбова. 7 мая 1870 г. – 10 июня 1874 г. (ГАТО Ф. 17. Оп. 2. Д. 66.).
Л. 1.  Обозначение местоположения повидимому трактирного заведения. Пример доминирования в сознании личных связей. Адресация осуществляется посредством обозначения соседних заведений с указанием имен их владельцев.

Л. 14, 15. Проект кондиций (тип декларации (?) питейного заведения). Под кондициями подписи мещан по форме «читал мещанин …».

Л. 17. Заявление купцов торгующих на сенной базарной площади в каменном гостином дворе. Купцы требуют закрыть открывшееся рядом с ними питейное заведение мешающее торговли. Доводы. «Таковое заведение в гостином торговом ряду, кроме неприличия, стесняет торговлю, так как распивающие там производят шум, игры, пение и пляски и пр., а выходя, выпивши без меры, дозволяют себе бесчинство, толкают не только покупателей желающих купить, но и торгующих и просто проходящих. Сверх того, так как это заведение не закрывается и ночью до 10-ти и более часов, то употребление огня, на освещение и курение табаку3 угрожает опасностью пожара».
Л. 55 – 55об. Из послания окружного надзирателя акцизных сборов Тамбовской губернии 1-го округа. Надзиратель отказывается выдать патент на открытие питейного заведения ссылаясь на соответствующее законодательство: «По мнению управы отдача  означенного места Шешаеву под питейное заведение по постановлению городской Думы, должна служить законным основанием к открытию питейного дома в торговом ряду, так как указанное постановление согласовано с господином начальником губернии, которому предоставлено право в виде исключения, по особо уважительным причинам разрешать открытия таковых заведений… По поводу этого имею честь сообщить, что я не нахожу возможным согласиться с высказанным управой мнением только потому, что не могу считать согласование постановления Думы с губернатором равноценным его разрешению… признание «уважительных местных причин» необходимо должно выразиться в положительном разрешении, а не в отсутствии только протеста со стороны губернатора на постановление думы. … кроме всего этого согласование с господином начальником губернии постановления думы в данном случае не может считаться заменяющим его разрешение ещё и потому, что по приведённому выше закону, разрешение на питейную торговлю выдаётся по предворительному сношению с министром финансов».

