Жалоба городского головы Тамбовскому губернатору на неоправданный отказ тамбовской мещанской управы о выдаче паспартов мещанам города Тамбова. 9 июля – 10 июля 1873. (ГАТО Ф. 17. Оп. 4. Д. 97.).
Л. 1- 2. Суть жалобы: К городскому голове приходят жалобы от мещан на мещанскую управу, которым та не предоставляет паспортов. Управа каждый раз обещает городскому голове уладить дело, но не предпринимает никаких мер. «5 сего июня обращается ко мне с просьбою ходатайствовать в даче мещанской управой паспорта мещанин Александр Сергеевич Павлов. Передав эту просьбу по принадлежности в мещанскую управу с надписью «прошу выдать паспорт» я в то же время объяснился с членом мещанской управы Сапожниковым о причинах не выдаче паспорта Павлову. И оказалось, что мещанская управа затрудняется в выдаче паспорта Павловва, в том что он по прошедшему набору призывался к рекрутской очереди и вопрос о его призыве губернским рекрутским комитетом предоставлен к господину министру внутренних дел и оно ещё не разрешилось. Когда я разъяснил Сапожгиекову, что за этим нельзя стеснять Павлова и отказывать ему в выдаче паспорта и что обязанность мещанской управы в этом случае состоит только в том, что при выдаче паспорта было объеснено в нём всё вышесказанное о положение дела, с чем вполне согласился и Сапожников, обещаясь выдать Павлову паспорт на красной бумаге

Но 6 сего июля снова является Павлов и объясняет мне, что, не смотря на обещание члена мещанской управы паспарту ему не выдают. Когда я вследствие сего попросил мещанское общество объяснить мне причину не выдаче Павлову паспорта, то получил в ответ письменную бумагу в которой выставлена статья городового положения указывающего только на то, что я не вправе вмешиваться действия мещанской управы. Вопрос же о причине не выдаче паспорта Павлову остался без ответа.

Не ища и не желая какого-либо подчинения мне мещанской управы я тем не менее не могу умолчать о постоянно приносимых мне жалобах на нежелание управы выдавать паспортов. Сегодня одна молодая мещанская девица, вся в слезах то же обратилась ко мне, что ей не только не выдают паспорта, но ещё даже оскорбляют »

Голова просит устранять эти беспорядки, причину которых он усматривает так же в не уреголированности взаимоотношений между мещанской управой и органами городского самоуправления.

