Дело о спорных с тамбовской мещанской управой 900 (девятистах) рублях, завещанных покойным мещанином П. Макеевым городу Тамбову. 8 января 1870 г. – 13 сентября 1873 г. (ГАТО Ф.17. Оп. 1. Д. 28.)

Из копии духовного завещания мещанина Павла Алексеевича Макеева:

1000 рублей серебром – погребение и помин;

700 рублей серебром – на вечное поминание души в монастырь святого великомученика Пантелеймона на Афонской горе ;

100 рублей серебром – в тамбовский Вознесенский девичий монастырь за ежедневное чтение псалтыря.

300 рублей серебром – на строящуюся церковь святителя чудотворца Николая на Сенной базарной площади.

300 рублей серебром – на строительство церкви покрова пресвятой Богородицы.

4605 рублей – родным наследство.
Пеефрзированный отрывок из духовного завещания:

«Каменную лавку, стоящую на сенной Базарной площади города Тамбова в мучном ряду продать. Вырученную за оную деньги положить на вечно в тамбовский городской банк» и выдавать на благотворительность церкви. Всё остальное вещи, платье, оставшиеся деньги, вырученные деньги с продажи ещё одной лавки предоставить в тамбовскую городскую думу для раздачи бедным (лавка с имуществом была продана за 500 рублей)
ВЫВОД: Мещанин тратит  большие деньги на благотворительность. Вопрос: насколько вписывается такое отношение к капиталу в менталитет буржуа, в западном смысле этого слова. Здесь совершенно чужда страсть к приумножению капитала для своего дела и своих потомков. Здесь преобладает скорее традиционный тип мышления крестьянина или дженнтельмена, используя терминологию  Козловой.

900 рублей мещанином Павлом Гридневым были ошибочно предоставлены в мещанскую управу (ясно из его заявления). Духовное завещание было составлено в 1866 году. Логика мещанской управы:  «Члены (мещанской ) управы имели суждение, что купцом Павлом Ивановичем Гридневым деньги 900 рублей, предоставленные в мещанскую управу правильно на том основании, что духовное завещание было составлено в 1866 году, то есть в то время, когда существовала бывшая городская дума, которая и была сложена из купцов, мещан, следовательно завещатель Макеев под выражением «бедным жителям города Тамбова» подразумевал единственный класс мещан, так как сам по состоянию принадлежал к сему классу».

Вывод: здесь можно говорить о чувстве корпоративности и принадлежности корпорации. Купец Макеев был членом корпорации и все его желания так или иначе, должны распространяться на корпорацию. Подобная формулировку документа из мещанской управы, может быть, объясняется простым естественным стремлением присвоить себе эти деньги. Но обосновании этого поступка, как вполне достаточное – интересно. Корпорация не преодолена в сознании. Идея корпорации не характерна для гражданского сознания (см. Миронова о том, что гражданское общество – это сообщество индивидов, но не общин или корпораций).

Духовное завещание Л. 3-6.
Заявление Гриднева Л. 5.
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