Ссылка1

Дело  об учреждение, согласно положению 17 июня 1870 г. особых комиссий для установления взаимоотношений между городом и земством. 11 января 1871 г. – 22 июня 1873 г.. (ГАТО Ф.17. Оп. 2. Д. 100.)

В деле существует документ – соображения головы по вопросу выгодности городским обывателям земских институтов управления. Приводятся суммы денег, выделяемые городом на различные цели для земства. Цели:

· на дорожную повинность;

· на подводную повинность;

· на содержание гражданского управления;

· на содержание мировых посредников;

· на содержание медицинской части и т.д.

Голова замечает, что, например, дорожную повинность город несёт сам, без участия земств; «в подводной повинности город никакой надобности не имеет, и она не косвенно, ни прямо никакой пользы приносить ему не может»; «гражданское или полицейское управление город содержит своё, отдельное, без участия земств, самостоятельно. Уездное гражданское или полицейское управление ни кос вено, ни прямо до города не относится»; «институт (подчёркнуто – С.Л.) мировых посредников ни прямо, ни кос вено никакого касательства города иметь не может»; «действия земской управы в одном только случае и  касаются города, именно взимание налога с города и его жителей на земские повинности; у города есть своя медицинская часть, а уездная едва ли может оказывать какую-либо помощь жителям города».

Голова завершает: «..а, следовательно, и содержание его (земства – С.Л.) учреждения для города вещь не необходимая. По крайней мере, надобность в существовании этого учреждения для города такая же, как для уезда существование городской управы. Между тем уезд или земство на содержание сей последней ничего не отбывает».

Ещё одна фраза: «Сегодня (уездные – С.Л.) школы и училища никакой надобности и пользы для городских обывателей не представляют. У города на  содержании два училища. А так же ежегодно платится 4000 рублей на содержание женской гимназии, где едва ли не большинство учениц уезда»

