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«Значительно возросли ряды российской буржуазии, которые также, как правило, рекрутировались из крестьянства. Крупная буржуазия московского промышленного центра, крестьянская по своему происхождению, захватила ключевые позиции в легкой промышленности, прежде всего текстильной». 
С. 259 – 260.

«Однако было бы ошибкой, к сожалению, ещё очень часто совершаемой, полагать, что грамотность является основным мерилом уровня культуры. Конечно, приобщении к книжности невозможно без грамотности, но ого содержание, которое мы  вкладываем в понятие “интеллигентность”, куда шире, чем образованность. Именно поэтому нельзя отрицать, что культура общения, семейного быта, этических норм поведения и ряда других качеств, которыми был щедро наделён российский крестьянам, составлявшиё основную массу населения страны, составили тот фундамент, на котором зиждется фантастический расцвет культуры в пореформенное десятилетие». 
С. 265.

«Освобождение народа от крепостного ига самым непосредственным образом повлияло на развитие творческой активности его элиты, что немедленно дало свои плоды в журналистике, литературе, театре, изобразительном искусстве, архитектуре, науке».
С. 265.
