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«В конце XIX - начале XX в. под влиянием развития товарных отношений, широкого отходничества по мере усиления связей с городом и ростом культуры новое стало активно проникать в быт деревни, особенно в центральных губерниях России, а также повсюду в больших торговых и промысловых селах, в приго​родных и пристанционных поселках. Все это вносило изменения в сферу об​щественной жизни. Рождались новые формы развлечений, проведения досуга, праздничного времяпрепровождения. Этот процесс захватывал все слои сельского населения, но, разумеется, в разной мере. Вместо старого общинного коллек​тивизма и стихийного общения людей, принадлежащих к одному поколению, в известной мере выступала групповая обособленность, стремление замкнуться в своей социальной среде.

В значительно большей степени эти тенденции были свойственны быту городского населения. Развиваясь на тех же традиционных национальных основах, что и в деревне, общественная жизнь здесь представляла собой гораздо более сложную и пеструю картину, в которой каждая группа горожан занимала свое особое место. Развитие групповых интересов не только не способствовало объединению всего городского общества, а, напротив, еще более разъединяло его, подчеркивая имущественную, сословную, профессиональную неоднородность. Пользуясь в обществе неодинаковыми правами, городские жители, принадле​жавшие к отдельным социальным группам, были включены как бы в разные общественные сферы, различавшиеся и по характеру общих дел, и по рас​пространению тех или иных видов досуга и развлечений, и по соотношению в них широкого коллективного и индивидуального начала.  На первый план здесь выступало общение в кругу, связанном чаще всего общностью деловых интересов.

Общественная жизнь административно-управленческого характера касалась далеко не всех жителей городов. Сословный характер избирательных курий и высокий имущественный ценз отстраняли от участия в городском самоуправлении и общественной деятельности, связанной с ним, промышленных рабочих, массу мелких ремесленников и торговцев, служащих, прислугу, составлявших значитель​ную часть городских обывателей. Выборы в местные органы власти (в Городскую думу и Городскую управу), проводившиеся раз в 4 года, не вносили заметного оживления в быт всего города. Предметом приложения общественных сил являлись некоторые хозяйственные и культурные дела: озеленение, организация добровольческой пожарной дружины, общественное страхование от огня, содержание школ, библиотек, музеев и т.п.

Типичной для городов была филантропическая деятельность, в том числе благотворительность. По мере углубления имущественной дифференциации с уве​личением слоя городской бедноты она имела тенденцию к дальнейшему расши​рению и развитию различных ее видов. Участие в благотворительных делах для имущих считалось престижным. Оно поощрялось самим обществом и облегчало социальное продвижение для тех, кто не принадлежал к привилегированному дворянскому сословию.

В конце XIX — начале XX в. во многих городах, особенно провинциальных, еще можно было встретить остатки старых общинных порядков. Они стойко сохранялись в слободах, входивших в черту города и в разной степени урбанизи​рованных. Жители здесь в большинстве своем уже не занимались крестьянским трудом, и земли их находились в коммерческом обороте. Однако многое из преж​него продолжало удерживаться в сознании и повседневном быту.

В целом общественная жизнь, связанная с интересами отдельных групп город​ского населения, отличалась некоторой корпоративностью, замкнутостью в своем кругу». 

С. 563

«Городские сословия - мещане, купцы, цеховые ремесленники - имели свое сословное самоуправление, вокруг которого и складывался их общественный быт. Выборные старосты и десятские должны были заниматься "попечением о сослов​ных делах". Старост и их помощников выбирали на общих собраниях граждан, принадлежавших к данному сословию. Для проведения собрания нанимали помещение или собирались по частным домам. Выборы обычно проходили шумно и во многом напоминали общинные сходы. Сословное самоуправление дворянства осуществлялось не по городам, а по губерниям и уездам. На дворянских собраниях выбирали предводителя дворянства и других доверенных лиц.

Правда, в самом конце XIX - начале XX в. в связи с известным расшатыванием сословных перегородок в русском обществе и общей демокра​тизацией жизни немногочисленное дворянство стало сильно разбавляться богатым купечеством, которое играло большую роль в жизнедеятельности городов. Купцы становились постоянными посетителями благотворительных вечеров, бильярдных, буфетов и т.п.

С 1890-х годов в русских городах распространяются и другие сословно-профессиональные клубы, объединяющие более широкие слои горожан. Функционировали так называемые приказчичьи, или коммерческие, клубы, вокруг которых группировались служащие казенных учреждений и частных фирм, чиновники низших рангов, торговцы из мещан и часть купечества — средние слои горожан, ориентирующиеся в своих устремлениях на буржуазно-дворянскую верхушку. Здесь проводили свободные вечера, развлекались. Существовали клубы на небольшие членские взносы и добровольные пожертвования богатых. Основной упор делался на благопристойность поведения, на соблюдение приличий и хорошие манеры.

В городах, где располагались военные гарнизоны, действовали офицерские клубы, отличавшиеся особой замкнутостью. Кроме офицеров их посещал лишь очень узкий круг местных жителей, главным образом из дворян. Быть пригла​шенным в офицерский клуб почиталось за честь. В некоторых местах имелись особые железнодорожные клубы. В их членах состояли служащие-управленцы, квалифицированные рабочие, машинисты, обер-кондукторы и т.п., а также неко​торые другие горожане, близкие к ним по социальному положению. Мастеровые, однако, в клуб не ходили - у них не было для этого ни средств, ни подходящего платья».
С. 564.
«Такое же значение имели и воскресные школы, которые на общественных началах устраивали отдельные представители интеллигенции, чаще всего учителя. Школы посещали рабочие, ремесленники и все те, кто хотел получить или пополнить образование. В их составе преобладали молодые мужчины. Очень часто воскресные школы использо​вались политиками для революционной пропаганды.

Другим видом объединений в городах были различные общества по интересам, любительским или профессиональным (краеведческие, агрономические, коневод​ческие, спортивные и др.). Все они имели свой устав, кассу, иногда библиотеку. Общества врачей и краеведов на своих собраниях заслушивали сообщения на профессиональные темы, которые иногда издавались; сельскохозяйственные об​щества, состоявшие в основном из помещиков и крепких хозяев — крестьян с хуторов, устраивали выставки плодов, продуктивного скота, лошадей. Имели рас​пространение и любительские кружки - театральные, литературно-художе​ственные. Вся эта сфера общественной деятельности не была обширна. Активное участие в ней принимала главным образом наиболее творческая часть интел​лигенции. Однако она имела широкий общественный резонанс, поскольку несла просвещение и культуру в массы горожан и населения ближайшей сельской округи.

 В рамках отдельных групп в основном осуществлялся и социальный контроль через выработанные в них формы общения и средства передачи традиции. 

Однако условия города не исключали и территориальную общность. Соседское общение обусловливалось здесь так называемой социальной топографией - преимуще​ственным заселением отдельных районов определенными социальными группами горожан. Групповой принцип организации социальных связей, таким образом, совпадал с территориальным.

Некоторые группы, как уже говорилось, по образу жизни были близки к сельским жителям, и многое в их быту напоминало общинные порядки. Так, стихийные сравнительно многолюдные сборища молодежи сельского типа (поси​делки, беседы, вечерушки) бытовали главным образом в городских слободах, в районах бедноты, пополнявшихся по мере развития промышленности выходцами из села. В весенне-летнее время собирались на "пятачке", "на кругу" - в определен​ных местах (на просторных улицах, площадях, на пустырях). В конце XIX в. в слободах изредка встречалось еще вождение хороводов, уходившее своими корнями в глубокую древность. Эти сборища служили смотром невест. Слободские парни, как и в селах, оберегали своих девушек от городских кавалеров, не давали им гулять с посторонними. На этой почве часто возникали драки.

Другие группы городского населения дальше отошли от старых традиционных обычаев, и у них во всем сильнее проявлялось действие механизма престижа и социального самоутверждения в формах, характерных для капитализировавшегося города. В бедных мещанских семьях на вечерку собиралось по 5-6 парней. Нанимали гармониста и шли к девушкам. Мещанская вечеринка отличалась от слободской более ограниченным кругом участников, иным подбором танцев, песен и других развлечений.

В средних и зажиточных слоях горожан, мещанских и купеческих, мо​лодежным вечеринкам была свойственна еще большая замкнутость». 

С. 565.

«В них совсем отсутствовал стихийный элемент, характерный для крестьянского быта. Здесь почти исключались всякие случайные знакомства, особенно нежелательные для" семьи. Придавая большое значение экономической стороне брака, родители сами старались таким образом ограничить круг общения своих взрослых детей в расчете подыскать наиболее подходящую партию». 
С. 566.

