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 «Главной социальной ячейкой, где складывалось мировоззрение крестьянина, его представления об окружающем мире – природе и обществе, о своём предназначении, должном и сущем, социальной справедливости была община. Ментальность крестьянства это общинная ментальность сформированная в рамках замкнутого локального сообщества в сельской соседской организации… Община выступала как социальный институт, регулировавший внутреннюю жизнь крестьянского сообщества и его связи с внешним миром, хранитель и транслятор производственного и социального опыта, всей системы ценностей крестьянства. На общине замыкались основные проявления жизнедеятельности  и его сознание, естественно, не могло быть иным нежели групповым, общинным. Мировосприятие крестьянина – это мировосприятие члена малого сообщества, вся жизнь которого от рождения до смерти проходит внутри замкнутого мира»

С. 22.

 «Наиболее ярко выраженные формы общинного сознания у крестьянства приходятся на стадию господства традиционной аграрной экономики, но общинное начало длительно удерживается в крестьянском менталитете и при появлении агротехнических новшеств, с началом восхождения общества на индустриальную ступень развития при сохранении значительных масс крестьянства в составе населения оно влияет на менталитет всего общества и его культкрно-исторический облик».

С. 23.

«Индустриализация и модернизация страны осуществлялись форсированными темпами в невероятно сжатые сроки, совершались в условиях неизжитости огромных пластов докапиталистических отношений в общественном строе от экономики до духовной сферы. Естественно, что дух общинности был той аурой, в которой формировалась ментальность всего общества. Его носителем выступало не только всё сельское население, но и рабочий класс пореформенной России, который только что (в массе своей первом или втором поколении) оторвался от крестьянства и интеллигенция, в лице передовых своих представителей остро ощущавшая народные беды и даже часть буржуазии (особенно вышедшей из старообрядческой среды)».
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 «Для крестьянина его община это целый мир. Недаром русские крестьяне называли общину миром или обществом. Крестьянин-общинник делит людей на своих и чужих. Причём к категории чужих относились не, только горожане, феодалы, и вообще представители иных сословий, но члены других сельских сообществ»
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У крестьян не было современного понимания собственности.
С. 27.

