Обзор Курской губернии за 1880 год.

Число учащихся к общему числу населения губернии относится как 1 к 67,2. (С. 52.)

Среди причин сокращения числа сельских школ указаны: неудобство помещений, отказ обществ от участия в содержании этих школ. (С. 52.)

В некоторых уездах (например: Путивльском, Старооскольском, Щигровском) содержание новых открытых училищ всецело принято на счёт местных земств, в других же уездах содержание новых открытых школ осуществляется на средства сельских обществ, с пособием от земств. (С. 52.)

Учёное общество курских врачей.

К 1 января  1881 года в обществе состояло 2 – почётных члена, 41 – действительный, 1 – соревнователь. Средства общества состоят из ежегодных членских взносов. На эти средства осуществляется подписка на медицинские журналы и пополняется книгами библиотека общества. Среди направлений деятельности общества указаны:

· периодические заседания членов общества (ознакомление, обмен мнениями и опытом из частной практики о различных болезнях);

· приём членами общества на дому больных и оказание больным безвозмездного пособия;

· организация обеспечения больных бесплатными лекарствами в аптеках по рецептам членов общества. (С. 53.)

Курское юридическое общество.

Цель общества – разработка различных юридических вопросов и вопросов местного обычного права. В 1880 году в обществе состояло – 52 действительных члена. За год общество собиралось 4 раза и разрешило 6 юридических вопросов. Средства общества состоят из членских взносов и не больщой библиотеки, постоянно пополняемой. (С. 54.)

