Обзор Курской губернии за 1897 год.

IV. Народное здравие и общественное призрение.
а) Врачи.

Всех врачей в Курской губернии за отчетный 1897 г. средним числилось около 200 человек, то нескольким единицами больше, то меньше. Но не все находящиеся в губернии врачи занимались медицинской практикой – некоторые по преклонности лет, другие по случаю занятий по выборным и другим должностям. Таких лиц было около 9. Остальные врачи, в том числе и 14 военных, занимались более или менее практикой и распределялись по губернии так: при Врачебном отделении Губернского Правления состояло 2 – Губернский Врачебный Инспектор и его помощник; уездный врачей было 15, а городовых 13, так как в двух уездных городах желающих занять должность городовых врачей без жалования не оказалось. 

 На земской службе состояло в Курской губернии за 1897 год 118 человек врачей, в том числе три женщины. В ведении Губернского Земства находилось 28 врачей, из которых 23 занимали определенные должности, а остальные 5 были только причислены к составу Губернской больницы как сверхштатные врачи с правом на чинопроизводство, но без жалования и без всяких обязательных занятий.
Из упомянутых 23 врачей состояло: 1) при соматической больнице Курских Богоугодных заведений 6 врачей: старший врач с жалование в 2500 рублей в год, ординатор хирургического отделения получает 1500 руб., два штатных ординатора получают 
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по 1200 руб. и два нештатных по 800 руб.; 2) при психиатрической больнице состояло 5 врачей: заведующий этой больницей с жалование 2500 руб., один ординатор получает 1100 руб., а остальные три ординатора, из которых 2 женщины – врача, получают по 800 руб. в год; 3) заведующий оспенным институтом врач получает 800 руб.; 4) из трех при земском медико-статистическом бюро состоящих врачей, занимающихся так же как сверхштатные ординаторы в губернской больнице, - двое получают 1200 руб., а один 900 руб.; 5) два эпидемических врача для командировок на случай появления в губернии сильных эпидемий получают по 800 руб. и 6) шесть врачей для заведования шестью меж-уездными участками, утвержденными в помощь уездным земствам, получают по 1200 руб. в год.
В ведении уездных земств находилось 90 врачей: Курское уездное земство располагало 7-ю, из них 5 заведовали врачебными участками и имели свое постоянное местожительство в самом уезде в своих участках, а двое жили в городе Курске для совместного заведования городскою земскою амбулаторией с больницей на 12 кроватей. В одном из врачебных участках, ближайших к городу, имеется приемный покой на 4 кровати при амбулатории для серьезных экстренных случаев.
В Щигровском уезде имеется 4 врачебных земских участка и в каждом из них по одному врачу, заведующему земской амбулаторией, в двух из названных участков, а именно: в Штевецком и Расховецком находятся земские лечебницы – в первом на 14 кроватей, а во втором на 5 кроватей. Городской земской амбулаторией заведует участковый врач, живущих в городе Щиграх, а городской земской больницей на 44 кровати – Щигровский городовой врач за особое от земства вознаграждение.
Тимское уездное земство имеет только трех участковых врачей при трех лечебницах на 6 кроватей каждая, с амбулаториями. Четвертым врачебным участком с городской земской больницей на 16 кроватей и амбулаторией заведует Тимский городской врач за особое от земства вознаграждение.

Старооскольский уезд разделен земством на 7 врачебных участков, которыми заведуют 7 земских врачей; двое из них имеют свое постоянное местожительства в самом городе для совместного заведывания как земской городской больницей на 42 кровати, так и значительной амбулаторией. В двух из врачебных участков имеются при амбулатории приемные покои – один на две кровати, а другой на 5.
Новооскольский уезд имеет 8 врачебных участков с соответствующим числом земских врачей, из них один живет постоянно в городе для заведывания больницей на 20 кроватей с амбулаторией при ней. Кроме того находится еще лечебница на 12 кроватей в Ольшанке, которой заведует местный участковый врач.

Корочанский уезд разделен на 5 врачебных участков и каждым из них заведует особый 
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земский врач. Городская земская больница на 20 кроватей находится в ведении 6-го земского врача совместно с врачами III- го участка, которые живут в самом городе.

В расположении Белгородского уездного земства находится 7 врачей, из которых 4 имеют свое местожительство в уезде, а три в городе; из последних один заведует городской земской больницей на 25 кроватей, два, кроме своих участков, еще весьма значительной городской амбулаторией.

Грайворонское уездное земство располагает 7-ю участковыми врачами, которые имеют свое местожительство в уезде; два из них заведуют, кроме амбулатории, еще лечебницами – одна на 14 кроватей, другая на 15 кроватей. Городской земской больницей, устроенной на 40 кроватей, заведует городской земский врач за особое от земства вознаграждение.

В Обоянском уездном земстве состояло на службе 5 врачей,  два из них имеют свое постоянное местожительства в самом городе Обояни, где один заведует, кроме врачебного участка. Городской земской амбулаторией, а другой земской больницей на 10 кроватей. Во врачебных участках этого уезда, кроме амбулаторий, земских лечебниц и приемных покоев нет.

Суджанское земство содержит 7 врачей, из которых 5 живут постоянно в своих участках в уезде, один из них заведует городской земской больницей на 30 кроватей, а другой, кроме своего участка и амбулатории, аптечным земских складом. В трех участках выстроены новые здания приемных покоев на 2 кровати на случай безотлагательной потребности.

Путивльское уездное земство имеет в своем распоряжении 5 врачей; из них трое живут в своих участках – в уезде, а два в городе, один для заведования больницей на 35 кроватей, а другой для заведования, кроме врачебного участка, обнимающего все селения около города на известное расстояние, значительной амбулаторией. В участках этого уезда земских приемных покоев с постоянными кроватями нет. 

Рыльский уезд разделен в настоящее время на 5 врачебных участков, вместо прежних трех; врачи заведующие ими, живут в самих участках. Шестой земский врач живет постоянно в городе и заведует городской земской больницей на 25 штатных кроватей и 25 запасных и амбулаторией. Во врачебных участках этого уезда не было по сие время ни земских лечебниц, ни приемных покоев , постоянными кроватями, но земство предполагает строить таковые, что в настоящее время тем более необходимо, что одна из двух существующих здесь заводских больниц более не принимает постоянных больных, а только рабочих фабрики.
Льговское уездное земство содержит на свои средства 6ачей, из которых 4 имеют свое постоянное местожительства в самом уезде, каждый в свое участке, а 2 в городе Льгове для совместного 
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заведования больницей на 45 кроватей и городской амбулаторией, и кроме того, каждый из них отдельно, особым врачебным участком. В одном из врачебных участков имеется приемный покой на 5 постоянных кроватей.

Дмитриевской уездное земство располагало 5 врачебными участками с 5 же врачами, из которых один постоянно живет в городе и заведует больницей на 30 кроватей, городской земской амбулаторией и кроме того еще врачебным участком, состоящим из селений около города лежащих. В Хомутовском врачебном участке открыта в начале отчетного года земская лечебница на 10 кроватей, которой заведует местный земский врач.

В Фатежском уезде состояло на службе в 1897 году 7 врачей, из коих три имеют свое постоянное местожительства в городе Фатеж, один для заведывания земской больницей на 50 кроватей и амбулаторией; в помощь этому врачу назначена земством в конце отчетного года женщина-врач. Другой, живущий в городе, врач заведует особой городской земской амбулаторией. Все земские врачи, за исключение женщины-врача, имеют в своем ведении отдельные врачебные участки.

Из изложенного видно, что в отчетном году земская врачебная деятельность значительно расширилась: не только увеличено число врачей, но и число врачебных участков и больничных заведений, - в которых во всем заметны прогресс и улучшение.

Врачей при фабриках и заводах Курской губернии было в отчетном году всего только 28 человек, из них в Белгородском и Рыльском уездах находилось по два, а в Обоянском, Суджанском, Путивльском и Дмитриевском по одному. Каждый из этих врачей имеет в своем ведении хорошо устроенную больницу или лечебницу, снабженную вполне удовлетворительно как медикаментами, так и инструментами и всякими другими необходимыми больничными принадлежностями. Некоторые заводские врачи имеют большое значение для местного населения, так как окрестные сельские жители получают не только безвозмездный врачебный совет, но и медикаменты и другие пособия. К сожалению некоторые владельцы заводов в виде сокращения расходов запретили отпускать даровые лекарства неслужащим при заводах, сократили штатное число больничных кроватей и один из них уволил даже постоянного врача, а пригласил заведовать больницей и подавать больным служащим медицинскую помощь земского участкового врача, проживающего в 15 верстах от завода и обремененного по своей прямой должности многочисленными занятиями.
Число железнодорожных врачей, находящихся на службе в Курской губернии, было такое же, как и в предыдущем году, то есть – 6, из которых 1 находился на станции Московско-Курской железной дороги, 1 на станции Белгород-Курско-Харьковской, 3 на станциях Киево-Воронежской и 1 на станции Дмитриев-Льгово-Брянской железной дороги. Каждый из этих 
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врачей имеет в совеем ведении амбулаторию с небольшим приемным покоем, которая снабжена всеми нужными средствами для бесплатной помощи. На службе при учебных заведениях Курской губернии находится 7 штатных врачей, из них 6 в городе Курске, а 1 в городе Белгороде. При остальных учебных заведениях штатных врачей нет, но обязанности таковых исполняют врачи других учреждений и нет ни одного учебного заведения, по крайней мере в городах, которое было бы лишено врачебной помощи. Но и сельские школы посещаются участковыми земскими врачами обязательно два раза в год для предупреждения заразных и прилипчивых заболеваний среди учеников, а в случае надобности и значительно чаще.
Вольнопрактикующих врачей, за исключением тех восьми врачей, которые практикой более не занимаются, имелось в отчетном году в Курской губернии всего только 16 человек, из которых на город Курск приходилось 11 человек, а на Старооскольский, Белгородский, Суджанский, Рыльский и Льговский уезды лишь по одному врачу. Трое из числа вольнопрактикующих врачей были женщины-врачи, в городе Курске – 2 и одна в городе Белгороде. Военные врачи, занимающиеся, как уже упомянуто, так же вольной практикой, находились в городе Курске, где их было 12 человек и в Белгороде, где их были двое.
Таким образом, оказывается, что из всего количества 200 чел. Врачей Курской губернии 111 человек имели свое постоянное местопребывание в городах, жители которых составляют по всеобщей переписи отчетного года лишь 1/12 часть всего населения губернии, на уезды же с 2196901 жителей обоего пола приходилось только 89 врачей.

Сколько собственно обывателей городов и сколько сельского населения приходится в Курской губернии на одного врача трудно с точностью определить, так как не редко один и тот же врач пользует и тех и других, но приблизительно можно сказать, что на одного врача приходится около 1700 человек городского населения, а 18000 человек сельского населения.
Женщин врачей, как усматривалось выше, в Курской губернии было 6, из них две состояли на службе при губернском земстве, одна при Фатежском уезде, а три занимались вольной практикой, из коих в г.Курске и одна в г.Белгороде.

На государственной службе находилось в Курской губернии, кроме 14 военных врачей, 124 гражданских врачей, в том числе 69 земских.

В отношении к низшему медицинскому персоналу имеются следующие сведения: фельдшеров было 297 человек, из которых 18 находилось в ведении уездных и городовых врачей, 231 при учреждениях земств Курской губернии, 15 при заводах и фабриках, 16 фельдшеров при разных лечебных учреждениях ведомства народного просвещения, путей сообщения и духовного ведомства и 17 без служебных занятий. Фельдшериц акушерок было в Курской 
С. 64

губернии всего только 38 человек, несмотря на то, что уже несколько лет тому назад губернское земское собрание поставило заменить повивальных бабок фельдшерицами акушерками. Но таковых вообще мало, а потому приходилось довольствоваться по прежнему – повивальными бабками, которые впрочем, приобрели известную опытность и навыки, делались довольно хорошими помощниками земских участковых врачей. Повивальных бабок было за отчетный год 93 человек, из числа которых 16 состояли на правительственной службе в качестве городовых акушерок, 45находились на земской службе, две в ведении администрации железных дорог, а остальные 30занимались вольной практикой преимущественно в городах.
Оспопрививание никаким изменениям в отчетном году не подвергалось, оно по прежнему оставалось необязательным для населения, что нельзя не признать большим тормозом успешного хода оспопрививания. Вследствие того, что не все подвергаются оспопрививанию, постоянно существует и будет существовать опасность заражения натуральной оспой и только тогда возможно будет надеяться на прочный успех  оспопрививания, когда никто не останется без прививки, ибо главное условие состоит в уничтожении почвы, удобной для развития болезни.

При настоящем же положении дела нет ничего удивительного, что натуральная оспа от времени до времени совершает свое опустошительное шествие. В конце отчетного года она начала появляться в различных местах губернии, и каждый раз первоначальные заболевания ею наблюдалось у тех лиц, которые или вовсе не были подвергнуты прививанию предохранительной оспы или уже очень давно. В отчетном году оспопрививание было произведено в довольно больших размерах, всего у 86519 человек малолетних детей и кроме того повторно у 2211 человек детей школьного возраста. Из этих 88730 случаев удачных было 80736, а неудачных, т.е. таких, в которых предохранительная оспа или не принялась, или осложнилась 7994. материалом для привития служит по прежнему детрит, приготовлявшийся в хорошо устроенном  оспопрививательном институте губернского земства в Курске, находящимся в непосредственно ведении особого врача. Телята, от которых добывался детрит, находятся перед прививкой им оспы под постоянным надзором врача-ветеринара, при полном соблюдении чистоты и опрятности. Привито телят 103, но  с 15 не снято детрита по нетипичности пустул и другим причинам. Всего собрано чистого детрита 1047 грамм, а выработано его в 12076 баночках, из которых разослано по уездам 8974 баночки, каковое количество вполне удовлетворяло местные потребности. Продано детрина 1260 баночек на сумму 252 рубля, считая каждую баночку по 20 коп. Проверялась успешность  оспопрививания не систематично, а по случаю или во время разъездов врачей, или в амбулаториях, а потому не на всех привитых; на проверенных же процент
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прививаемости оказался равным 92,3 у детей, которым прививался детрит в первый раз, а 62% у ревакцинированных. Оспопрививанием занимались кроме врачей, 170 фельдшеров, 11 фельдшериц-акушерок, 16 повивальных бабок и 3 оспопрививателя не медицинского звания, итого 200 человек. 
Врачебная помощь во время родов находилась в отчетном году в том же оставляющем желать много положений, как  и прежде, т.е. только в редких случаях врачам и акушеркам приходилось оказывать помощь при родах и при том, как всегда при самых лишь тяжелых условиях, когда требовалось серьезное оперативное вмешательство, в следствии опасности потерять жизнь ребенка или матери, неумелым отношением к родительницам повитух, испробовавшим все, что по их понятию, было нужно и тем, в большинстве случае, причинивших непоправимый вред. Весьма естественно, что подобные случаи не в состоянии возвысить в глазах  простого народа понятие об искусстве врачей: неудача оперативного вмешательства приписывается в этих случаях не повитухам, пропустившим самое драгоценное время для подания врачебное помощи, а самим врачам, не успевшим помочь. Повитухи простому крестьянскому населению необходимы, они заменяют в их хозяйстве во время болезни роженицы ее место, прислуживают во всем и находятся при том тут же на месте, за ними не нужно далеко посылать, как требуется для приглашения врача или акушерки, но при этом необходимо обратить внимание и на образование самих повитух, познакомить по меньшей мере с правилами дезинфекции и антисептики, вообще со всем, тем, что они должны делать. Деятельность участковых акушерок в настоящее время весьма ограниченная и доходило до 30-40, а иногда до 60 и несколько более родов в течении года, что по отношению к числу рожениц в участке не много.
Сифилис следует считать одной из самых распространенных заразительных болезней Курской губернии, хотя совершенно точных сведений о количестве пораженных ею лиц и не имеется, а только приблизительные, так как сведения о нем собираются по преимуществу в амбулаториях врачей; нет ни какого сомнения, что они носят характер случайности, что они ни в каком случае не могут удовлетворять строгим требованиям статистики, но тем не менее добытые таким образом данные весьма ценны вследствие ведения посемейных и подворных списков. Всех регистрированных сифилитиков в отчетном году было 24264 человек, а именно 7041 мужчины, 10218 женщин и 7005 детей до 15-летнего возраста включительно: первичными формами оказались одержимы только 382 человека (171 мужчина, 138 женщин и 72 детяти), что составляет лишь 1,5 процентов всех амбулаторно регистрированных сифилитиков. Вторичными формами было одержимо более всего сифилитиков, а именно 11602 человека (2834 мужчины, 3562 женщины 5206 детей), т.е. 48,1 процента, итого всех сифилитиков 
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в заразительном периоде болезни было 49,3%, остальные же сифилитики в количестве 12290 человек (4036 мужчин, 6518 женщин и 1726 детей) находились в гуматозном, т.е. незаразительном периоде болезни. Чрезвычайно ничтожное число сифилитиков с первичными явлениями между приходящими во врачебные амбулатории больными может быть объяснено отчасти стыдливостью и застенчивостью одержимых,  а отчасти, и главным образом, по незнанию серьезности болезни и истинного ее значения в будущем. Только в амбулатории больные получают от врачей нужные сведения о своей болезни и о крайней заразительности ее. Им дают надлежащую инструкцию, как предохранять других их окружающих, их предупреждают, что если они не будут лечиться правильно и продолжительно, если они не явятся к назначенному врачом сроку в амбулаторию, то они подвергаются опасности и под конец сделаются калеками. Но все эти наставления и старания врачей большей частью не достигают своей цели: больные лечатся неправильно и не продолжительно, что составляет причину того, что почти все заразительные формы болезни переходят в конце концов в гумматозный период сифилиса со всеми пагубными его последствиями. Избегнуть этого можно только правильным и продолжительным лечением под непосредственным и постоянным наблюдением врача, что можно провести успешно только в лечебных заведениях, но никак не в амбулаториях земских участковых врачей. Из всего количества сифилитиков в заразительном периоде 11984 человек только 905 человек (368 мужчин, 331 женщин и 206 детей) пользовалось в лечебных заведениях, т.е. 7,5%, а 11079 человек сифилитиков имели полную возможность передать заразу окружающим их лицам. Вследствие этих обстоятельств нельзя надеяться на ограниченное распространение сифилиса в настоящее время. Прежде всего необходимо изъять сифилитиков, в заразном периоде находящихся, из общения с здоровыми, что возможно только помещением их в лечебные заведения, а потом уже можно думать и о других предупредительных мерах против распространения болезни. Громадное количество детей, пораженных вторичными явлениями сифилиса, т.е. заразительными, явно указывает на преобладание заражения вне половым путем, следовательно, условиями общежития. Если возможно было бы поместить одних только детей в лечебные заведения для надлежащего излечения, уже в таком случае можно надеяться на значительное ограничение распространения сифилиса. Но, к сожалению, число кроватей для сифилитиков крайне ограничено в больницах и при том сифилитические отделения бедно обставлены, а во многих лечебных заведениях даже вовсе нет помещения для сифилитиков, и если все-таки принимают таковых, то с явлением третичного сифилиса, более сопряженными с физическим страданиями и не заразительного свойства. Таких было пользовано в больницах 759 человек (324 мужчин, 355 женщин и 80детей).
Всех пораженных селений в Курской губернии, по имеющимся данным Врачебного Отделения Губернского 
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Правления, было в отчетном году 2288, распределение которых по отдельным уездам неодинаковое и колеблется между 69 (в Путивльском уезде) и 295 (в Рыльском уезде). Но из этого вовсе еще не вытекает, чтобы в других селениях не включенных в этот список, не было совсем сифилитиков, а что в них только значительнее менее; вернее нет селения, в котором не было бы сифилитика.

Больницы и дома умалишенных. Число больниц в Курской губернии доходило в отчетном году до 66 с 1225 постоянными кроватями, но только 40 из них были открыты для всего народонаселения, а 26 с 208 кроватями принадлежали частным учреждениям и закрытым заведениям. В общественном пользовании находились, следовательно, только 1017 больничных кроватей, что для народонаселения около 2390000 человек очень немного, так как на 2350 человек жителей приходится только одна кровать. Упомянутое число больничных заведений, как общественных земских, так и на частные и других ведомств средства содержащиеся, распространялось поровну на города и уезды, а именно по 33, но число больничных кроватей в городах превосходило число таковых в уездах в три раза, ибо в городах было 919, а в уездах только 306 кроватей. Из закрытых больничных заведений 15 с 116 кроватями находились в уездах. Эти заведения были большей частью – числом 11 -  приемные покои и лечебницы при тюремных замках и Курском исправительном арестантском отделении с 78 кроватями; 4 лечебницы с 38 кроватями находились при учебных заведениях духовного ведомства, а остальные 11 с 92 кроватями при сахарных заводах и частных имениях. Земством содержалось 896 кроватей в 32 лечебных заведениях, из них 17, в том числе и психиатрическая больница на 140 кроватей, находились в городах и 15 в уездах; на счет губернского земства содержались две больницы: губернская соматическая и психиатрическая (совместно 290 кроватей), а на счет уездных земств 30 остальных лечебных заведений с 606 кроватями, из которых 504 находились в городах в 15 земских больницах и 102 кровати в уездах в 15 лечебных заведениях, имеющих от 2 до 15 кроватей. Преобладание в громадном количестве земских больничных кроватей в городах имеет непосредственным своим последствием то, что для жителей уезда доступ в больницы делается крайне затруднительно уже по случаю отдаления их мест жительства, а еще более по неудобству путей сообщений и перевозки больных. Правда, наибольшее число больных в больницах составляют сельские жители и меньшее городские, но при этом нужно заметить, что больные поступают в больницы, по преимуществу, только из ближайших к городам селений, а потому децентрализация по крайней мере, земских больниц весьма желательна.
По имеющимся данным, пользовалось в отчетном году во всех гражданских больницах Курской 
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губернии 14407 человек больных (8427 мужчин, 4348 женщин и 1632 ребенка), из них 12239 человек (7085 мужчин, 3808 женщин и 1396 детей) в городах и 2118 человек (1342 мужчин, 540 женщин и 236 детей) в уездах. Таким образом, последовательно занимали одну из городских больничных кроватей в течении года 13 человек больных, а одну из уездных только 6 больных, что указывает на значительно большее передвижение больных в городских больницах более чем вдвое сравнительно с уездными. Умерло в гражданских больницах в этот период времени 886 человек (557 мужчин, 262 женщины и 67 детей), т.е. 6%; в городских больницах умерло 808 человека (502 мужчин, 243 женщины и 63 ребенка), а в уездных 78 человек ( 55 мужчин, 19 женщин и 4 ребенка).
Специальных лечебных заведений в Курской губернии пока еще нет; единственная психиатрическая больница, хотя официально и отделена от губернской соматической больницы, но находится в сущности в тесной связи с последней.  
Все больничные заведения Курской губернии распределяются таким образом: в городе Курске имеются губернская земская больница на 150 штатных кроватей. Движение больных в этой больнице было следующее: к 1 января 1897 года осталось 155 человек, в течении года поступило 2585 больных (1389 мужчин, 907 женщин и 289 детей), умерло 232 человек (125 мужчин, 80 женщин и 27 детей), что составляет 8,4% смертности, и осталось к 1 января 1898 года 191 человек больных; среднее ежедневное количество больных было 176,8, т.е. на 26,8 человек больше, чем штатное число кроватей, или, другими словами, больница постоянна переполнена больными, иногда до того, что не хватало кроватей и больные должны были лежать на полу, что не мало нарушало больничный порядок и мешало соблюсти должную чистоту и опрятность. Во всяком случае больница должна быть снабжена большим количеством кроватей, ибо если раз считается возможным поместить больного на полу, то и есть возможность на этом же самом месте иметь кровать. Наибольшее ежедневное число больных доходило до 223 человек (23 октября), а наименьшее до 94 человек (21 и 22 апреля, т.е. в начале Поминой недели). Все больные провели в больнице 64548 дней. Содержание всей больницы обошлось в 66464 руб. 39 коп., а содержание одного больного в день обошлось 1 руб. 2,1 коп. Более важных операций сделано 338, глазных 267. Вскрытий трупов было произведено 32. при губернской больнице пользовалось амбулаторно 4843 человек. В имеющейся при больнице аптеке приготовлено лекарство по 65923 рецептам.
Психиатрическая больница Курского губернского земства, недавно составлявшая ничто иное как отделение губернской больнице, имеет 140 штатных кроватей, но число призреваемых в ней всегда превышает число кроватей, по крайней мере втрое. К 1-му января отчетного года состояло 424 человека, из них 252 мужчины и 172 женщины; в течении года поступило 422 человека больных, в том числе 292 мужчины
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и 130 женщины; выбыло в означенное время 299 больных, а именно: 215 мужчин и 84 женщины. Умерло в 1897 году 72 человека: 46 мужчин и 26 женщин, затем к 1 января 1898 года осталось 547 больных, в том числе мужчин 329 и женщин 218. касательно внутреннего устройства психиатрической больницы следует упомянуть о постройке двух кирпичных павильонов в купленном губернском земством для колонии умалишенных имении при деревне Сапогов. В одном из них имеется три спальни, комната для дневного пребывания, буфетная, надзирательская, служительская, раздевальная и передняя; этот павильон устроен для помещения 39-ти спокойных больных. Другой павильон на 31 человек имеет 5 спален, остальные комнаты те же, что и в первом. В спальнях и дневном пребывании приходится по 3 кубических сажени воздуха на человека. Световая площадь относится к площади пола как 1 к 5. отопление центральное. Вентиляция рассчитана на полный объем воздуха помещений в ½ часа. В городском помещении умалишенных полы и стены всех палат перекрашены в отчетном году масляной краской. На постройку психиатрической больнице  израсходовано 83306 руб. 10 коп.
Лечебница Курского уездного земства на 12 кроватей служит только для помещения трех тяжелых больных, которые являются в уездную земскую амбулаторию. Движение больных в этой лечебнице небольшое: к 1 января отчетного года состояло 3 человека, в течении года поступило 132 (мужчин 68, женщин 52 и детей 12) умерло 2 мужчины и к 1 января 1898 года осталось трое больных. Лечебница помещается в одном здании с земской амбулаторией и состоит из трех палат (две для мужчин и одна для женщин, которые отделены коридором); палаты светлые, теплые и сухие. При лечебнице имеется ванная комната и ватерклозет. Уездная земская амбулатория находится в смежности с лечебницей, имеется два кабинета для врачей, которые отделе ожидательною для амбулаторных больных комнатой. Хотя последняя довольно обширна, но все-таки далеко не достаточна для помещения всех приходящих, которые по тесноте помещения часто принуждены ожидать очереди на крыльце и даже во дворе. Имея в виду, что между приходящими находятся не редко больные с заразительными болезнями, то, очевидно, что здесь может происходить заражение и распространение этих болезней. Всех амбулаторных больных в отчетном году было 22210, которые сделали 32268 посещений. Лекарства отпускаются больным бесплатно из аптеки, находящейся в смежности с ожидательной комнатой, находящейся в заведовании провизора, в распоряжении которого находятся 3 фельдшера. Лекарства отпущены бесплатно на 2200  рублей, а содержание лечебницы обошлось в 500 рублей.
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Хотя при странноприимном доме имеется 6 хорошо устроенных больничных кроватей, но больных в отчетном году не было ни одного. Остальные 4 лечебницы принадлежат к закрытым заведениям: наибольшая из них тюремная, устроенная на 20 кроватей, заведываемая городским врачом; к 1 января 1897 года состояло 5 больных, в течении года поступило 200 больных (185 мужчин и 15 женщин), умерло 2 мужчины и осталось к 1-му января 1898 года 3 человека больных. В лечебнице исправительного арестантского отделения, заведываемой так же городским врачом, на 14 кроватей, было пользовано всего 130 больных, из которых умерло 5 человек. При духовной семинарии имеется лечебница на 14 кроватей, в которой пользовались 251 больной, а в лечебнице при духовном училище на 10 кроватей – 79 учеников.
В Курском уезде имеется только один приемный покой в деревне Малаховой на 4 кровати при амбулатории врачебного участка. Всего больных в 1897 году лежало 12 человек из коих 1 умер, а 2 оставалось к 1 января 1898 года. Такое малое количество больных объясняется тем, что с апреля месяца по октябрь прием больных был закрыт в виду капитального ремонта здания. Амбулаторных больных в течении года 9861 человек; на бесплатную выдачу лекарств им израсходовано 700 руб.

Щигровская городская земская больница, заведываемая городским врачом, устроена на 44 штатных кровати и имеет для летнего помещения больных досчатый барак, также на 44 кровати, в саду больницы. Здание больницы старое, но ремонтируется ежегодно во временя эвакуации больных фундаментально. Палат под больных 10, которые находятся по обоим сторонам коридора, служащего главным резервуаром чистого воздуха и оканчивающегося большими окнами, отворяющимися зимой по 4 раза  в день для возобновления воздуха; все палаты и 4 ватерклозета выкрашены масляной краской, что весьма удобно по отношению к дезинфекции и опрятности: потолки и стены обмываются ежедневно и дезинфицируются при помощи большого пульвелизатора. Вентиляция в палатах производится каминами, форточками в окнах и вентиляторами в печках. В белье, медикаментах и разного рода больничных принадлежностях недостатка нет. Движение в Щигровской земской больнице было следующее: к 1 января 1897 года состояло 44 человека больных, в течении года поступило 694 человек (423 мужчин, 246 женщин и 69 детей), умерло 59 человек (33 мужчины, 25 женщин и 1 ребенок) и осталось к 1 января 1898 года 42 человека. Содержание всех служащих при больнице, в том числе и врача, обошлось в 3452 рубля; на содержание больных, на инструменты, медикаменты, на ремонт больницы, на покупку белья, одежды и перевязочного материала израсходовано всего 4887 руб. 85 коп., а всего 8279 руб. 85 коп. за пользование взимают с каждого больного по 16 копеек в сутки, железнодорожные больные платят по 1 руб. и военные по 70 копеек в сутки.
В Щигровской тюрьме отведены три палаты под помещение стационарных больных арестантов на 5 кроватей. Пользовалось в течении года всего только 2 человека.
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В Щигровском уезде имеется две земские лечебницы: одна в Штевецком врачебном участке при земской амбулатории на 14 кроватей, а другая в Расховецком участке на 6 кроватей. Первая устроена весьма хорошо, снабжена всеми необходимыми больничными принадлежностями и содержится в надлежащей чистоте и опрятности. Единственный недостаток оказался в отчетном году – в более происшедший, главным образом, от переполнения лечебницы больными, число которых часто доходило до 18 и более человек. Пользовалось в этой лечебнице в 1897 году 339 человек (142 мужчины, 126 женщины и 71 ребенок), из них  умерло 19, а на 1898 год перешло 13 человек. На содержание лечебницы, со включением, служащих при ней, израсходовано 3553 руб. 21 ½ коп., а на содержание амбулатории, также со включением служащих, в том числе и врача с жалованием в 1700р. – 3576 р., всего 7129 р. 21 ½ к. пользовалось амбулаторией 4559 человек (1713 мужчин, 1583 женщин и 1263 детей) умерло 13 человек (1 мужчина и 12 детей).
В городе Тиму имеется земская больница на 16 кроватей, помещающаяся в каменном одноэтажном здании земства совместно с амбулаторией. В это здание больница перешла лишь 16го ноября 1896 года. Отношение световой поверхности окон к площади пола равно 1,8. на каждую кровать приходится 3 куб. сажени или 30,1 метра; высота комнат 5 аршин. Оперативная комната вся выкрашена масляной краской, стены же палат окрашены только до высоты двух аршин от пола. Вентиляция производится печными вентиляторами. Перед поступлением в больницу каждый моется в бане, устроенной в особом флигеле. Движение цифр больных Тимской городской земской больницы было следующее: к 1 января 1897 года осталось 10, в продолжении года поступило 212 человек (141 мужчина, 54 женщины и 17 детей), из них умерло 3, к 1 января 1898 года осталось 5 человек. Во что обошлось содержание собственно больницы – нельзя сказать, так как оно включено в общий расход по городскому врачебному участку, который составлял 5521 руб. 84 к. вместе с содержание амбулатории. Больница снабжена необходимыми принадлежностями: хирургическим инструментами, медикаментами, бельем и прочим в достаточном количестве.
Тимский тюремный замок располагает 4 стационарными кроватями; к 1 января 1897 года состояло двое больных (1 женщина и 1 ребенок), прибыло в течении года 14 человек (11 мужчин и 3 женщины), умерших не было.

В Тимском уезде три маленьких земских лечебницы, каждая на 6 кроватей. Лучше других устроена лечебница в с.Никольском, помещающаяся в нарочно для нее построенном здании, другие две помещаются в простых сельских постройках без всякого удобства, из них одна в с.Кщени, а другая – в Орлянском врачебном участке в деревне Сазановке. Движение больных в этих лечебницах
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следующее: в Никольской к 1 января 1897 года состояло 6 человек, поступило в течении года 55 человек (55 мужч., 18 женщ. и 10 детей), умерло 6 человек (4 мужч. и 2 женщ.) и осталось к 1 января 1898 года 1 чел.; во второй лечебнице в с. Кшени состояло двое больных в начале отчетного года, прибыло в течении года 49 чел. больных (26 мужчин, 13 женщин 10 детей), которые все выздоровели; в третьей лечебнице в дер. Сазоновке, к 1 января 1897 года состояло 5 человек, поступило 86 больных (42 муж., 21 жен., 23 дит.), из коих умер 1. На содержание всех трех лечебниц, совместно с темя лечебными участками и со включением содержания трех врачей и всех служащих в участках, израсходовано Тимским земством 12646 рублей 48 коп.
Земская больница в городе Старом Осколе построена в 1890 году на 42 кровати и состоит из трех корпусов и служб; один корпус служит для помещения заразных больных, другой для остальных, а третий помещает в себя амбулаторию и больничную аптеку. К 1 января 1897 года осталось в больнице 22 больных, в течении года поступило 530 чел. (299 муж., 180 жен., 51 дит.), умерло 37 чел. (27 муж. и 10 жен.), затем к 1 января 1898 года осталось 30 человек. Содержание больницы и амбулатории вместе с бесплатною выдачей лекарств обошлось в 10049 руб. 88 коп., а два врача при них получали вместе 2400 руб. в год. Амбулаторно пользовалось 19606 челов. (6172 мужч., 7476 женщин и 5958 детей), которые сделали 36775 посещений. В числе амбулаторных больных было 4493 чел. городских жителей, а остальные 15013 чел. были сельские жители.
В приемном покое Старооскольского духовного училища имеется 8 больничных кроватей; пользовалось в нем 68 человек учеников, которые все выздоровели.
В Старооскольском уезде местное земство содержит два лечебных заведения: одну небольшую лечебницу на 6 кроватей в селе Теплом Колодезе и приемный покой на две кровати в с. Скородном. В первом пользовались 54 человеке ( 24 мужч., 21 женщ., 6 детей), их коих умер 1, а во втором находилось на излечении 38 чел. (27 мужч., 8 женщин и 3 детей), которые все выздоровели. Лечебница в с. Теплом Колодезе открыта лишь в отчетном году.

Новооскольская городская земская устроена на 20 кроватей: 7 женских в двух палатах и 13 мужских в 5 палатах; кроме того имеется 6 запасных кроватей, из них 2 в женском отделении и 4 в мужском.
Движение больных в отчетном году было следующее: к 1 января 1897 года осталось 14 больных, в течении года прибыло 418 чел. (248 мужч., 135 женщ. и 35 детей), умерло 9 челов. (5 мужч. и 4 дит.), а осталось на 1 января 1898 года 23 челов. больных. Расход по больнице равнялся 3074 руб. 60 коп., на бесплатную выдачу лекарств 617 р. 32 к.
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и на содержание участкового врача, заведывающего больницей и амбулаторией, 1100 рублей. Амбулаторных больных было всего 8431 чел., из них было городских жителей 521 челов. (257 мужч., 139 женщ., 125 детей) и сельских жителей 7910 чел. (3040 мужч., 2877 женщ. и 1993 дит.).

В Новооскольском уезде имеется только 1 лечебница на 12 кроватей в слободе Ольшанке, заведуемая участковым земским врачом, лечебница помещается в нарочно построенном двухэтажном деревянном доме, причем лечебница и амбулатория находятся в верхнем этаже, а аптека, кухня и помещение для служащих в нижнем. Стационарных больных в течении года было 191 чел. (93 мужч., 72 жен. и 26 детей), из коих умерло 5 чел. (2 мужч., 2 женщ. и 1 дитя), оставалось к 1 января 1898 г. 11 чел. Особых помещений для разного рода больных в этой лечебнице не существует. В течении года никаких улучшений по лечебнице не произошло. На содержание лечебницы отпускалось 1400 рублей, помимо содержания медицинского и аптечного персонала, что обошлось около 2300 руб., а также помимо аптечных припасов, на что ассигновано 200 руб. В амбулатории пользовалось 7207 чел. (2620 мужч., 2916 жен., 1671 дет.), которые сделали 10532 посещения.
В городе Короче земская больница устроена на 20 кроватей, помещается в двухэтажном доме, верхний этаж которого деревянный, обложенный кирпичем. Амбулатория и аптека с уездным аптечным складом земства находятся в особом, весьма удобном и поместительном, здании рядом с больницею. В саду имеется два деревянных барака для летнего помещения больных. Палаты в больнице все выкрашены масляной краской. В отчетном году производился ремонт, заключавшийся в устройстве полов в обоих бараках, в устройстве операционного помещения в бараке для женщин с отдельным ходом, в покраске полов, стен и потолков масляными красками всех палат больницы и операционной комнаты барака. К 1 января отчетного года состояло 22, а пользовано в течении года 443 человека (210 мужч., 172 женщ., 61 дитя), из них умерло 22 чел. (17 мужч., 4 женщ., 1 дитя), а к 1 января 1898 г. осталось 18 человек в амбулатории пользовалось в отчетном году 16170 человек (5499 мужч., 6341 женщ., 4330 детей), сделавших 26301 посещение. Расход на содержание больницы обошелся в 6000 рублей, содержание врача 1400 руб., на бесплатную выдачу лекарств израсходовано 1000 рублей, а общий расход на содержание медицинской и фармацевтической частей равнялся 9205 рублям.
В Корочанской тюрьме имеется приемные покой на 6 кроватей, в котором пользовалось 8 человек, из них 1 остался к 1 января 1898 года, все остальные выздоровели.
В Корочанском уезде, при сахарном заводе Ржевке на реке Нежеголь, имеется лечебница на 10 кроватей, но больных в отчетном году не принимали, по случаю совершенной перестройке здания ее.
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Белгородская городская земская больница, устроенная на 30 кроватей, находится в центре города, в старом каменном здании, переданном еще земству бывшим приказом общественного призрения. Новая пристройка, занимаемая женским отделением, деревянная. Старое здание коридорной системы мало соответствует требованиям хорошей больничной постройки: оно не поместительно и имеет много лишних коридоров; особого помещения для сифилитиков ни в мужском, ни в женском отделении не имеется, больные сего рода помещаются в разных палатах: в хирургической и терапевтической. Хотя в мужском отделении существует палата для заразных больных, но она слишком мала, чтобы удовлетворять самые скромные потребности, в особенности, если имеется надобность в помещении больных с разнородными заразными болезнями; приходится поэтому отказывать в приеме подобных больных. В женском отделении имеется всего только одна общая палата, где помещаются всякого рода больные, в том числе и сифилитики-проститутки. В постройке нового здания больницы имеется настоятельная потребность. Несколько лет тому назад земством был куплен для этой цели большой дом, но он оказался неудобным для помещения больницы, почему ее перевели опять на старое место. Для летнего помещения больных имеются бараки, выстроенные за городом в 1 ½ версты от него. Число больных, пользованных в этой больнице в отчетном году, было 774 человека (480 мужч., 191 женщ. и 103 дитяти), из них умерло 75 человек (42 мужч., 23 женщ. и 10 детей), осталось к 1 января 1898 года 24 человека. В числе пользованных больных было 625 крестьян (548 Белгородского уезда и 77 из других уездов), мещан 81 чел., арестантов 35 ч. и нижних воинских чинов 20; остальные были разночинцы, духовные лица и дворяне. Стоимость содержания больницы в 1897 году равна 10111 руб. 36 коп.
Городской земской амбулаторией с врачебным участком заведывает отдельный врач; амбулатория вместе с земским аптечным складом помещается в каменном доме, принадлежащем земству, и весьма хорошо устроена: комнаты большие, светлые и теплые. Прием больных ежедневный в продолжении 5-6-ти часов. Всех амбулаторных больных было 10267 чел., сделавших 14782 посещения. Содержание амбулатории с врачебным участком вместе, в том числе и содержание медицинского персонала, обошлось в 4856 рублей.
В Белгородском уезде имеются два лечебных заведения при сахарных заводах: одно при селе Новой Таволжанке – больница на 20 кроватей, которая весьма хорошо устроена, и другое в селе Шебекине – лечебница на 7 кроватей, также вполне удовлетворительно обставленная, сведений от врачей не получено.

Грайворонская земская больница имеет 20 штатных и 20 запасных кроватей. Она расположена на окраине города в ряду других построек, но отделена от них садом. Помещается она в
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собственном земском доме, приобретенном от частного лица и приспособленном, насколько было возможно, к больничному помещению; но места все-таки было мало для всех больных, а потому мужское сифилитическое отделение перевели в наемный домик, еще менее приспособленный к помещению и пользованию больных. Больные распределены в 4 одноэтажных деревянных старых домах на довольно значительном друг от друга расстоянии (площадь усадьбы больницы имеет около 2000 квадратных саженей); инфекционное отделение находится в особом домике: женское сифилитическое отделение в одном здании с общим женским. В общем мужском отделении приходится около 20 куб. метров на кровать, в общем женском такое же количество воздуха, но, при большем наплыве больных, это количество недостаточно. В операционном отделении, состоящем из двух комнат и передней, стены и потолки выкрашены масляной краской, а полы в отчетном году заново перекрашены. Во второй половине 1897 года здание для инфекционного отделения было сломано, так как приступлено к постройке новых зданий. Инфекционные больные помещаются ныне в одном здании с сифилитиками. Амбулатория вместе с больничной аптекой и конторой помещается в отдельном здании, специально устроенном для этой цели и состоящем из четырех комнат и довольно просторной ожидательной для больных. В саду больницы имеется летний барак с двумя отделениями: для мужчин и женщин. Лечение всех жителей Грайворонского уезда бесплатное, с посторонних же взимается плата по 4 рубля 80 коп. в месяц. Хирургическими инструментами и перевязочным материалом больница снабжена в достаточном количестве; перевязочный материал стерилизуется в особом аппарате текучим паром. Имеется также хороший микроскоп. Белье в достаточном количестве. К 1 января 1897 года оставалось больных 17 человек, в течении года поступило 364 чел. И того пользовано 381 чел. (218 муж., 116 женщ., 47 дет.), из этого числа умерло 27 чел. (19 муж., 5 женщ., 3 дет.), к 1 января 1898 года осталось 17 человек. содержание оьницы в отчетном году обошлось 6584 р. 71 коп., а именно: содержание служащих стоило 3742 рубля, продовольствие больных 1067 руб. 97 коп., отопление и освещение 647 руб. 90коп., а инструменты, аппараты, аптечные припасы, белье и прочее 1126 руб. 81 коп. В амбулатории было принято 8098 чел. больных (2779 мужч., 2880 женщ., 2439 детей), сделавших 13067 посещений.
В Грайворонской тюрьме, располагающей 4 больничными кроватями, стационарных больных в отчетном году не было.
В Грайворонском уезде имеются следующие учебные заведения: в слободе Борисовке, с населением около 25000 жителей, находится земская лечебница на 14 кроватей, в которой пользовалось в течении отчетного года 120 человек (63 мужч., 46 женщин и 11 детей) из коих умерло 6 человек (2 мужч. и 4 женщ.). содержание собственно лечебницы обошлось
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В 1556 руб. 71 коп.; на бесплатную выдачу лекарств израсходовано 1261 руб. по больнице и амбулатории вместе.

В слободе ракитной существует земская лечебница на 15 кроватей, помещающаяся в верхнем этаже каменного здания. Выстроенного нарочно для больницы, в нижнем этаже этого дома находятся амбулатория и аптека. Система клозетов в лечебнице совсем не годится, так как воздух в палатах, в особенности зимой, значительно портится от них, не взирая на усиленную довольно вентиляцию посредством каминов, форточек в окнах и вентиляторов в печях. Другой недостаток этой лечебницы состоит в отсутствии трупного покоя, вследствие чего приходится пользоваться для этих нужд сараем. Возрастающее значение химии, патологической анатомии и бактериологии в деле точного распознания болезней и определении соответствующего лечения побудило земство, по инициативе заведующего лечебницей врача, приобрести хороший микроскоп и некоторые необходимые лабораторные принадлежности, кроме того приобретен стерилизатор для перевязочного материала. Пользовалось в отчетном году 105 человек (47 мужч., 37 женщин и 21 дитя), из них умерло 6 мужчин и осталось к 1 января 1898 года 6 человек. Содержание лечебницы следующее: содержание врача и остального медицинского персонала стоило 1840 руб, прислуга 360 руб., продовольствие больных 432 руб. 22 ½ коп., приобретение инструментов: микроскопа, стерилизатора и друг. 342 руб 50 коп.; отопление, освещение, белье и проч. потребовало расходов в 392 руб. 10 коп. и бесплатная выдача лекарств 753 руб. 0,2 коп., всего израсходовано на содержание лечебницы 4114 руб. 84 ½ коп. В амбулатории лечебницы пользовано 9386 чел., сделавших 16068 посещений.
В расстоянии версты от слободы Ракитной находится сахарный завод князя Юсупова, при котором находится приемный больничный покой на 5 кроватей в отдельном деревянном, обложенном кирпичом, здании; помещение покоя дозволяет в нем пользовать и несколько более больных, ибо имеет, кроме мужского и женского отделений, еще и инфекционное с отдельным ходом, что препятствует сообщению с другими палатами. Покой этот очень хорошо обставлен, имеет удовлетворительную вентиляцию; заведывается он участковым земским врачом. Содержание приемного покоя, с содержанием медицинского персонала вместе, обошлось в 1974 руб. 45 коп., кроме того израсходовано на бесплатную выдачу медикаментов 434 руб. 7 коп. Стационарных больных было в течении года всего только 10 чел., из которых 1 умер. Амбулаторных больных было 995 чел., сделавших 2529 посещений.
В расстоянии 11 верст от слободы Ракитной находится Кросно-Яругский сахарный завод, где имеется лечебница на 10 кроватей, помещающаяся в старом деревянном доме, но довольно сухом. Она состоит из трех палат: 2 для мужчин и 1 для женщин. Для заразных и хирургических больных
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особого помещения нет. Вентиляция удовлетворительная. Заведует больницей участковый земский врач, живущий на границе заводской усадьбы в с. Красной Яруге. Всех стационарных больных в отчетном году было 114 чел. (94 мужч. и 20 женщ.), из них умерло трое (1 мужч. и 2 женщ.) и осталось к 1 января 1898 года 3 чел.; амбулаторных больных было 1495 человек. На медикаменты израсходовано 495 р. 60 коп.; содержание врача, фельдшера и лечебницы обошлось в 2632 руб. 1 коп., всего 3127 руб. 61 к.
При Головчанском свеклосахарном заводе, в расстоянии 2 ½ версты от слободы Головчиной и в 10 верстах от города Грайворона находящемся, имеется лечебница на 9 кроватей, которою заведует уездный врач. Под лечебницу отведен одноэтажный каменный дом, крытый соломою. Для стационарных больных имеется две комнаты, третью занимает аптека, а четвертую фельдшер. Помещение теплое, сухое, и вентиляция удовлетворительна; при лечебнице ванна. По причине прекращения деятельности завода уже в октябре месяце был прекращен прием.
В городе Обояни находится городская земская больница на 60 кроватей, помещающаяся в двух зданиях: одно для мужчин в двухэтажном каменном доме с операционной и ванной комнатами, другое в одноэтажном доме для женщин; в третьем здании, довольно ветхом, принимаются приходящие больные, а в четвертом одноэтажном каменном доме помещается земская вольная аптека. В отчетном году в санитарном состоянии больницы были сделаны некоторые улучшения: для общих незаразных больных мужского отделения были сделаны ватерклозеты, так же и для сифилитиков; этим значительно уменьшилось зловоние в палатах. Ремонт был обыкновенный: побелка, починка печей и покраска полов и стен. Отделение для острозаразных больных находится, по прежнему, в неудовлетворительном состоянии: оно холодное и местами замечается сырость. Состояло в Обоянской больнице в начале отчетного года 31 больной, в течении года прибыло 697 чел. (477 муж., 234 женщ. и 17 детей), умерло 43 чел. (28 муж., 14 женщ. и 1 дитя), осталось к 1 января 1898 года 26 человек.
В Обоянском уезде земских лечебных заведений с кроватями для стационарных больных не имеется, есть только два при сахарных заводах: одна лечебница при Переверзевском заводе на 6 кроватей, в которой пользовалось всего 15 чел (13 муж., 1 женщ. и 1 дитя). Лечебницей и амбулаторией при ней заведует особый заводской врач. Лекарства отпускаются не только служащим и работающим при заводе, но и всем крестьянам близлежащих селений. Годовая стоимость содержания лечебницы составляет 2100 руб., со включением жалования врача и служащих при ней. Амбулаторных больных было в отчетном году 1859 чел. (784 мужч., 542 женщ. и 533 дет.), из них умерло 4 дитяти. Повторных посещений было 663. Другая лечебница имеется при Ивнянском свеклосахарном заводе графа К.П. Клейнмихеля
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на 4 кровати, но, по мере надобности, можно располагать10-ю и более кроватями. Прежде, когда при заводе был особый врач, больных было всегда много, но теперь врач временно наезжает и больных меньше. При лечебнице постоянные фельдшер. В лечебнице пользовалось 68 челов. (61 мужч. и 7 женщ., из них умер 1 мужч.).
В городе Судже нахотится земская больница на 30 кроватей; к 1 января 1897 года состояло 29 чел. больных, в течении года пользовано 424 чел. (276 мужч., 104 женщ. и 44 дитяти), их них умерло 34 чел. (23 мужч., 10 женщ. и 1 дитя). Существенных перемен в отчетном году во внутреннем устройстве больницы никаких не производилось. Амбулаторных больных было 3082 ч. (963 муж., 994 жен. и 1125 детей), из которых умерло 36 детей. На содержание в городе Судже больницы, включая жалование кастелянш, фельдшерам, двум акушеркам и прислуге израсходовано 7159 руб. 86 коп., из них на жалование медицинскому персоналу 2581 р. 85 коп., а остальные 4578 руб. 1 коп. на содержание больных и хозяйственные издержки.

В Суджанской тюрьме имеются 4 кровати для стационарных больных; пользовалось в этом покое 36 больных (30 мужч. и 6 женщ.), осталось к 1 января 1898 года двое больных.
В Суджанском уезде имеются три земских приемных покоя при врачебных участковых амбулаториях, каждый на две кровати, и один находится в селе «Большом Солдатском», в котором было пользовано 22 чел. (12 м., 7 женщ. и 3 дитя), из них 1 женщина умерла; другой в селе Щеголке, где находилось на излечении 36 чел. ( 27 мужч., 4 женщ. и 5 дет.), к 1 января 1898 года осталось 2 чел. больных; третий покой находится в с. Косторном, вблизи лечебницы Любимовского свеклосахарного завода, пользовалось в названном покое 18 чел. ( 8 мужч., 7 женщ. и 3 дитя), которые все выздоровели. Лечебница упомянутого завода устроена на 12 кроватей и заведовалась особым врачом.

В городе Путивле существует земская больница на 35 кроватей, в которой пользовалось 495 чел. (280 мужч., 157 женщ. и 58 детей), умерло из этого числа 35 чел. (30 мужч., 3 женщ. и 2 дит.) и к 1 января 1898 года осталось 35 человек. в отчетном году произведена капитальная переделка в мужском отделении и устроена отдельная светлая операционная комната, выкрашенная вся белою масляной краскою. Хирургических инструментов имеется достаточное количество и хорошего качества. Лечение для жителей Путивльского уезда в больнице бесплатно, а с посторонних взимается по 30 коп. в сутки или 7 руб. 50 коп. в месяц. Содержание врача 1200 рублей, а на содержание всей больницы, с жалованием всех остальных служащих и на бесплатную выдачу лекарств, употреблено 7160 руб. 16 коп. Амбулаторий при больнице заведует другой врач, в ведении которого находится так же врачебный участок.
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Приходящих больных было 5978 чел. (1562 мужч., 2071 женщ. и 2345 дет.).

Хотя Путивльский тюремный замок располагает 6 стационарными кроватями, но больных было всего только 4 мужчины.

В Путивльском уезде земство никаких стационарных лечебных заведений не имеет; существуют в этом уезде только частные: три при сахарных заводах и две при пустынях – Глинской и Сафроньевской. При сахарном заводе близ села Крупца есть местожительства врача межуездного участка, врачом названой лечебницы состоит уездный врач, живущий в городе Путивле, в 54 верстах от завода, следовательно, он может только изредка посещать и контролировать действия фельдшера, который здесь постоянно находится. К 1 января 1897 года состояло 3 человека больных, в течении года прибыло 54 чел. (47 мужч., 7 женщ. и 3 детей), из них умерло трое (2 мужч. и 1 женщ.), осталось к 1 января 1898 г. 2 чел. больных. Содержание больницы обошлось в 2000 рублей, из них 400 рубю уплачивалось уездному врачу, 650 руб. израсходовалось на фельдшера и прислугу и 950 на покупку медикаментов, аптечных припасов, на отопление, освещение и содержание больных.
Другая лечебница при сахарном заводе вблизи с. Бурыни устроена на 8 кроватей; в ней пользовалось 20 чел. (18 мужч., 1 женщ. и 1 дитя), все выздоровели. Стоимость содержания лечебницы равнялась 2300 руб., в том числе на содержание врача 900 р., фельдшера 300 руб. и прислуги 100 руб.; амбулаторных больных было 1605 человек.
При сахарном заводе в с. Бочечках имеется только приемный покой на 4 кровати, в котором пользовано только 14 чел (10 мужч. и 4 женщ.), которые все выздоровели. Наблюдение за лечением имеет уездный врач, также как и за лечебницами в Глинской и Софроньевской пустынях. Лечебницы эти устроены хорошо: помещения просторные, высокие, сухие и светлые, снабжены они всеми необходимыми больничными принадлежностями. В отчетном году в Глинской пустыни устроена новая лечебница на 14 кроватей, но в ней может поместиться до 35 кроватей, и в таком даже случае приходилось бы на каждого больного до 45 кубических метров. Она находится на высоком месте в сосновом лесу и представляет из себя прекрасную климатическую станцию. Здание двухэтажное, деревянное, больничные комнаты находятся в верхнем этаже числом 7; заразные больные могут быть совершенно изолированы. В нижнем этаже здания находится хорошо устроенная аптека. Пользовалось в отчетном году в Глинской лечебнице 205 мужчин, из них умерло 11 челов., а 11 больных осталось к 1 января 1898 года. Содержание больницы обходится приблизительно в 1600 рублей, со включением вознаграждения врачу, который всегда приглашается к серьезно больным. Лечебница Софроньевской пустыни помещается в верхнем этаже
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каменного здания, расположенного в саду, она состоит из 5 комнат, разделенных коридором, помещающим в себя 12 кроватей. При лечебнице имеется комната для ванн. Пользовалось в ней 49 больных мужчин, из них два умерло. Содержание лечебницы обошлось приблизительно в 700 руб.
В г. Рыльске существует земская больница на 25 кроватей, но она может вмещать до 50 больных; к 1 января отчетного года состояло 17 больных, прибыло 437 чел. (241 мужч., 178 женщ. и 18 детей), умерло 23 чел. (14 мужч., 6 женщ. и 3 дет.), осталось к 1 января 1898 года 19 человек. Больница помещается в собственно земском доме, расположенном в конце города, в возвышенной, но ровной части его. Состоит больница из одного большого главного корпуса и отдельно устроенных трех флигилей. В главном корпусе имеется 10 палат, две из них изолированы от других, имеют отдельный ход и предназначены для сифилитиков; в этом здании помещается ванная, в которую проведен водопровод из колодца, находящегося в больничном дворе. Первый флигель состоит из 4 палат: две предназначены для оперированных больных, третья операционная и четвертая инструментальная и перевязочная.
Второй флигель состоит их двух отделений: мужского и женского, и предназначен для острозаразных больных. В третьем флигиле помещается квартира смотрителя, кухня и прачечная. В саду имеется летний барак. Всего на содержание больницы со всеми служащими издержано 9238 руб. 89 коп. Приходящих больных, принимаемых ежедневно врачом, заведующим больницей, было 9463 чел. (3531 мужч., 4110 женщ. и 1822 дитяти).
В Рыльске тюремный замок имеет больничный приемный покой на 5 кроватей, в котором пользовалось всего только 11 чел. (8 мужч. и 3 женщ.), которые все выздоровели; амбулаторных больных арестантов было 57 человек.
При духовном училище города Рыльска существует лечебница на 9 кроватей, помещающаяся в отдельном здании, имеющая помещения для заразных и незаразных больных с совершенно отдельными ходами. Стационарно больных было 95 детей. Содержание этой лечебницы обошлось в отчетном оду в 767 руб. 28 коп. Заведует лечебницей городской врач.

На Рыльском уезде имеются три лечебных заведения со стационарными кроатями: одно при свеклосахарном заводе в селе Теткине на 20 кроватей, другое при имении Г-на Кузнецова, в селе Маркове, на 6 кроватей и третье при суконной фабрике в селе Глушкове на 25 кроватей.

В Теткинскую больницу принимаются не только экономические и фабричные рабочие, но и крестьяне ближайших сел и деревень, при чем лечение бесплатное. Больица имеет заразное отделение с отдельным ходом с больничного двора. При больнице
С. 81

аптека, управляемая провизором. Для летнего помещения больных имеется в саду барак на 15 кроватей. Вода для питья из реки Сейма очищается фильтром Беркфильда. Движение цифр больных следующее: к 1 января 1897 года состояло 5 больных, в течении года прибыло 189 чел. (157 мужч., 29 женщ. и 3 детей), умерло 4 мужчины. Содержание больницы обошлось в 6500 руб. Приходящих больных было 5151 чел. (2237 мужч., 1637 женщ. и 1277 дет.), сделавших 7760 посещений.
Лечебница в селе Маркове благотворительная, лечение бесплатное. Здание деревянное, обложенное кирпичом, расположено в большом экономическом саду, на возвышенной местности и песчаной почве. Лечебница содержится в порядке и снабжена всеми принадлежностями и медикаментами вдоволь. В ней пользовалось, однако, только 16 чел (8 мужч., 7 женщ. и 1 дитя); причина такого малого приема больных не известна. Амбулаторных больных было 559 челов. (170 мужч., 230 женщ. и 159 детей). Содержание лечебницы, с вознаграждением врачу, равнялось 1500 р. Заведует лечебницей врач при Теткинском сахарном заводе.
Больница при Глушковской суконной фабрике на 25 кроватей помещается в одноэтажном каменном здании с мезонином, в котором квартируют служащие при больнице женщины. В прежних отчетах неоднократно упоминалось о роскошном содержании и обстановке этой больницы. Сюда принимались как служащие при экономии и фабрике, так и посторонние бесплатно. В отчетном году находилось на пользовании 176 человек (65 мужч., 74 женщ. и 37 детей), из них умерло 3 (1 мужч., 1 женщ. и 1 дитя); амбулаторных больных было 4141 чел. (1501 мужч., 1641 женщ., 999 дет.). Во что обошлось содержание этой больницы – неизвестно, но врач полагает, что оно составляет не менее 10000 руб. в год. Вследствие экономических соображений владельца имения и завода, деятельность больницы, к сожалению, сокращена в конце отчетного года до минимума, врач уволен совсем от службы и наезжает сюда раз в неделю земский участковый врач, живущий в 15 верстах от с. Глушкова.
В городе Льгове имеется земская больница на 45 кроватей, помещающаяся в двух отдельных зданиях, деревянных с каменным фундаментом, оба нуждаются в основательном ремонте и перестройке. В этой больнице пользуются бесплатно только крестьяне Льговского уезда и мещане, а прочие лица за плату 20 коп. в сутки, за исключением воинских чинов, за которых плата взимается по таксе, утверждаемой ежегодно правительством. Движение больных в больнице было следующее: оставалось на 1897 год 26 человек больных, прибыло 736, итого 762 чел. (370 мужч., 278 женщ. и 114 детей), из них умерло 29 (мужч. 17, женщ. 11 и 1 дитя), к 1 января 1898 года осталось 24 чел. больных. В амбулатории пользовалось 10420 чел. приходящих больных, сделавших 13700 посещений. Больницей заведуют
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2 врача., но, кроме того, в их же ведении находятся и врачебные участки, что отнимает от занятий по больнице не мало времени. Содержание больницы, кроме содержания врачей, которые получают по 1300 руб. каждый, обошлось в отчетном году в 6731 р. 60 к., а на бесплатную выдачу лекарств израсходовано 1150 рублей.
В тюремном больничном покое города Льгова имеются 4 кровати; в нем пользовалось в отчетном году 21 чел. больных (18 мужч. и 3 женщ.), из них умерла 1 женщина и к 1 января 1898 года остался 1 мужчина.

В Льговском уезде имеется в селе Захаркове земский приемный покой на 5 кроватей, который открылся с июня месяца отчетного 1897 г. Помещается покой в одном здании, где находится аптека и амбулатория врачебного участка, только в отдельной части здания и с отдельным ходом. Комната для мужчин отделена от женской капитальной стеной. При приемном покое находится отдельная ванная комната  и теплый клозет. Земское здание для амбулатории приемного покоя находится за селом, на возвышенном месте. Пользовано в приемном покое 14 чел. (11 мужч. и 3 женщ.), которые все выздоровели.
В селе Ивановском, принадлежащем князю Барятинскому, имеется лечебница на 12 кроватей для экономических больных, но лечебница не заведуется врачем, а фельдшером.
В городе Дмитриеве земская больница устроена на 35 кроватей; перемен не произошло в отчетном году никаких, больница содержится в должной чистоте и опрятности и снабжена всеми принадлежностями вполне удовлетворительно. Движение цифр больных было следующее: к 1 января 1897 года состояло 25 чел. больных, в течении года поступило 437 чел., всего же пользовано 462 чел. (259 мужч., 151 женщ. и 52 дит.), из них умерло 36 чел. (23 мужч., 10 женщ., и дитя). За тем осталось к  января 1898 года21 человек. Содержание больницы обошлось в 8463 руб., в том числе содержание медицинского персонала и прислуги 4890 руб. и на пищевое довольствие больных 1800 руб. При больнице имеется амбулатория и аптека под управлением провизора; оба эти учреждения отделены от больницы и помещаются в отдельном новом здании, в усадьбе смежной с больничной. В амбулатории пользовано 9172 чел. (2865 муж., 3488 женщ. и 2819 дет.). На бесплатную выдачу лекарств израсходовано 1350 руб. 67 коп.; заведует больницей земский врач, имеющий в своем ведении, кроме того, еще участок, заставляющий его делать выезды из города. В Дмитровском уезде земских больниц нет, но имеются два лечебных заведения при свеклосахарных заводах: одно в с. Дерюгене на 4 кровати, в котором пользовалось 32 чел. в отчетном году, а именно: 31 мужчина и 1 дитя, из них умерло: 1 муж. и 1 дитя. Содержание больницы, совместно с содержанием медицинского персонала, обошлось в 2096 р. 32 коп. Приходящих больных было пользовано 10570
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чел. (3702 муж., 3582 женщ. и 3286 дет.), сделавших 13331 посещений; заведуется медицинская часть врачом, а не фельдшером, как было прежде.
Другое лечебное заведение в этом уезде находится в селе Прилепах; оно устроено на 12 кроватей весьма рационально, со всеми удобствами, оно сухо, светло и просторно. Заведует лечебницей фельдшер, а земский участковый врач, живущий в 10 верстах от сахарного завода, только временно наезжает; пользовалось стационарно 30 чел. (24 мужч. и 6 женщ.), из них один мужчина умер.
В городе Фатеже земская больница с каждым годом улучшается, медицинские инструменты имеются в достаточном количестве. Пользовано в этой больнице 1035 человек (545 м., 323 женщ. и 167 детей), из них умерло 63 челов. (41 м., 16 женщ. и 6 дет.) и осталось к 1-му января 1898 года 48 больных. Приходящих больных пользовано 5467 чел. (1500 м., 2242 женщ. и 1725 детей). Годовой расход суммы на больницу был равен 8105 руб. 17 коп.
В Фатежском тюремном замке находятся 5 стационарных кроватей, но пользовалось ими только 7 больных (6 мужч. и 1 женщ.).
Общую стоимость содержание медицинской части в курской губернии определить с точностью невозможно, по случаю неполучения всех нужных сведений от подлежащих учреждений, но по тем данным, которые имеются, можно утвердительно сказать, что оно обошлось в 1897 году не менее 688320 рублей, из каковой суммы на долю земства приходилось 611828 руб., на долю фабрик и заводов 46425 руб., на духовное ведомство, со включением монастырей. 7467 руб., на городские управления 6000 руб. и на долю Министерства Внутренних Дел 16600 рублей.
в) Аптеки.

Вольных привилегированных аптек в Курской губернии 37, из которых 23 находятся в городах и 14 в уездах, из последних 12 сельских, т.е. аптеки с ограниченными правами. Распределение аптек по городам и уездам следующее: в городе Курске существует 4 вольных аптеки и в слободе Ямской, принадлежащей в административном отношении к городу Курску, одна; в уезде одна сельская аптека в местечке «Коренная пустынь»; в городе Щиграх одна аптека, а в уезде его две сельские, из которых одна принадлежиь уездному земству; в городе Тиму одна вольная аптека, принадлежащая уездному земству; в Старом Осколе одна аптека, в городе Новом-Осколе одна аптека, а в уезде его две аптеки, из которых одна сельская, - все три составляют собственность уездного земства; в городе Короче одна нормальная аптека и в его уезде одна сельская; в городе Белгороде три аптеки и в его уезде одна сельская; в городе Грайвороне одна аптека и в уезде одна, - последняя принадлежит земству; в городе Обояни две аптеки, из них одна принадлежит земству. В городе Судже одна
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нормальная аптека и в уезде одна сельская, в городе Путивле также одна нормальная и в уезде одна сельская, в отчетном году открытая; в городе Рыльске две аптеки, а в уезде три сельских; в г. Льгове одна аптека; в г. Дмитриеве и его уезде по одной аптеке, наконец, одна аптека в г. Фатеже, которая принадлежит земству.

Всех рецептов, поступивших в указанные аптеки, было 135,496, из числа которых на долю городских аптек приходилось 124,209, а на уездные 11,287. Выручено по этим рецептам 70,688 рублей 5 коп., в ручной продаже выручено 53,901 руб. 20 к., а всего 124,589 руб. 25 коп. В городских аптеках выручено по рецептам 66,105 руб. 93 коп., а в уездных 4,582 руб. 12 коп.; в ручной продаже выручено в городских аптеках 42,771 руб. 4 коп., а в уездных 11130 рублей 16 коп., всего выручено в городских аптеках 108,876 руб. 97 коп., а в уездных 15,712 руб. 28 коп. Наибольшая выручка денег была в городе Курске в Ильинской аптеке, она равнялась 14,225 руб. 66 коп., а наименьшая – в селе Теткине, Рыльского уезда, при свеклосахарном заводе, но в последней это объясняется  бесплатной выдачей лекарств всем служащим при заводе и всем крестьянам окружающих сел.

г) Эпидемии.

Между всеми остро-заразными болезнями, наблюдавшимися в Курской губернии в течении отчетного года, первое место занимает инфлуэнца или грипп, которою поражены были 12,211 чел. (4798 мужчин, 4910 женщин и 2503 дет.) в 1141 селении. Болезнь наблюдалась во всех 15-ти уездах, в одном больше, в другом меньше, наибольшее число заболевших отмечено в Путивльском уезде, а именно 2107 чел., из них 301 в городе; затем было весьма много заболеваний инфлуэнцею еще в Грайвороновском уезде – 2097 больных. Наименьшее же число больных оказалось в Старооскольском уезде, всего только 159 чел., что, вероятно, находится в связи с высоким положением его. Хотя болезнь наблюдалась в продолжении всего года, но в виде эпидемии она появилась лишь зимою, а именно в январе, феврале и марте месяцах, ослабевая постепенно до июля месяца, с августа месяца снова увеличивалась до конца года, т.е. во время существования сырой, холодной и ветреной погоды; число смертных случаев было незначительное, всего только 87, но за то болезнь, в отдельных случаях, продолжалась весьма долго и сделала одержимых ею людей неспособными к физическому труду.

Дифтерит имел после гриппа наибольшее распространение в губернии по числу одержимых им больных, которое доходило до 10496 челов. (325 муж., 429 женщ. И 9742 детей). Главный контингент больных были дети, которые более всего подвергались опасности жизни, что видно из того, что из всех 1366 человек, умерших от этой пагубной болезни, 1342 были дети, что составляет 13,6% смертности.
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Не смотря на явное уменьшение процента смертности после введения в употребление противодифтеритной сыворотки, все-таки умирает от этой болезни довольно значительное количество людей. Что, главным образом, зависит от того обстоятельства, что больные находятся весьма часто в далеком расстоянии от места жительства участкового врача. Так что приезд врача к больному большей частью опаздывает, т.е. врач приезжает, когда отравление организма больного дошло до крайности и сыворотка более не в состоянии оказать благотворного действия. Дифтерит наблюдался в 963 селениях; во всех 15-ти уездах и городах, за исключением только города Нового Оскола, где не было ни одного больного дифтеритом.

Наибольшее напряжение эпидемия обнаружила в Путивльском уезде, где наблюдалось 1726 случаев заболевания, из коих 185 имели смертельный исход; в самом же городе Путивле было только 35 заболеваний дифтеритом. В Суджанском уезде, смежным с Путивльским, наблюдалось 1286 случаев заболевания с 180 случаями смерти, из которых в городе Судже было 48 случаев заболевания с 15-ью смертными исходами. В Старооскольском отмечены 1274 случая заболевания; 123 случая из них встречались в самом городе Старом Осколе с 7 только случаями смерти. Менее всего пострадал от дифтерита Щигровский уезд, - в нем констатировано только 75 случаев смерти от него. Дифтерит наблюдался в течении всего отчетного года, но больше всего больных оказалось во второй половине его, начиная с августа месяца, когда было 1225 чел. больных; в следующие месяцы число их постепенно увеличивалось до 1585 в ноябре, а в декабре оно уменьшилось до 1340 человек.

Круп нередко осложняется дифтеритом или следует за ним, вследствие чего оказывается нужным упомянуть о нем непосредственно после дифтерита, хотя число пораженных им людей достигает только цифры 625. преимущественно страдали этой болезнью дети, а именно 613 человек, из числа которых умерло 149, т.е. 24,3% смертности. Случаи заболевания были почти без исключения спорадические, единичные. Об оперативных случаях никаких сообщений не имеется.

Группа тифозных болезней занимает третье место между эпидемическими болезнями, существовавшем в отчетном году в Курской губернии; поражены ими были 8983 человека; по отдельным видам тифа распределялось это количество больных так:

Брюшным тифом одержимо было 7770 человек больных (2883 мужч., 2694 женщ. и 2193 дит.), из них умерлр 498 чел. (216 мужч., 186 женщ., 96 дет.) или 6,4%. Болезнь наблюдалась в 1014 селениях, и распространена была по всем уездам и городам губернии. Наибольшее число больных оказалось в Новооскольском уезде, а именно 858 больных, из них только 10 в самом городе, затем в Рыльском уезде, где отмечено 817 случаев заболевания; в Белгородском, Суджанском, Путивльском
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и Грайворонском уездах было от 798 до 760 случаев заболевания, в Фатежском, Старооскольском и Обоянском уездах наблюдалось от 559 до 510 чел. больных; в Курском уезде встречалось 492 случая заболевания, из них в городе Курске 116, из коих 22 кончились смертью. В уезде умерло 21 чел., в том числе и молодой земский врач, заразившийся от своих пациентов. В Тимском уезде констатировано 452 случая заболевания, из числа которых только 13 в самом городе. В отальных четырех уездах встречались от 348 до 150 больных брюшным тифом; последняя цифра оказалась в Щигровском уезде. Уже из большего числа пораженных селений – 1014 – возможно было сделать вывод, что особенного скопления больных, вероятно, не было, и действительно оказалось, что только в трех селениях число заболевших было свыше ста, а именно в с.Понырах Фатежского уезда, где отмечено 151 чел., в селе Волотове, Новооскольского уезда, где было 115 и в с.Пробожьем-Поле Дмитриевского уезда, где было 104 больных этою болезнью. В 15 селениях различных уездов наблюдалось от 50 до 90 заболеваний. Брюшной тиф приходилось встречать в течении всего года, но более всего больных оказалось с июля по ноябрь месяц, а наименьшее число – в мае месяце. Что служило причиною появления брюшного тифа в различных селениях сказать нельзя, но с вероятностью можно предполагать, что причиной заболевания был не недостаток пищи, а употребление сырой испорченной воды для питья.

В близкой родственной связи с брюшным тифом состоят неопределенные виды тифа, которыми одержимо было 818 человек (363 мужч., 256 женщ. и 199 дет.), из которых, по сведениям, полученным от врачей, умерло только 14 человек. Эти виды тифа наблюдались обыкновенно в тех же селениях и местностях, или несколько раньше, или позже.

Возвратный тиф имел весьма небольшое распространение, так как в продолжении всего отчетного года наблюдалось лишь 142 случая заболевания у 117 мужчин, 20 женщин и 5 детей, умерло 8 чел. (5 мужч. и 3 женщ.). Главным образом эта болезнь существовала в виде эпидемии только в городе Курске в первые три месяца года; заболевших ею было 118 чел., и умерших 5. Больные принадлежали к самому бедному классу людей; многие из них имели приют в ночлежном доме, были плохо одеты и еще хуже питались.

Сыпной тиф наблюдался в отчетном году, преимущественно, единичными, спорадическими случаями, как заносная болезнь, в 14 уездах и 9 городах. Всех пораженных селений было 84. больных этим видом тифа констатировали всего только 269 челов. (118 мужч., 84 женщ. и 67 дет.), из числа которых умерло 31 чел. (24 мужч. и 7 женщ.), т.е. 11,5 процентов всех заболевших. Причиною занесения этой болезни бывают, по преимуществу, возвращающиеся с заработков крестьяне, заражающиеся, всей
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вероятности, в дороге, на постоялых дворах. Наибольшее число больных оказалось в Новооскольском уезде, а именно 65, и наименьшее – в Обоянском уезде, где отмечен 1 только больной.

По числу одержимых больных следует теперь кровавый понос, который существовал в отчетном году, как бывало и прежде, в довольно широком размере, чему служит доказательством то, что 1121 селение было поражено этой болезнью. Она была распространена по всем 15 уездам губернии; наибольшее число пораженных селений оказалось в Суджанском уезде, а именно 102, а наименьшее – в Путивльском – 33 селения; наибольшее же число больных отмечено в Новооскольском уезде, т.е.1086 чел. (150 мужч., 180 женщ. и 756 дет.), а наименьшее в Щигровском уезде, всего только 165 чел. (36 мужч., 32 женщ. и 97 дет); от 715 до 794 больных констатировано в Грайворонском, Льговском и Старооскольском уездах, от 601 до 667 – в Фатежском. Суджанском и Обоянском уездах, 571 больной наблюдался в Белгородском уезде, а от 334 до 461 заболевания отмечено в остальных уездах, за исключением Путивльского уезда, где было только 192 чел. больных кровавым поносом. Всех больных этой болезнью было в Курской губернии 8163 челов. (1270 мужч., 1317 женщ. и 5576 детей), а умерло из них 176 чел. (11 мужч., 4 женщ. и 161 дитя). Кровавый понос наблюдался единичными случаями в течении всего отчетного года, но в эпидемическом развитии болезнь являлась только в жаркое время года, начиная с июня, когда число заболевших возросло вдруг до 2941; в июле месяце число больных понизилось до 1536, а в августе их было только 595 чел. Причиною развития болезни летом нужно считать неудобоваримую пищу: овощи, незрелые ягоды, фрукты, питье недоброкачественной воды и проч.

Коклюш имел в отчетном году менее значительное распространение, нежели в предыдущем 1896 году: тогда пораженных этой болезнью больных было 8849 чел., а в 1897 году было их 6626 человек, следовательно, на 2223 чел. больных менее. Болезнь, как известно, преимущественно детская, а потому мужчин было только 10Ю женщин 19, между тем как детей было 6597 чел., страдавших коклюшем. Умерло от него 109 человек, все дети. Наблюдалась болезнь во всех 15 уездах но наибольшее число было в Курском уезде – 875 чел., из которых только 46 случаев отмечено в городе Курске; 783 случая заболевания коклюшем было констатировано в Путивльском уезде, из них 156 в городе; 692 случая наблюдалось в Суджанском уезде, из них только 9 в городе; 662 случая было в Тимском уезде, в том числе 20 в городе Тиму; 535 больных  коклюшем отмечено в Белгородском уезде, из них 23 в городе, и 516 в Обоянском уезде, из которых 10 в городе; 468 случаев заболеваний отмечено в Рыльском уезде, из них 181 в самом городе Рыльске; затем следуют: Грайворонский уезд с 406 случаями заболевания, 
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Корочанский с 375 случаями, Старооскольских с 342; Льговский с 316 заболеваниями, остальные же уезды умили менее 300 больных коклюшем, а наименьшее – Щигровский уезд, в котором показано только 79 человек больных коклюшем. Всех пораженных коклюшем селений в губернии было 791. наибольшее распространение болезнь имела в июне, июле и августе месяцах и затем еще в январе отчетного года.

г. Тамбов, ул. 

Корь наблюдалась в 6763 случаях заболевания, у 45 мужчин, 58 женщин и 6660 детей, умерло 255 человек (1 мужч., 3 женщ. и 251 дитя). Наблюдалась корь в 439 селениях губернии, которые распределялись по уездам в следующем нисходящем порядке: в Старооскольском уезде пораженных селений было 60, в Фатежском 54, в Рыльском 41, в Корочпнском и Суджанскои уездах по 39 селений, в Дмитровском 35, в Льговском – 30, в Новооскольском – 28, в Тимском 26, в Грайворонском и Путивльском – по 23, в Обоянском – 15, в Курском – 14, в Белгородском – 8 и в Щигровском уезде – 4 селения. Распределение же количества заболевших корью было несколько иначе: наибольшее количество больных оказалось в Фатежском уезде, а именно: 1229 чел., затем следует Новооскольский уезд с 758 случаями заболевания, далее Старооскольский уезд – 705 случаев, Грайворонский уезд – 602, Дмитриевский – 555, Тимской – 534, Корочанский – 444, Рыльский – 418, Путивльский – 408, Суджанский – 333, Курский – 278, Льговский – 251, Обоянский – 189, Белгородский – 47 и, наконец, Щигровский уезд с 14 случаями заболевания корью. Особенно сильное развитие корь имела в 12 селениях, в которых число заболеваний в короткое время дохлдило выше ста, в одном даже – селе Любаже, Фатежского уезда – до 212.
Заушница имела довольно большое распространение и отмечена в 415 селениях.
Число заболевших ею доходило до 3089 человек (242 муж., 224 женщ. и 2623 дит.); смертных случаев было всего только 14. Болезнь наблюдалась в продолжении всего года, но более часто в весеннее и осеннее время, когда бывает ненастная погода; наибольшее число больных заушницею было в ноябре, декабре и марте месяцах. Заушница наблюдалась по большей части спорадически, редко в небольших домовых эпидемиях; только в двух местах она имела характер острой эпидемии, а именно в городе Рыльске, где было 381 случай заболевания и в с. Неклюдове Корочанского уезда, где констатировано 127 больных заушницею.
Рожа наблюдалась в 2833 случаях заболевания, из которых 20 кончились смертью. В числе заболевших было 1038 мужчин, 1381 женщина и 414 детей. Болезнь появлялась, преимущественно, спорадически, единичными случаями, что уже явствует из того факта, что она наблюдалась в 760 селениях, так что в общем, на каждое село приходится менее 4 случаев заболевания, при том отдельные случаи распределялись на много месяцев, а не являлись одновременно. По отношению к временам года следует заметить, что случаи заболевания были довольно
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равномерно распределены по отдельным месяцам, только осенью, т.е. в сентябре, октябре и ноябре месяцах, они наблюдались в несколько больших количествах.

Гнойное воспаление глаз отмечено в 2781 случае заболевания; одержимы были этой болезнью 684 мужчины, 779 женщин и 1318 детей. Совсем не наблюдалась болезнь в Щигровском уезде, в малом количестве случаев – в Путивльском, Старооскольском, Белгородском и Курском уездах. Наибольшее распространение она имела в Грайворонском уезде, где обнаружено 257 случаев заболевания; затем в Суджанском уезде, где было 225 человек больных, в Тимском уезде, где их было 199, в Обоянском и Корочанском уездах, в которых лечилось около 160 человек от названной болезни. Наблюдалась она в 368 селениях, преимущественно в летнее время.

Скарлатина имела в отчетном году значительно меньшее развитие, нежели в 1896 году, тогда заболевших ею было 3808 человек, а в 1897 году их было только 2085, т.е. на 1723 больных менее. Одержимо было скарлатиною 26 мужчин, 22 женщины и 2037 детей; умерло из этого числа больных 356 чел. (2 мужчины и 354 дит.), что равняется 17 процентам всех заболевших. Хотя скарлатина наблюдалась во всех 15 уездах губернии, но распределение числа скарлатиозных больных по уездам было далеко не равномерное: в некорорых уездах число заболеваний скарлатиною было весьма ограниченное, как, например, в Корочанском, Щигровском, Льговском и Тимском уездах, где отмечено 10, 12, 23 и 23 случая заболевания, между тем как в Обоянском уезде их было 816 с 164 смертельными исходами, из которых в самом городе Обояни отмечено только 8 заболевших и 1 случай смерти. Затем следует, по количеству заболевания, Суджанский уезд, где пользовано было 220 больных скарлатиною (10 в городе), из которых умерло 42 человека (8 в городе Судже); в Льговском уезде констатировано 200 случаев заболевания (6 только в городе Льгове) и 27 случаев смерти (1 в городе). В остальных уездах губернии число заболевших скарлатиною колебалось между 52 – 160. Всех селений, в которых отмечены больные скарлатиною, было 306, из которых наибольшее число, а именно 52, выпало на долю Фатежского уезда, а затем на Обоянский уезд – 37; ни в одном из этих селений число больных не достигало 100 и в одном только оно было 86. В первой половине отчетного года скарлатина появлялась только спорадически, единичными случаями, во второй половине образовались небольшие местные эпидемии: с июля по ноябрь месяц число заболеваний все более и более увеличивалось и, наконец, в декабре месяце эпидемия стала значительно ослабевать.

Оспа имела в отчетном году  решительную наклонность к развитию в эпидемию. Всех заболевших оспою было 601 человек (44 мужч., 45 женщ. и 512 детей), против предыдущего года, в котором констатировано  было только 227 чел. больных оспою, 

С. 90

на 374 более. Умерло от нее 57 чел. (2 мужч., и 55 детей), на 52 чел. более, чем в 1896 году. По этой причине есть основание боятся развития оспы в эпидемию и в 1898 году, против чего принимаются ныне меры усиленным оспопрививанием. Не во всех уездах наблюдалась натуральная оспа: в Корочанском и Льговском уездах не было ни одного случая, в других она показалась только единичными случаями; в тех же уездах, где она в прежние годы почти не существовала, как в Щигровском и Путивлбском, в 1897 году она имела довольно значительное развитие: в Щигровском уезде было 144 случая заболевания, а в Путивльском даже 184, в первом умерло 11 человек, а в последнем 22 чел., здесь особенно сильно пострадало село Веселое, в котором отмчено 105 случаев заболевания с 16 смертельными исходами. Случаи эти наблюдались в ноябре и декабре месяцах. В Щигровском уезде такого скопления случаев заболевания оспою не замечалось, а случаи распределялись, с небольшими колебаниями в числе их, на 21 селение, в Путивльском уезде, напротив того, пораженных селений было только 6. Всех же пораженных оспою селений в Курской губернии в отчетном году было 115.
Сибирская язва наблюдалась не во всех уездах губернии, а только в тех, в которых, по преимуществу, население занимается выделкою кожи и торговлей живым скотом, кА то: в Белгородском, Новооскольском, Грайворонском, Старооскольском и Корочанском уездах. Наибольшее число заболевших оказалось в Белгородском, а именно 131 чел., из коих умерло 12, в Новооскольском уезде отмечено 75 чел. болных, из которых умерло 5, в Грайворонском уезде было 69 заболеваний сибирской язвой, из них кончилось смертью 12 случаев, в Старооскольском уезде 31 случай заболевания и 4 случая смерти и в Корочанском уезде 28 заболеваний с тремя случаями смерти; в каждом из семи остальных уездов, в которых констатировали сибирскую язву, было менее 20 случаев заболевания. В Щигровском, Тимском и Рыльском уездах не было обнаружено ни одного случая заболевания этой болезнью; почти все наблюдавшиеся случаи были спорадического характера, т.е. являлись отдельными единичными случаями, особого скопления больных этой болезнью замечаемо не было. Всего больных сибирскою язвой в отчетном году 440 чел. (259 мужч., 128 женщ. и 53 дитя), из них умерло 44 челов. (24 мужч., 13 женщ. и 7 детей), поражены были 165 селений: наибольшее число их оказалось в Белгородском уезде – 37, затем в Грайворонском, Новооскольском и Старооскольском уездах, где было их по 21, и в Корочанском, где отмечено 19 селений; в остальных уездах были поражены единичные селения.
Септицемия родильниц или родильная горячка наблюдалась в 80 случаях родов; умерло, по сведениям, полученным от врачей, 17 женщин, т.е. 21,25%. Так как большая часть родильниц не обращаются к врачебной помощи, то многие из этих случаев
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совершенно не доходят до сведения врачей, но все таки случаи родильной горячки наблюдались везде только спорадически, а не в виде эпидемий.

Водобоязнь констатирована в 10 только случаях заболевания у двух женщин и восьми детей. Причиной болезни во всех случаях являлось укушение бешенными собаками, как в городах, так и в деревнях. Укушенные отправлялись за счет земства в Харьков в Пастеровский институт для предохранительной прививки, тем не менее трое из отправленных умерли по возвращении на родину.

Хотя малярия не принадлежит к остро заразным болезням, но она эпидемически так распространена по Курской губернии, что обойти ее молчанием нельзя. Всех страдавших ею было 102594 чел., она наблюдалась во всех уездах губернии и в каждом из них в довольно сильном распространении. Объяснить это обстоятельство не трудно, так как почти все селения, за малыми только исключениями, расположены по низменным местам рек и других естественных водовместилищ, которые из года в год засоряются разными нечистотами и, таким образом, питают микро-организмов – амеб, причиняющих эту болезнь. Оздоровление местности нигде в губернии не производят, ни осушением болот, ни очищением русла рек и прудов. Наибольшее число больных маляриею наблюдалось в Путивльском уезде, а именно 13883 чел., из них 726 в городе Путивле; затем следуют в нисходящем порядке все остальные уезды: Грайворонский – 11137 чел. больных, Суджанский – 8970 чел., Корочанский – 8475 чел., Новооскольский – 8309, Курский – 8152, Дмитриевский – 7251, Обоянский – 6425, Рыльский – 6059, Белгородский – 5771, Льговсикй – 5716, Старооскольский – 4910, Тимской – 4769, Фатежский – 1908 и Щигровский, имеющий, по полученным данным от врачей, только 859 больных маляриею.
 много месяцев, а не являлись одновременно. По отношению к временам года
д) Эпизоотии и ветеринарный надзор в Курской губернии за 1897 год.

В течении отчетного года в Курской губернии существовали следующие эпизоотии: сибирская язва, сап, чесотка, ящур, мыть, инфлуэнца, оспа, диарея, бациллярная рожа, чума свиней, бешенство, дистоматоз, туберкулез, актиномикоз, горловая жаба, эпизоотический коньюктивит, контагиозный стоматит, септицемия, повальное воспаление легких, повальный гастроэнтерит и эпизоотический менингит, всего 22 болезни.

Эпизоотии существовали в течении всего года и наблюдались в 446 пунктах всех пятнадцати уездов губернии.

В пунктах существования эпизоотий зарегистрировано всего наличного 115798 голов домашних животных: 47440 лошадей, 33821 голова крупного рогатого кота, 24418 овец и 10119 свиней.
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Из наличного количества в неблагополучных пунктах:

Заболело 9921 голова: 1520  лошадей, 2843 головы крупного рогатого скота, 3999 овец и 1559 свиней.

Выздоровело: 4541 голова: 1037 лошадей, 2320 голов крупного рогатого скота, 840 овец и 344 свиньи.

Пало: 5271 голова: 396 лошадей, 608 голов крупного рогатого скота, 3158 овец и 1209 свиней.

Сравнительно с предыдущим, в отчетном году Курская губерния от эпизоотий пострадала в менее значительной степени, так как убыль скота в этом году к таковой же за прошлый год относиться как 1:2, территориально эпизоотии настоящего года были тоже менее распространены, нежели в прошлом году.

Каждый неблагополучный пункт губернии в течении года потерял 12 голов. Принимая во внимание рыночную стоимость животных, получается, что вся потеря населения губернии животными в отчетном году определяется в 50 тысяч рублей, или каждый неблагополучный пункт потерял 123 рубля.

Приведенные данные о движении эпизоотий в Курской губернии, а равно и о сумме потерь, понесенных населением от повально заразительных болезней домашних животных, без сомнения, ниже действительных. При настоящей организации ветеринарного надзора в губернии, достигнуть более положительных и точных результатов почти невозможно. Наиболее совершенного положения ветеринарное дело здесь достигнет лишь при увеличении ветеринарного персонала, находящегося в распоряжении местного земства, при урегулировании и систематизации ветеринарного труда и при установлении определенной централизации ветеринарного управления.
Причинами появления эпизоотий в Курской губернии были, в редких случаях. Занос заразы со стороны, в большинстве же случаев обнаруживали свое вредное влияние местные условия. Значение этих причин развития заразных болезней скота в губернии возрастает с каждым годом. В интересах возможного ослабления этих причин и целью охранения местного скотоводства от эпизоотий, а местного населения от серьезных потерь, земским органам губернии предстоит обратить самое серьезное внимание на положение ветеринарного дела здесь, развивать его и пользоваться вполне научными приемами борьбы с эпизоотиями. Это особенно важно в случаях, когда разрешаются вопросы такого значения, которые одинаково важны, как для здоровья людей, так и в ветеринарном отношении.
Средства, при помощи коих ведется борьба с эпизоотиями в губернии, кроме указанных в уставе ветеринарной полиции, в последнее время значительно расширились. Их сумма стоит в связи с развитием
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практического применения бактериологии и усовершенствованием методов добывания и применения разных вакцин, с целью предупреждения появления важнейших заразных болезней животных. В использовании научных приемов противоэпизоотической борьбы Курская губерния, по справедливости, стоит впереди весьма многих. Местные земские органы, как и ветеринарный персонал, затрачивают много и материальных средств, и личных усилий, в интересах охранения, как народного здравия, так и имущественного состояния населения. К сожалению, ветеринарные нужды губернии так велики, что удовлетворить их в полном объеме земство решительно не может.

Запросы на ветеринарную помощь со стороны населения губернии удовлетворялись деятельностью 62 лиц ветеринарного звания, в том числе 33 ветеринарных врача и 29 ветеринарных фельдшеров. Из этого количества ветеринарного персонала на службе собственно Министерства Внутренних Дел состояло 8 ветеринаров, на службе Губернского Земства 17 ветеринаров, от Военного Министерства 2; Государственного коннозаводства один, Городских Управлений 2 и вольнопрактикующих 3. Из контингента фельдшеров земство содержит 26 и частные лица 3 человек.

Деятельность ветеринарного персонала, под руководством местной административной власти, была направлена как на борьбу с эпизоотиями, так и на развитие ветеринарно-лечебного дела. В течении года в ветеринарной амбулатории было принято всего около 30000 голов домашних животных. В большинстве случаев земские ветеринары , как главная рабочая сила по удовлетворению ветеринарных нужд населения, за счет губернского земства были снабжены всем необходимым для борьбы с заразными болезнями, а за счет уездных земств, необходимыми медикаментами и хирургическими средствами, и всякую помощь населению оказывали бесплатно.

В качестве экономической меры, при помощи которой Курское губернское земство стремится ослабить разорительность падежей, 8 лет назад в Курской губернии было организовано добровольное страхование крупного рогатого скота от всякой смертности. Развиваясь постепенно, мера эта в отчетном году достигла значительных размеров, и , без сомнения, вполне отвечает своему назначению. Однако ж, крайне желательно, чтобы в сферу страхования были включены все виды домашних животных, а самое дело было организовано в качестве правительственного мероприятия.

е) Курский отдел общества охранения народного здравия.

 Отдел Высочайше утвержденного Курского общества охранения народного здравия, открывший свою деятельность в конце 1895 года, в отчетном году состоял из 6 почетных членов 147 действительных. Для детальной разработки отдельных вопросов, входящих в программу деятельности общества,
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организовано 3 секции: а) биологическая, в) по оздоровлению населенных местностей и с) по гигиене воспитания и образования. Совет общества в течении отчетного года имел 8 заседаний.

В течении отчетного года секции занимались: биологическая – разработкою вопроса об устройстве в Курске аналитической станции, где можно было бы исследовать  продукты местного рынка, а так же производить и другие работы микробиологического свойства, но в осуществлении этого общество встретило препятствие за недостатком средств; секция по оздоровлению населенных местностей выработала целый ряд мер к оздоровлению жилых – подвальных помещений и общее собрание решило провести их через городское управление, так как меры эти касаются исключительно г. Курска; секция по гигиене воспитания и образования занималась вопросом об устройстве летней ученической дачи для слабых учеников всех местных учебных заведений. Меры эти осуществились, благодаря сочувственному отношению местного населения, давшего на это средства. Ученический концерт дал чистого сбора 1215 р., тайный советник Н.А. Терещенко пожертвовал 1000 р. и, кроме того, многие представители местного общества оказали, как нравственное, так и материальное содействие. Летняя дача была устроена на 20 человек в с. Красной Поляне, Щигровского уезда, которая вместе с обстановкой стоила 952 р. Кроме того, общество ежегодно содержит на р. Тускори в течении зимнего времени 3 барака для прачек, которые, благодаря защите от ветра, предохраняют тружениц от простуды.

Некоторыми членами общества – врачами в отчетном году производился осмотр привозимых на рынок мясных и других продуктов, а некоторыми другими членами – осмотр местных колбасных, булочных и др. заведений.

Средства общества следующие: к 1 января 1897 года состояло 1122 р. 35 к., в течении 1897 года поступило 2737 р. 27 к., израсходовано 1106 р. 96 к. и к 1 января 1898 года остается 2752 р. 66 к.

ж) Курско Знаменская община сестер милосердия Красного Креста.

  Деятельность попечительства общины в отчетном году выразилась, главным образом, в капитальном ремонте приобретенных в 1894 г. местным управление Красного Креста домов и надворных построек. Кроме того, в течении отчетного года производилась на личные средства председательницы попечительства Н.Ф. Монтрезор постройка нового здания для больницы и церкви, начатая еще в 1896 году. Постройка эта к концу года окончена, как с внешней стороны, так и по внутренней отделке.

В общине находилось 9 сестер милосердия, из которых одна занимала должность старшей сестры, 4 находились в командировках в течении всего года, остальные находились в общежитии и отпускались
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для ухода за больными к частным лицам в гор. Курск, на что ими было посвящено 362 дня и выручено 293 р. 70 к., всеми же сестрами было выручено в течении года 1048 р. 70 к.

С 1 февраля 1897 года началось обучение 3 состава испытуемых Курско-Знаменской общины. В течении первого полугода, по установившемуся уже плану, они были ознакомлены с анатомией и физиологией человека, с латинским языком и фармацией; кроме того, велись собеседования и занятия по Закону Божию.

Для практического ознакомления с больничным делом сестры милосердия большую часть дня проводили в губернской земской больнице, где они знакомились практически с приемами ухода за больными, с постановкой и ведением дела по приготовлению и раздаче пищи больным, сортировкой, починкой, стиркой и уборкой больничного белья, а так же принимали участие в приготовлении лекарств в аптеке. Во втором полугодии испытуемые были ознакомлены с общими основаниями гигиены, в особенности госпитальной, с важнейшими внутренними болезнями, в особенности заразными, с различными механическими повреждениями и техникой массажа, а так же с уходом за больными, роженицами и новорожденными. Кроме того, продолжались занятия по Закону Божию, фармации, фармакологии и др. предметам, а свободное время от занятий испытуемые проводили в губернской земской больнице, посвящая его уходу за больными.

Существенную поддержку Общине в отчетном году оказало Курское Губернское Земство, которое в очередном своем собрании сохранило прежнее свое пособие в размере 1000 руб. в год, назначив таковое на 2 года, т.е. на отчетный и на 1898 годы.

Средства Общины следующие: к 1 января 1897 г. оставалось наличными деньгами 1352 р. 49 к., поступило 4288 р. 35 к., израсходовано 4534 руб. 61 коп. и к 1-го января 1898 г. остается 1106 р. 23 к.

з) Насильственные смерти.

(Приложение – ведомость № 7).

Число жертв насилия и случайностей в отчетном году было 1155, более чем в 1896 году на 95. из указанного числа мужчин было 825 и женщин 330. по причинам смерти они распределялись следующим образом: жертв смертоубийства 85, самоубийц 76, скоропостижно-умерших 530, найдено мертвых тел 11, убито громом 17, задавлено и упало с высоты 66, сгорело и убито на пожарах 24, умерло от угара 24, замерзло 26, утонуло 221, укушено до смерти зверями 3 и умерло от других случайностей 72. наибольшее количество жертв составляют скоропостижно-умершие и утонувшие, а наименьшее укушено до смерти зверями и найдено мертвых тел.
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