Обхор Курской губернииза 1913 год.

«Расходы уездных земств (на медецинскую часть – С.Л.) идут на содержание в городах и селениях губернии больниц и врачебных участков с выдачей населению бесплатных лекарств. Расход же Правительства преимущественно идёт на жалование, состоящих на казённой службе врачей и фельдшеров».
С. 11.

«Против брюшного тифа применялась, в числе прочих мер, дезинфекция колодцев негашеной известью, закрытие колодцев на время дезинфекции на 10 дней, затем откачка и разрешение пользоваться водой. Дезинфекция колодцев производилась поочерёдно под наблюдением земских участковых врачей. Все колодцы согласно распоряжению г. Губернатора, было предложено привести в порядок, приковать возле колодцев вёдра для вычерпования из них воды, во избежание заноса заразы вычерпванием воды своими вёдрам. На изоляцию обращалось большое внимание: Врачебный Инспектор, Помощник и уездные врачи командировались г. Губернатором на места эпидемии для принятия энергичных мер: открывались бараки и под бараки занимались с разрешения подлежащего начальства церковно-приходские школы»
С. 111

«Мерами борьбы с сыпным тифом служили: дезинфекция, дезисекация, изоляция, что исполнялось по возможности земскими управами».
С. 111

«Значительное число заболеваний скарлотиной и дифтеритом, по сравнению с 1912 годом, объесняется малым количеством предохранительных прививок, поздним получением их, некультурностью населения, его нежеланием помещать больных в больницу, вследствии чего число заболевших увеличилось. Врачебное Отделение приложило все усилия получать сведения от всех участковых врачей, т.е. ввело более строгую отчётность»
С. 111

«Положение города  Курска вследствии отсутствия канализации, недостатка водопроводной воды, плохого оборудования фильтров водопроводной станции, незамощения некоторых улиц и плохого содержания тратуаров следует считать неудовлетворительным. Возможные меры принимались. Улучшению санитарной части города могут способствовать приглашенные недавно: особый городовой врач с содержанием от казны и городской санитарный врач. При этих двух врачах число санитарных осмотров в городе значительно увеличилось. В городе нет санитарно-химической лаборатории и дезинфекционной камеры. Об устройстве их Врачебным Отделением возбужден вопрос: Губернская Земская Управа и Городская Дума отнеслись сочувственно к идеи осуществления санитарно-химической лаборатории. Вопрос о дезинфекционной камере будет обсуждаться думой.»
С. 112.

«В Курской губернии на домашних животных в 1913 году наблюдались следующие повальные болезни: сибирская язва, сап, повальное воспаление лёгких лошадей, мыт, инфлюенца, часотка, пироплазмоз, столбняк, злокачественная каторальная горячка,  бешенство, эмфизематозный корбункул, дизентерия, оспа, туберкулёз,актиномикоз,дистоматоз, рожа свиней и чума свиней.
Некоторые из означенных болезней существовали в губернии непрерывно в течении всего года, появляясь то в одном, то в другом уезде, другие появлялись как бы спорадически  в одном каком-либо уезде и затем прекращались, поразив лишь несколько животных и не причинив особого чувствительного вреда населению»
С. 112.

«Количество неблагополучных пунктов (эпизоотии – С.Л.) в отчётном году было больше, чем в 1912 на 272, а число заболевших животных на 977. Объясняется это усилением эпизоотий и главным образом сибирской язвы – которой в отчётном году заболело больше, чем в 1912 на 272 головы, - и дистоматоза, которым заболело больше на 1555 голов.»
С.113

Потери в соответствии с рыночной стоимостью скота составили – 80000 рублей.
Причины эпизоотий – местные нблагоприятные условия и занесение заразы извне.
С. 113.

Деятельность Курской земской ветеринарии направлена была преимущественно на борьбу с эпизоотиями и на страхование крупного рогатого скота, хотя в зоотехническом и лечебном отношении также заметно поступательное движение. Так, в некоторых уездах губернии преобретались производители улучшенной породы и устраивались случные пункты. Улучшению пород способствовали и выставки животных..
С. 113.

Борьба с эпизоотиями велась на оснавании устава ветеринарной полиции. Кроме того, в круг эпизоотических мероприятий входили средства, основанные на практическом применении бактериологии. Микроскопическим и бактериологическим исследованием препаратов, получаемых от больных животных, достигалось наиболее точное определение болезни.»
С. 113

«Пунктовыми и некоторыми городскими и земскими ветеринарными врачами  производилось взимание Государственного %-го сбора с промышленного скота. Означенного сбора взыскано и внесено в местные казначейства за 1913 год – 89617 рублей, больше против предшествовавшего года на 8348 р.
С. 113

На каждый уез приходилось 2 ветеринарных врача.. Кроме того в Белгородском, Грайворонском, Корочанском, Курском, Новооскольском и Суджанском уездах, за счёт уездных земств, было ещё по одному врачу. Ветеринарных фельдшеров на земской службе состояло 53. \городских ветеринарных врачей было – 6 (Белгород, Короч, Нижний Оскол и Старый Оскол – по одному и в Курске - 2). Кроме того 9 –фельдшеров гордских
С. 113.


3. Курское Управление Российского Общества Красного Креста, состоящего под Высочайшим покровительством ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ФЕДОРОВНЫ.


ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ Курского Управления, состоящего под председательством вдовы генерала от кавалерии, почетного члена Российского общества Красного Креста, Н.Ф. Монтрезор (+ 1914), выразилась в поддержании и подготовке санитарного персонала при Курско-Знаменской Общине сестер милосердия, в выдаче пособий увечным воинским чинам, их семействам и другим лицам, увеличении средств Управления. К 1913 году Управление имело капиталов разных назначений 50553 р. 96 к.. в том числе принадлежащих местному Управлению 44137 р. 22 к.; в 1913 году поступило: членских взносов 90 р., пожертвований 141 р. 24 к.. %% на капиталы 3700 р. 39 к. От Курско-Знаменской общины в расчет по ссуде 2452 р. 52 к. приобрет. Свидетельство Кр. Позем. Банка за 3800 р., других сумм 82 р., 8 к., а всего с остатком имелось 60820 р. 24 к. израсходовано в 1913 году: жалование делопроизводителю 170 р., на канцелярские потребности и рассыльному 57 р. 4 к., выдано пособий на 392 р., выдано Курско-Знаменской Общине 2 т.р., уплачено за свид. Кр. Позем. Банка 3823 р 57 к., купонного налога 157 р. 15 к., а всего израсходовано 6599 р. 76 к. Осталось к 1914 г. 52220 р.48 к.
В 1913 г. состояло членов: 3 почетных и 29 действительных. Уездные комитеты Р. Общества Красного Креста существуют: в Белгороде, Грайвороне, Дмитриеве, Короче, Новом Осколе, Обояне, Путивле, Рыльске, Судже и Фатеже.

И. Курско-Знаменская Община сестер милосердия Российского Общества Красного Креста.

В составе общины к 1914 году числилось: членов Комитета почетных 2, действительных 72, член-благотворитель, один главный врач, один штатный ординатор, 17 сестер милосердия и 7 испытуемых.
В состав Попечительного Совета, под председательством попечительницы Общины Княгини Н.В. Дондуковой-Изъединовой, входило22 члена, и ревизионная комиссия состояла из 3 лиц.
Должность главного врача занимал В.М. Ширяев, врачей консультантов было пять.
Должность сестры-настоятельницы занимала А.М. Андреевская.
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Служба сестер милосердия состояла, главным образом, в уходе за больными в больнице Общины и в работах по амбулатории и во время приема здесь больных врачами. Кроме того, сестры, когда представлялась возможность, отпускались на дежурства в частные дома; в частных больницах, с разрешения администрации общины, занималось 5 сестер милосердия.
Доход общины от частных дежурств сестер милосердия выразился в сумме 3093 р. 73 к.
Сестрам выдавались карманные деньги: заведующая больницей и заведующая операционной получали по 15 руб., прочие штатные сестры по 10 руб и испытуемые по 3 руб. ежемесячно.
С испытуемыми сестрами и монахинями Свято-Троицкого жен. Монастыря с сентября месяца велись правильные теоретические занятия. Преподавателями состояли: по Закону Божию священнослужитель Общины о. Николай Семенов и по специальным медицинским предметам главный врач В.М. Ширяев, врачи: Е.С. Соломин, А.А. Поспелов, массажист А.П. Николаенко и по приготовлению лекарств И.Я. Расчепеев. Практические занятия испытуемых состояли в дежурствах по больнице у постелей тяжелобольных и оперированных, в присутствии при операциях, работе в перевязочной и амбулатории под руководством врачей и старших сестер.
По окончании занятий и выдержании установленного экзамена удостоены звания сестры милосердия 9 испытуемых и звания запасных сестер – 7 монахинь.
В деятельности больницы отчетный год отмечается увеличением количества больных и числа оперативных пособий. В течении 1913 г. поступило 432 больных, оставалось прежних 23, выписалось 414, умерло 28 и осталось к 1 января 1914 года 13.
Все больные провели в больнице 9987 больничных дней.  Операций произведено за 1913 год 221. по полу больные распределялись: мужчин состояло 177, женщин 252 и детей 26. Из общего количества больничных дней больные М.К.В. ж.д. провели 5648 дней и больные других жел. дрог 137 дней; частные платные больные – 3082 дня и бесплатные больные – 1120 дней.
Размер платы за содержание и лечение в больнице определен: 3 и 4 руб. в отдельной палате, 1 р. 75 к. – 2 р. В общей палате; за операции взималось отдельно от 3 до 20 руб., смотря по роду операции.
В отчетном году были приобретены для операционной некоторые необходимые хирургические инструменты и приборы.
При участии Попечительного Совета при больнице оборудована амбулатория, положено начало химико-бактериологическим исследованиям при больнице и начаты работы по оборудованию электро-свето-лечебного кабинета.
В амбулатории было принято больных: за плату – 486 мужчин и 2444 женщины; бесплатно – 141 мужч., 276 женщ. И 365 детей. Отпущено рецептов 3619. Прием больных ведется по специальностям. Принимают врачи: по женским болезням К.А. Андрус, по глазным А.Г.Кротов, по внутренним Е.С. Соломин и А.А. Поспелов, по ушным, горловым и носовым А.Г. Фон-Цвигман и по хирургическим  и женским болезням В.М. Ширяев. Дети принимались бесплатно. Плата
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За совет с взрослых взималась в размере 25 коп., при бесплатной выдаче лекарств. Труды по амбулаторному приему все врачи выполняют безвозмездно.
Для больницы были выписаны медицинские журналы: Русский Врач, Новое в медицине, Терапевтическое Обозрение и, кроме того, было приобретено несколько книг по различным медицинским специальностям.
14 октября 1913 г. Попечительным Советом открыты курсы для подготовки запасных сестер военного времени; на эти курсы было принято 38 слушательниц.
В финансовом отношении 1913 год прошел для Общины вполне удовлетворительно. Сметных доходов поступило за год без переходящих сумм 31629 руб. 88 к., расходов же по содержанию Общины произведено 23571 р. 83 к., таким образом получилось превышение доходов над расходами на 8058 р. 5 к. Осталось к 1-му января 1914 года по кассовому отчету наличными деньгами 2446 р. 44 к. и %% означенной суммы 23400 неприкосновенного капитала, предназначенного на содержание бесплатных кроватей и другие надобности, за исключением 1221 р. 66 к., ассигнованных на курсы и 242 р. 8 к., оставшихся неизрасходованными от ассигнованных Главным Управлением на перестройку зданий Общины – капитал, принадлежащий собственно Общине, выражается в сумме 18782 р. 70 к., т.е. возрос, по сравнению с прошлым годом, на 7893 р. 43 к.
Главным источником дохода по прежнему была плата за лечение и содержание больных, выразившаяся в отчетном году в сумме 17250 руб. 59 коп., и плата за дежурства сестер, выразившаяся в сумме 3093 руб. 73 коп.
Кроме того, значительной помощью служило пожертвование в 1200 руб. почетной попечительницы Общины Н.Ф. Монтрезор.
В качестве сверхсметного дохода в отчетном году была получена по ходатайству Попечительницы Княгини Н.В. Дондуковой-Изъединовой, неустанно заботящейся об увеличении средств Общины, субсидия от Управления Государственного коннозаводства 500 руб., собрано ею же на концертах в Дворянском Собрании 294 р. 46 к., поступило чрез Председателя Губ. Зем. Управы от лица, пожелавшего остаться неизвестным, 500 р. И от местных клубов – 1313 р. 40 к.
Самым крупным расходом Общины считается расход по содержанию больницы, который в отчетном году выразился в сумме 8303 р. 77 к., и расход по содержанию зданий – 5403 р. 35 к.
Хозяйство общины весьма умело и экономно ведет сестра-настоятельница А.М. Андреевская. К ведению хозяйства, под руководством сестры-настоятельницы, привлекались также испытуемые сестры.
Неприкосновенные капиталы на содержание бесплатной кровати имени А.Н. Левкович, А.Я. Козаковой и Е.Н. Изъединовой остались в прежней сумме по 7600 руб. Проценты со всех означенных капиталов в сумме 971 р. 85 к. поступили в пользу Общины на содержание бесплатных кроватей.
Капиталы имени Н.К. Богдановой и имени Высокопреосвященнейшего Питирима, Экзарха Грузии остались на 1-е января 1914 года: первый в сумме 500 р. И второй в сумме 100 руб.
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Церковь общины содержалась на средства Почетной Председательницы Н.Ф. Монтрезор. Богослужения совершались в воскресные и другие праздничные дни.

1. Общество Курских врачей.


В 1913 году в Обществе числилось членов: почетных 15, действительных 67, корреспондентов 2.
Заседаний было 20, на которых сделано 41 сообщение, а именно: по хирургии 11, акушерству и гинекологии 2, накожным болезням 4, болезням глаз 14, по болезням уха, горла и носа 5 и по другим вопросам 5.
Общество Курских врачей имеет бесплатную лечебницу для приходящих бедных больных , при которой открыто отделение для лечения больных водою, электричеством, светом, массажем и другими физическими способами. Больные отделения оплачивают свое лечение по таксе, утвержденной Врачебным Отделением, но беднейшие больные, нуждающиеся в лечении физическими способами, получают там помощь бесплатно. В своей деятельности отделение руководствуется инструкцией, утвержденной г.Курским Губернатором. Кроме того, при лечебнице имеется диагностический кабинет для исследования патологических объектов (мокроты и т.п.).
В амбулатории лечебницы прием больных в  1913 году, как и раньше производился от 11 до 2 час. Дня. Всех больных в отчетном году было 5754, сделавших 10190 посещений. По местожительству больные распределялись так: жителей г. Курска 4248, пригородних слобод 959, уездов Курской губернии 523 и других губерний 24. Больных мужчин было 1322, женщин 2756 и детей 1676. По сословиям: мещан 2144, крестьян 3146, дворян 155, духовного звания 53, чиновников 170, военных 41, остальных сословий 45. По занятиям: рабочих 3847, имеющих собственную торговлю 198, приказчиков761, учащихся 444, разных знаний 504.
За 1913 год в лечебнице сделано 109 операций и наложено 2226 повязок. Больным с внутренними болезнями бесплатно давался только совет, лекарства же они покупали в вольных аптеках, с уступкой 20 % против таксы; только наиболее неимущим больным выдавались бесплатно несложные лекарства из небольшой аптечки, имеющейся при лечебнице. В отношении больных хирургических, ушных, глазных и гинекологических, наряду с врачебным советом, широко применялись возможные медицинские воздействия: делались операции, накладывались повязки, применялись массаж, электризация и проч. Прием больных в амбулатории производился безвозмездно дежурными врачами, членами Общества врачей.
В отделении лечебницы прием больных производился от 9 до 2 часов дня и от 5 до 7 часов вечера, принято больных было 430, в том числе мужчин 226 и женщин 204, сделавших 5965 посещений, в том числе мужчинами – 2779 и женщинами – 3186.
В диагностическом кабинете были сделаны в течении года 935 исследований, из них платных 605 и бесплатных 330; бесплатные исследования доставлялись из частной практики с обозначением «Pro

С. 117

рaupero» из лечебницы Общества врачей и от Курского отдела лиги борьбы с туберкулезом.
Денежные средства. Капиталов общества имелось в 1913 году на сумму 2105 р. 30 к., поступило 241 р. 23 к. и израсходовано 233 р. 43 к.
По лечебнице. Осталось к 1913 году 1998 руб. 48 к. Поступило в 1913 году: от Курского городского Филипцева Банка, по постановлению Городской Думы, за 1912 г. 1000 р., пожертвований 8 р., дохода с концерта-бала в пользу лечебницы 26 декабря 1913 года 1310 руб. 60 коп., арендной платы за квартиры в доме лечебницы 1126 р. 50 к., процентов 49 р. 68 к., вынуто из кружек лечебницы 7 р. 96 к., от Курского Отдела лиги борьбы с туберкулезом 400 р., а всего 5901 р. 22 к. Израсходовано: на жалование фельдшеру 600 р., наградн. 25 руб., акушерке 372 руб. 96 к., двум служителям 436 р. 25 к., на отопление 144 р. 25 к., освещение 113 р. 74 к., перевязочный материал и медикаменты 160 руб. 86 к., ремонт и приобретение инвентаря 46 р. 47 к., канцелярские, почтовые и типографские расходы 45 р. 82 к., процентов по залогу дома 1006 руб. 64 к., страховка дома и имущества лечебницы 40 руб. 20 коп., ремонт дома лечебницы 354 руб. 3 коп., на ассенизацию двора и очистку дымовых труб 83 р. 20 к., на мытье белья 24 руб. 44 к., жалование ночному сторожу и пр. 92 р. 59 к., покрыт дефицит за 1912 г. в сумме 522 р. 37 к., а всего 4068 р. 82 к.. оставалось 1832 р. 40 к. и три билета внутреннего займа, пожертвованных Н.П. Левашкевичем.

К. Курский Отдел Общества охранения народного здравия.

В 1913 году в состав Курского Отдела входило 68 членов. В совете отдела было 9 членов.
Деятельность выражалась в теоретической разработке вопросов, касающихся улучшения санитарных и гигиенических условий г. Курска, при чем в Отделе обсуждались вопросы о мерах борьбы с остро-заразными болезнями.
В летние месяцы 1913 функционировала, устроенная Отделом, в д. Поповке, в безвозмездно предоставленной г-жей Стезевой даче, детская колония для слабых и болезненных детей из учащихся в городских училищах, в ней находилось 39 детей: 19 мальчиков и 20 девочек; пребывание детей в колонии дало благоприятные результаты, выразившиеся в улучшении питания детей, усилении их роста и увеличении веса. Устройство колонии обошлось в 460 р. 22 к.
Курский Отдел охранения народного здравия, через своего представителя, принимал участие в городской думской санитарной комиссии при практической разработке врачебно-санитарной организации в г. Курске.
Денежные средства: осталось к 1 января 1913 года 161 р 8 к., поступило 339 р. 27 к., и израсходовано 480 р. 41 к.
Кроме текущих сумм имелось 1200 р. Капитала, пожертвованного Н.А. Терещенко на устройство детской санитарной колонии.

Л. Курское Ветеринарное Общество.

В 1913 году в состав Курского Ветеринарного Общества входило 39 действительных членов.
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Правление его составляли: председатель Н.Г. Кудрявцев, вице-председатель Г.А. Молькентин, секретарь В.Н. Малеев и Казначей библиотекарь Н.А. Соколов.
 При обществе имеется богатая специально-ветеринарная библиотека, состоящая свыше чем из шестисот различных названий книг, услугами ее широко пользуются члены Общества – ветеринарные врачи, проживающие в Курске и в уездах. Кроме библиотеки при Обществе имеется редкостные музей законсервированных патолого-анатомических препаратов, вмещающий свыше 200 экземпляров. Коллекция этих препаратов в 1913 году выставлена была курским Ветеринарным Обществом на Всероссийской Гигиенической выставке в С-Петербурге и на Всероссийском Ветеринарном Съезде в г. Харькове, за что Обществу была присуждена медаль. Препаратами данного музея нередко пользуются преподаватели Земской фельдшерско-акушерской школы в г. Курске для демонстрирования ученикам различных патологических процессов.
Деятельность Общества, по примеру прежних лет, заключалась в разрешении различных научно-практических вопросов, касающихся как санитарной, так и профессионально-бытовой стороны ветеринарной жизни в губернии.

М. Курский Отдел Российского Общества покровительства животным, состоящего под Августейшим покровительством ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ФЕДОРОВНЫ.

Деятельность Курского Отдела Российского Общества покровительства животным направлена к проведению в среду населения идей гуманного обращения с животными и к оказанию им врачебной помощи.
К 1913 году в Отделе состояло 115 членов.
Отдел имеет лечебницу для животных, образцовую кузницу и приют для собак.

Н. Насильственные и случайные смерти.
(Приложение № 8)

В 1913 г. зарегистрировано по губернии 1475 человек, умерших скоропостижно, самоубийц, жертв насилия и роковых случайностей. Сравнительно с данными за предшествовавший год число означенных лиц увеличилось на 167.
Из 1475 умерших было 1107 мужчин и 368 женщин.
Из общего числа было: убитых 158, самоубийц 106, скоропостижно умерших от болезней 425, от чрезмерного употребления спиртных напитков 217, убитых молнией 13, задавленных и упавших с высоты 83, сгоревших и погибших при пожарах 26, умерших от угара 26, замерзших 18, утонувших 196, смертельно укушенных животными 5, от невыясненных причин 202.
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Количество низших и средних учебных заведений 1913 /1914: 
2671. На 109 больше чем в 1912/1913.. (Курск 1913. С.148)

Динамика изменения количества низших и средних учебных заведений:
Открыты:
1. частная женская гимназия в селе Борисовка
2. частная женская гимназия прогимназия в Старом Осколе
3. учительская семинария в Судже
4. Обоянская школа садоводства
5. Обоянская совместная воскресная школа
6. 11 церковных школ
7. 94 мужских, женских и совместных училищ
Закрыто:
1. женская воскресная школа (Курск 1913. С.148)

Количество обучающихся в низших и средних учебных заведениях в 1913 /1914 гг.:
183492 (5,9% от всего населения губернии). На 0,1% (8615 чел.) больше чем в 1912/1913 гг. 120087 – мужчин.. 63405 - женщин. (Курск 1913. С.148)

Соотношение количества человек от всего населения губернии (3121260 чел.) на 1 училище:
1169(Курск 1913. С.148)

В Курске:
Кол-во училищ  - 73
Уч-ся муж. – 5108
Уч-ся жен. – 4847(Курск 1913. С.148)

В уездных и заштатных городах:
Кол-во училищ  -174
Уч-ся муж. – 11523
Уч-ся жен. – 9682(Курск 1913. С.148)

В сельской местности:
Кол-во училищ  -2424
Уч-ся муж. – 103456
Уч-ся жен. – 48876(Курск 1913. С.148)

Соотношения количества  детей (8 – 11 лет) из числа сельского населения и количества сельских училищ.
Детей – 9% от всего населения
Обучались в 1913/1914 – 152332 (54% от общего количества детей) (Курск 1913. С.148)

Земские школы

Число школ увеличилось на 114. Число школьных комплектов увеличилось на 147. См. таблицу 1. Лист 3. (Курск 1913. С.148)

Школьное строительство
Количество средств выделенных Губернской  Земской Управой на постройку школьных зданий в 15 уездах
На безвозвратные пособия: 148019 р. 78 коп.
В ссуду: 42234 р. 90 коп.
К концу 1913 г. 
1. размер невыплаченных ссуд сельским обществами составил – 206575 р. 84 коп.
2. размер свободного остатка – 46424 р. 16 коп.
3. Ожидаемые поступления – 3062 р. 40 коп.
4. остаток сюезвозвратных пособий – 45048 р. 12 коп. (Курск 1913. С.148 -149)

Количество средств израсходованных на содержание школ имени Его Императорского Высочества Государя Наследника Цесаревича и Великого Князя Алексея Николаевича:
9000 руб. (Курск 1913. С.149)

Деятельность губернского и уездных земств по народному образованию

1. Постройка, ремонт и содержание начальных училищ
2. Содержание школ имени Его Императорского Высочества Государя Наследника Цесаревича и Великого Князя Алексея Николаевича
3. Вазначение пособий на содержание церковно-приходских школ, профессиональных училищ, акушерско-фельдшерской школы, казённых, общественных и частных общеобразовательных учебных заведений
4. ассигнование на надзор за школами.
5. Содержание и содействие в развитии вспомогательных  организаций (комиссия по народному образованию, Справочно-педагогическое Бюро, отделы по народному образованию, музей и мастерская наглядных учебных пособий)
6. содержание и улучшение материального положения учителей (прогрессивные прибавки к жалованию, назначение пособий на воспитание детей учительского персонала)
7. мероприятия по подготовке учителей (участие в содержание учительской семинарии, содействие учительским курсам)
8. Снабжение школ наглядными учебными пособиями
9. содержание книжного склада
10. организация библиотек для земских служащих
11. пополнение изданиями учительских и ученических библиотек
12. открытие новых библиотек-читален
13. снабжение изданиями существующими в разносной книжной торговли;
14. ассигнования на повторительные занятия с учащимися
15. выделение пособий просветительным учреждениям (общества, воскресные школы и пр.)
16. выдача пособий и ссуд учащимся в вузах
17. содержание земских стипендиатов
18. разработка вопросов по народному образованию
19. издание трудов по народному образованию
20. распространение изданий просветительного характера (Курск 1913. С.149)

Общие затраты на дело народного образования составили – 486 тыс. рублей (включая содержание професс. Училищ). (Курск 1913. С.149)

В честь 300-летия дома Романовых земство приняло участие в устройстве общерусского музея.в Москве. (Курск 1913. С.149)

По случаю 50 летней годовщины деятельности земств было выделено 15000 руб на устройстве ремесленных школ и мастерских (по 1000 на уезд) (Курск 1913. С.149)

Деятельность справочно-педагогического Бюро Губернского Земства
Составление 17 выпуска текущей школьной статистики и каталога книг для ученических библиотек земских школ;
Разработка сведений о положение начального образования в губернии
Исполнение различных запросов по начальному обучению и внешкольному образованию, поступивших от земских, городских, и частных учреждений, учителей и учительниц и других лиц.

Всего за год выдано 179 письменных справок. (Курск 1913. С.149 - 150)

Губернский земский музей наглядных пособий
Отделы:
Основная школьная коллекция
Пособия по священной истории
Пособия по русскому яыку
Пособия по рисованию
Пособия по чистописанию
Пособия по черчению
Пособия по математике
Пособия по русской и всеобщей истории
Пособия по географии
Пособия по тнографии
Пособия по зоологии
Пособия по ботанике
Пособия по минералогии
Пособия по физике
Пособия по гигиене
Пособия по сельскому хозяйству (Курск 1913. С.150)

Всего за год более 700 запросов (Курск 1913. С.150)

Мастерская учебных пособий
За 1913 год изготовлено более 60 новых различных приборов и пособий. Было продано изделей на сумму до 8000 руб. (Курск 1913. С.150)

Книжный склад при губернской книжной управе
За год продано товаров на сумму 95026 р. 7 коп. Из этой суммы уездным земствам отпущено книг, пособий и канц. Товаров на сумму – 49009 р. 96 к.
Осталось товара на сумму – 32630 р. 53 к.
Долги складу – 53216 р. 45 к.
Долг склада – 34568 р 63 к
Чистая прибыль – 1762 р. 50 к. (Курск 1913. С.150)
Народные библиотеки- читальни
Общее кол-во – 299
Кол-во читателей – до 28000 (Курск 1913. С.150)

СОСТОЯНИЕ НАЧАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Число училищ  (См. Таблица 2. Лист 3)
В 10 уездах вводится всеобщее обучение.
 В Фатежском уезде закончена школьная сеть (с 1908 года). В сеть входит также 45 школ с 51 комплектом(Курск 1913. С.150)

Старооскольское земство раньше других земств приступило к заполнению школьной сети. Уезд разделён на два инспекторских участка и имеет двух инспекторов народных училищ(с 1912 г.).

Щигровский уезд приступил к заполнению школьной сети с 1909 года (Курск 1913. С.151)

В Суджанском, Рыльском и Дмитриевском уездах осуществление плана школьной сети началось с 1911 года. Курск 1913. С.151)

«....энергичное открытие училищ имеет и слабою сторону. Постройка школьных зданий не может идти параллельно с открытие школ, и земствам приходится открывать училища и комплекты в наёмных зданиях, которые почти все не удовлетворительны, а есть местности где нельзя найти никаких помещений и учебные занятия идут в одном помещении на две смены» Курск 1913. С.151)

уезды Корочанский,Льговский, Тимской и Курский начали заполнение школьных сетей с 1912 года. Курск 1913. С.151)

В Путивльском и Белгородском уездах не предпринято никаких действий по созданию школной сети Курск 1913. С.151)

Обоянское земство составило план школьной сети Курск 1913. С.151)

В Грайворонском уезде на 20000 детей существует всего лищь 68 земских училищ. Их отчасти восполняют 5 министерских училищ и 63 церковно-приходских школы. Составлен и утверждён план по созданию на основе этой инфраструктуры школьной сети. Курск 1913. С.151)

Старый Оскол и Суджа вошли в состав уездных школьных сетей.  Курск, Белгород, Грайворон, Дмитриев, Путивль и Щигры получили пособие от казны на создание своих собственных школьных сетей. Курск, Дмитриев и Щигры закончили создание собственных школьных сетей. Курское городское общество продолжает строить здания для открытых училищ, помещающихся временно в наёмных помещениях. Курск 1913. С.151)

К 1 января 1913 года в губернии – 1549 низших училищ.
В течении 1913 года –  открыто111 училищ, закрыто – 17
К 1 января 1914 года – 1635 низших училищ (двухклассных -40, одноклассных – 21,прижелезнодорожных двухклассных – 4, одноклассных – 7, приходских училищ – 43, гачальных училищ по Положению 1874 г -1486). Курск 1913. С.151 - 152)

Более других обслуживаются училищами уезды: Старооскольский, Фатежский, Щигровский и Дмитриевский. Менее других – Белгородский, Грайворонский и Обоянский. Курск 1913. С.152)

