Герасимов И.В. Модернизация России как процесс трансформации ментальности. // Русская история: проблемы менталитета. (Отв. Ред.  Горский А.А.). М., Институт Российской истории, 1994 , 153 с. С. 10-14.
Автор отмечает, что сегодня ментальностью называют любые устойчивые проявления духовной жизни. «Менталитет превратился в неопределённую, семантически перегруженную метафору».
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На взгляд Герасимова менталитет охватывает следующие явления:

· история общественной мысли, но не конкретные проявления, а наиболее общие функциональные механизмы её формирования;

· коллективное бессознательное;

· типология сознаний.
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Герасимов предлагает выделить понятие «национальный менталитет» внутри традиционного общества, так как последнее, мол,  слишком хронологически широкое понятие – определение – «комплекс культурно-исторических особенностей функционирования в данном регионе, в границе данной общности, универсальных традиционалистских механизмов в достаточно продолжительное время, порядка тысячелетия. Исходя из статичности и иерархичности средневекового общества, автор объясняет именно этим возможность типизировать традиционные менталитеты. Далее автор указывает, что Новое время – среда более динамичная и здесь речь идёт о целом ряде типов мышления.
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Таким образом, переход от традиционного общества к модернизированному тесно связывается с переходом от господствующей ментальности к группе локальных менталитетов и их эволюций

В целом автор придерживается той точки зрения, что революция – победа модернизированных слоёв над не модернизированными.
Оплот традиционного мышления крестьянство и часть городского населения.

 «Довольно быстро, за несколько десятилетий была разрушена традиционная система ценностей, но не само ядро традиционалистского мышления. Лишённое ответов завещанных традицией коллективное сознание оказалось на грани паники».
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