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 «В конце шестидесятых, в начале семидеся​тых годов в Тамбове славился антрепре​нер Григорий Иванович Григорьев. На​стоящая фамилия его была Аносов. Он был родом из воронежских купцов, но, еще будучи юношей, почув​ствовал «божественный ужас»: бросил прилавок, ро​дительский дом и пошел впроголодь странствовать с бродячей труппой, пока через много лет не получил наследство после родителей. К этому времени он уже играл первые роли резонеров и решил сам содержать театр. Сначала он стал во главе бродячей труппы, играл по казачьим станицам на Дону, на ярмарках, в уездных городках Тамбовской и Воронежской гу​бернии, потом снял театр на зиму сначала в Урюпине и Борисоглебске, а затем в губернском Тамбове».

Вскоре после 1861 года наступили времена, когда по​мещики проедали выкупные, полученные за свои име​ния. Между ними были крупные меценаты, держав​шие театры и не жалевшие денег на приглашение лучших сил тогдашней сцены. Семейства тамбовских дворян, Ознобишиных, Алексеевых и Сатиных, покровительствовали театру, а Ил. Ив. Ознобишин был даже автором нескольких пьес, имевших успех. Князь
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К. К. Грузинский, московский актер-любитель, под псевдонимом Звездочкина, сам держал театр, чередуясь с Г. И. Григорьевым, когда последний возвращался в Тамбов из своих поездок по мелким городам, которые он больше любил, чем солидную антрепризу в Тамбове.

«В 1875 году, когда цирк переезжал из Воронежа в Саратов, я был в Тамбове в театре на галерке, за шел в соседний с театром актерский ресторан Пусто валова. Там случилась драка, во время которой какие-то загулявшие базарные торговцы бросились, а| что-то бить Васю Григорьева и его товарища, выходного актера Евстигнеева, которых я и не видел никог​да прежде. Я заступился, избил и выгнал из ресторана буянов. И в эту ночь я переночевал на ящиках в подвале вместе с Евстигнеевым, а на другой день был принят выходным актером».
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