Данилевский И.Н. Кабанов В.В. Медушевская О.М. Румянцева М.Ф. Источниковедение М. 2000.
Авторы исходят из концепции  индивидуализации человека п переходе от средних веков к новому времени. «Одна из сторон индивидуализации  установление «вторичных связей» между человеком и обществом. Необходимо понимать, что это связи двух типов, поскольку включают человека не только в коэкзистенциальное (осознание своей связи с эпохой, современниками, с конкретной социальной группой и т. п.), но и в эволюционное целое (осознание хода исторического времени, своей связи с предыдущими и последующими поколениями).

Особо подчеркнем, что, приняв данную концепцию в качестве системообразующей, авторы не отрицают иных причин, обусловивших смену эпох, однако будем их считать факторами» имплицитно включенными в выбранную нами схему, и не станем останавливаться на причинах изменений человеческой личности».

С. 320

«Наиболее четким индикатором перехода от средних веков к Новому времени является возникновение мемуаристки. К настоящему времени в исторической науке признано, что мемуаристка возникла со становлением индивидуальности при переходе от средних веков к новому времени». 

С. 320

«При типологическом изучении мемуаристки как вида исторических источников необходимо подчеркнуть что индивидуализация - это не только выделение себя в коэкзистенциальном целом, осознание своей обособленности от сосуществующих одновременно других личностей и относительной самостоятельности внутри социальной группы, но и осознание своего места в эволюционном целом, т. е. в историческом процессе или, более конкретно, в чреде поколений». 

С. 320-321

«Соответственно и «вторичные связи» с социумом создаются как в коэкзистенциальном так и эволюционном плане. Причем этот процесс характеризуется различной степенью отрефлексированности - от целенаправленного конструирования своих социальных связей до подсознательного включения в социум, например через идеологическое воздействие в тоталитарном государстве. Мемуары, с психо​логической точки зрения, как раз и имеют целью осознанное со​здание таких связей, особенно в их эволюционном аспекте.

Такой подход помогает нам внести новые штрихи как в про​блему классификации, так и в проблему эволюции мемуаристи​ки. Мы не сможем ограничиться утвердившимся в историогра​фии определением: «мемуары - повествования о прошлом, осно​ванные на личном опыте и собственной памяти автора», а выну​ждены будем достаточно четко разделить их на мемуары-авто​биографии и мемуары о событиях. Эти группы мемуаристки от​личаются (хотя иногда и весьма нечетко) по объекту описания, что может служить различающим критерием, но в основе разли​чия - цели написания. Мемуары-автобиографии обычно пресле​дуют (в качестве основной) цель включения мемуариста в чере​ду поколений, в «эволюционное целое». Мемуары, объектом описания в которых является не столько сам мемуарист, сколько современные ему со​бытия, преимущественно направлены на воссоздание коэкзистенциального мемуаристу целого. Что касается эволюции мемуаристки, то отметим, что дос​таточно четко прослеживаемая общая тенденция состоит в уси​лении коэкзистенциальных связей мемуариста в сравнении с эволюционными, т. е. делается расчет на современников, а не на потомков».  
С. 321

«Это проявляется в большей публицистичности мемуаристики, что, в свою очередь, ведет к ориентации на немедленную публикацию мемуарных произведений. Усиление коэкзистенциальных связей мемуариста - основной критерий эволюции мемуаров, обусловливающий сближение мемуаристики с публицистикой». 

С. 321-322

«Функция публицистики как вида исторических источников состоит в заявлении позиции личности, осознающей себя как часть определенной социальной группы, а следовательно и в прямом установлении связей между личностью, обществом и различными социальными группами внутри общества, т. е. свя​зей коэкзистенциальных».

С. 3222

«Промежуточное положение между мемуаристкой и публи​цистикой занимает эссеистика - вид исторических источников не характерный для России. Эссеистика, в отличие от публици​стики, призванной выражать мнение той или иной социальной группы, отражает взгляды отдельной личности. Но она создает​ся с целевой установкой на публикацию, т. е. предполагается на​личие интереса к индивидуальному мнению отдельной личности со стороны общества, и, следовательно, создание коэкзистенци​альных связей личности и общества».

С. 3222

«Аналогичную функцию, но с иной направленностью - не от личности к обществу, а от общества к личности - выполняет пе​риодическая печать. Возникновение периодической печати как средства воздействия на личность, вполне очевидно, связано как с эмансипацией личности, так и стремлением какой-либо обще​ственной группы или государства подчинить ее своему идеологи​ческому влиянию. С одной стороны, периодическая печать сра​стается с публицистикой; с другой - она призвана создавать коэкзистенциальные связи в обществе в целом, что, как правило, связано с внедрением государственной идеологии или же оппо​зицией к ней».

С. 3222

«Что касается актовых источников, то значительное увеличение их разновидностей свидетельствует об активизации личности в частноправовой сфере. Наиболее характерной чертой западноевропейского и североамериканского законодательства нового времени является фиксация прав личности. В российском законодательстве нового времени такие нормы отсутствуют, если не рассматривать в качестве таковых активно проводимую в XVIII в. фиксацию прав сословий». 

С. 323

«Но главное не в этом. В первую очередь речь должна идти не о лучшей сохранности исторических источников, а о качествен​ном сдвиге в их порождении.

Почему же в рассматриваемый период возрастает потреб​ность в документировании?

1. Индивидуализация человека, эмансипация человеческой личности расширяют круг авторов исторических источников. Кроме того, растет грамотность, поскольку это явление произ​водное.

2. Стремление эмансипированной личности к созданию вто​ричных социальных связей ведет к тому, что исторические ис​точники начинают порождаться не только в государственной (и церковной) сфере, как это было до сих пор, но и в личностной и общественной. Увеличение мобильности населения ведет к увеличению количества эпистолярных источников, поддержива​ющих как межличностную, так и деловую коммуникацию.

Д. Кроме того, что возникают новые области порождения ис​торических источников, увеличивается их количество и в госу​дарственной сфере. Это также но многом обусловлено новым ха​рактером законотворчества и взаимоотношениями между лично​стью и государством. Превращение закона в единственный ис​точник нрава и убежденность в том, что законы могут переуст​роить, жизнь государства и повлиять на формирование личности, заставляют принимать законы на основе анализа информа​ции о состоянии тех или иных сторон жизни общества и госу​дарства. Помимо этого, расхождение обычая и закона заставля-ет особо заботиться о публикации законодательных актов и о контроле за их эффективностью, что приводит к возрастанию количества делопроизводственных источников3.

С. 325.
