Журнал  Тамбовской городской думы 13 марта 1872 г.

Заседание  13 марта 1872 года.

В заседании участвовало 33 гласных

С. 1. – 35 – Дело о постойной (квартирной) повинности вгороде Тамбове.

Содержится много смет и расчётов за пять лет о содержании войск в Тамбове. Управа ходатайствует об уравнении квартирной повинности между городом и уездом, о возврате излишне расходуемых денег за пять лет.

С. 35 – 36 – Ходатайство члена общества распространения священного писания в России А.Н. Сперанского оплатить помещение временного склада книг.

Основание – «При этом доводит до сведения и то, что другие города, посещённые им с этою же целью, благосклонно приняли их просьбу и уплатили за временное его пребывание»

С. 36

Дума решила уплатить 120 рублей из квартирного сбора за 40 дней (по 3 рубля)

С. 36 – 38 – Дело об отказе государственному крестьянину Андрею Филипповичу Чернышёву в строительстве кафельного завода на берегу Студенца по экологическим соображениям.

Государственный крестьянин Андрей Филлипович Чернышёв просил  в 1871 году озволить ему кафельное заведение  «под берегом реки Студенца, против дома купца Полякова».
«Хотя в просьбе 15 марта и не сказанно единовременно или ежегодно Чернышев предлагаети оброк 20 рублей, но судя по выражению надобно думать, что ежегодно…»

С. 36.

С. 38 – 46 – Ходотайство Управы организовать ревизию трат Полицейского управления городских денег.
