Журнал заседаний тамбовской городской думы 27 февраля 1874 года.

Заседание 27 февраля 1874 года.


Тамбовское медицинское общество выражает благодарность городскому обществу за пожертвование в сумме 200 рублей

С. 12

Заявление титулярного советника Николая Акимовича Пирлика. Автор связывает наличие в Тамбове эпидемических болезней и лихорадок с чрезмерным количеством на улицах города навоза. Чтобы нормализовать ситуацию он предлагает установить контроль за тем, куда  сгружается навоз (чтобы это были строго отведённые местиа). Автор предлагает безвозмездно передать ему заботу об этом деле «… но только с тем чтобы общество предоставило в полное его распоряжение и пользования в продолжении 12 лет как ьсам навоз, так и землю которая будет от этого навоза очищена». «и не возбранялось бы к устройству в сеё время существования какого-либо заведения в таком месте, где он признал бы удобным. А именно за пивоваренным заводом Плетникова или за садом Дорохова или ниже плотины, по устью студенца, или же за губернской земской больницей, вблизи навозных мест, а именно на таких которые не приносят городу пользхы».

С. 13-14.

Священник Петропавловской кладбищенской церкви Захарий Ястребцов заявил управе, что при церкви очень плохой караул. Бывшая городская дума определила отпускать на эти цели для церкви ежегодно из городского дохода 50 рублей. Однако не в ё1870 не в 1871 году означенных денег не поступило. Управа ссылаясь на то, что из городских общественных средств такая сумма не ассигновывалась, а бывшая городская дума пользовалась средствами принадлежавшими купеческому и мещанскому обществам 

С. 15

Существовавший ранее комитет по благоустройству города Тамбова признал необходимым поправить дороги на улицах прилегающих к базарной площади. Всвязи с недостатком средств было предложено домовладельцем проживающим на этих улицах взять ремонт дорог на свой счёт. Купец А.М. Лоскутов и др. предоставили бывшей городской думе сделать ремонт за свой счёт и обязались вернуть затраченные деньги в разные сроки. Лоскутов – через шесть лет. С лоскутова – 442 рубля 67 копеек. Лоскутов платить такую сумму отказался, заявив, что принимал участие в мощение улиц вспомогательное, но не обязательное. Выплата суммы в более чем 400 рублей «в деле общественном весьма неблагоприятна в деле одного частного лица», тем более что жители других домов примыкающих к этому месту вообще не обременены ни чем подобным. Более того Лоскутов указывает что к этому же месту на улице примыкают некотррые заведения городского общественного правления – что позволяет ему требовать, что бы дума так же приняла своё денежное участие в мощении улиц.

С. 16-17.

Мещанин Алексей Александрович Малинин имел питейное заведение недалеко от часовни на базарной площади в которой вскоре собирались поместит ь икону божьей матери. Дума постановила это заведение снести. И это не смотряна то, что мещани7н предлагал снести питейное заведение и открыть торговлю другими товарами.

С. 21.

Тамбовский купец Дмитрий Анисимович Кокушкин в декабре 1873 года подал заявление в городскую думу с просьбой разрешить ему построить амбар для ссыпки хлеба, рядом с амбаром своей матери Домной Афанасьевны Кокушкиной. Купец предложил платить акциз – 20 руб. Дума согласилась, но увеличила эту сумму. Купец отказался.

С. 22.

Тамбовский мещанин Николай Васильевич Лешуков просит у городской управы место под разведение сада близ кладбища.

С. 24.

Сергева посадская мещанка Ульяна Петровна Филлипова желает иметь в оброчном содержании городское место около отданного с торгов мещанину Тарасову и т.д.

С. 24.

По распоряжению городской думы 20 октября 1871 года относительно отдачи мест под торговлю съестными припасами. Ввиду того что бедный класс не может конкурировать с более состоятельным, которыми они всегда будут оттесняемы с лучших мест было решено отдовать эти места по жребию за одинаковую плату. Тем не менее на лучшие места являются всё теже более состоятельные торговцы, а бедняки остаются на худших местах. 

С, 25

Было проведено собрание купеческого и мещанского общества по вопросу передачи и распределения переданных из бывшей городской думы в городскую управу общественных сумм, собранных купеческим и мещанским обществами. Свою частьсредств общество купцов передало в пользование общества мещан.

С. 26.- 27.

