Карцов П.П. Из прошлого (личные и служебные воспоминания). Ч. 1. 1831-1876. СПб. Типография товарищества «Общественная польза», 1888 г.

1868 г. – характеристика тамбовского губернатора: «[для него] не существовало других отношений, кроме официальной бумаги за номером. От подобных отношений страдало дело, потому что то, что можно было при личных объяснениях, кончить в день, при переписке тянулось неделю. Сначала я пребывал объясняться лично, но всегда слышал”Потрудитесь, ваше превосходительство, написать об этом”».

С. 398.

 «При всём этом я заметил, что начальствовать частью там, где нет земства  и нет городовых положений, гораздо легче, менее столкновений, меньше отношения к ко всевозможным учреждениям»

С. 400

О полковых командирах:

«Только одного из них никак нельзя было убедить, что всё происходящее в полку не должно быть от меня скрываемо. Это был некто С…, только и думавший о том, кабы чего не узнал начальник дивизии. Шесть лет я возился с ним, и всё-таки не достиг того, чтобы он понял, что собственная его польза быть откровенным со мной»

С. 400.

Анна Ивановна Казакова. Ездила она не иначе как в карете и всегда шагом, чтобы удобнее было разглядывать проходящих… Стоило проходить кому-либо из знакомых, как карета останавливалась, знакомый подзывался к спущенному окну и, поцеловав протянутую руку, обязан был доложить: где был вчера, что слышал и кого видел. Через несколько шагов карета останавливалась у другой стороны улицы, к ней подзывалась дама или офицер, или монах с книжечкой. Подзывание считалось знаком благоволения, а проезд мимо – гневом. Раз кто-то спросил: - “Что это вы, Анна Ивановна, не изволили сегодня поговорить со мной”

· Да что тебя подзывать, когда ты ничего никогда не знаешь

С. 401.

Много анекдотов ходило про неё, особенно за время эмансипации, введения земства и новых судов. Всё это она ненавидела, а между тем всегда заседала на хорах при земских выборах и в первом ряду – при всех интересных процессах.

С. 402.

Карцов описывает существование в Тамбове двух клубов: Английского и Коммерческого. «Английский клуб только два года влачил своё существование, а Коммерческий, то упадая, то немного возвышаясь, говорят до сих пор коротает свои дни»

С. 402.
Карцов приводит ряд примеров быстрого разорения жителей города. Соц. статус прямо не указан. Но скорее всего, имеется ввиду дворянство. «Один дававший пиры - оставался без куска хлеба,; другой, хваставший рысаками – ездил в долг на извозчиках, третий, проигрывавший несколько сот в вечер, уклонялся от копеечной партии» и т.д.
С. 403.

С. 406-407. Карцов описывает своё участие в постановке благотворительных спектаклей своего рода театрального общества. «… в шесть зим дано было 50 спектаклей, с которых выручено, за всеми расходами, чистой прибыли, для благотворительных целей, 13 тысяч рублей. Спектакли давались : в пользу обеих гимназий – мужской и женской, в пользу публичной библиотеки, приютов, Красного креста, в пользу бедных города, на устройство общины сестёр милосердия и т.д.»

С. 407.

Далее Карцов приводит примеры постоянного противодействия со стороны губернатора постановке спектаклей. «Во всех городах разрешение к печатанию  афиш лежит на обязанности полицмейстера, но в Тамбове, в отношении только любительских представлений, взял этот труд на себя начальник губернии и делал затруднения, лишь бы показать своё влияние».

С. 407.

При объезде полков, мне обыкновенно отводили квартиры в домах богатых купцов. Отведут, бывало, весь бельэтаж: с паркетом, зеркалами, вазами и мебелью, на которую, видимо, никогда никто не садился, кроме архиерея, губернатора, да приезжего для осмотров генерала. Чем лучше отношения полкового командира к купечеству и , тем более, что в сочувствие народонаселения к интересам общества сомневаться было грешно.

С. 472.полиции, тем квартира отводилась богаче. В ней меня всегда удивляла по​разительная чистота, столь не присущая нашим бородатым уездным коммерсантам. Потом я узнал, что хозяева бо​гатых домов сами обыкновенно живут в подвальном этаже, или во флигеле, где та-же духота и нечистота, как в харчевне, а в чистую половину входят только в дни своих тезоименитств, да в храмовой праздник. Я как-то спросил одного из них, почему он не занимает верхнего помещения, а теснится в низу?

— Это нам-с непривычно, отвечал хозяин. Придешь по грязищу домой,—паркет попортишь, да и приткнуться отдохнуть неудобно-с; а внизу, где ни растянешься все ладно.
С. 410.

На С 410 – 411. Карцов рассказывает историю, как ему пришлось прибегнуть к помощи крестьян, чтобы переправить обоз через водоём, так как мост был совершенно гнилой. Крестьянин попросили его, чтобы он в Тамбове испросил для них разрешение самим исправить мост без участия земских чиновников, которые из-за волокиты не как не могли мост починить. Карцов замечает «Подобные явления стали известными после введения земств. По этому поводу был у меня разговор с губернатором. Под самим Тамбовом на Астраханском тракте находился мост, через который, на предстоявших манёврах, должна была пройти вся артиллерийская бригада, а на нём были сгнившие балки и такие дыры в настилке, что немыслимо было провезти ни одной пушки

Что же мне делать? Говорил губернатор, - я уже два раза писал в Земскую управу об этом, а она, как видите, и не думает приступать к исправлению.

Неужкели, - спрашиваю я, - нет никаких средств заставить управу выполнять ваше законное требование?

- Есть средство, да прибегать к нему неудобно. Я мог бы произвести исправление, что-бы оно не стоило, на счёт управы, и донести о моём распоряжении сенату. Раз я так и сделал, но вслед за тем получил указание, что к подобным мерам следует прибегать только в крайних случаях. Согласитесь, что после этого получить вторичное наставление не захочешь.»

С. 411.

 «В следующем 1869 году, вся дивизия… должна была собраться в лагере под Тамбовом, для того надо было выбрать подходящее и до​вольно обширное место. В конце апреля получена была об этом бумага из округа, в которой было сказано, что Высочайшее повелением сообщено министру внутренних дел, для зависящего распоряжения об отводе земли под лагерь. Столь категорическая Высочайшая воля была передана министром губернатору; но последний в бумаг городскому голове уже прибавил: «о чем сообщаю для отвода места., буде на это не встретится законных препятствий». Доста​точно было этого крючковатого намека, чтобы нашлось препятствие. Городской голова начал доказывать, что, с проведением Саратовской железной дороги, у него нът свобод​ной земли и указывал, что ее должно отвести земство. Послъднее отписывалось, говоря, что пригородные деревни имеют малый надел. Предоставляю читателю судить, каково положение военного начальника, обязанного выполнить Высочайшую волю, когда со стороны представителя гражданской администрации не только нет содействия, но делаются всевозможные препятствия. И так-то у нас везде и во всем, точно войска, города и зем​ства не слуги одного государя, а враждебные друг другу учреждения. Чтобы скорее добиться отвода земли, пришлось лично поклониться городскому голове, богатому, необразованному купчине и ездить с поклоном к председателю земской управы. Наконец удалось склонить их на то, что город дал 150 и земство 250 десятин, необходимые под лагерь и учебное поле… Затем предстояло определить, за какую цену крестьяне и город уступают землю под лагеръ военному ведомству… Крестьяне согласились получить в год по 19 р. за десятину.. При отмежевани лагерного участка, мне случилось' говорить с выборными от де​ревни.

— Как вам, ребята, не грешно, говорил я, брать с казны по 19 руб., когда вы за лучшую землю под пшеницу платите помещикам по 10 и 12 р. в год?

- Эх, барин, отвечали мужички, если бы нам полу​чать деньги-то от твоей милости, так мы отдали бы эту землю и по 8 рублей, а то поди-ка, получи нх отъ земства аль через полицию. Дай Бог, чтоб и через 5 годов они вышли; а другой хозяин помрет прежде чем получит,— как же нам не запрашивать? «

С. 412-413

Осенью 1872 года мы случайно узнали, что в Тамбове существует местное управление общества Красного Креста, под предводительством губернатора; но кто его члены, где оно заседает, как идут его дела, - всё это было как бы тайною для публики и вообще для жителей города. Цель подобной скрытности объяснить было трудно, тем более, что в сочувствие народонаселения к интересам общества сомневаться было грешно.

С. 472.

Некоторые из дам, слыша что во многих городах существуют дамские комитеты, печатающие свои отчёты в газетах, после долгих усилий успели склонить жену начальника губернии разослать приглашения собраться к ней для выбора председательницы. Но и тут не обошлось без промахов. Пригласили только знакомых, обойдя многих известных благотворительниц и влиятельных дам, чем надолго повредили делу. Обойдённые долго игнорировали существование комитета, выбранного не всеми, а только известным кружком. Не проощло недели как дамский комитет имел больше членов, чем местное управление. Это было не совсем приятно тому, кто надеялся, что комитет будет в полном ему подчинении и собираемые дамами пожертвования и взносы поправят тощую кассу местного управления.

С. 472-473.

 В то время в провинции не имели ещё ясного понятия о том, что такое сёстры милосердия. Кое-кто, конечно, читал о существовании их в столицах, но масса была совершенна, чужда их деятельности. Поэтому мысль об основании общины долго казалась странною, даже для интеллигенции, и надо было почти в каждом доме объяснить её цель и пользу.

С. 473.

Одна из барынь подняла целую бурю из-за того что председательница поместила в смету расходов по устройству общины стоимость стор и тёплых сапог. «Помилуйте, - шумела эта госпожа, вы хотите из них барышень сделать, простых девок обращаете в мамзелей; другая босою бегала, а тут мало ей башмаков, ещё тёплые сапоги заводите»

С. 474.

С. 486 – 489. Карцов рассказывает обстоятельства посещения министром внутренних дел  Тамбовской области в 1874 году. На обеде у губернатора зашёл разговор о Петровской земледельческой академии. Министр выразил:

«- Это заведение, сказал министр, давно бы следовало закрыть; что же касается молодёжи, то в неё слава Богу, замечается перемена к лучшему, именно с тех пор как мальчиков заставили учиться, введя классическое образование, и можно надеятся…

Вдруг полицмейстер прерывает министра

Нет, нет, ваше высокопревосходительство, это классическое образование… Бог с ним…

Министр, в свою очередь, бросив взгляд на храброго полицмейстера, желал продоложать и уже произносил:

Можно надеятся, что..

Нет, позвольте-с, перебивает его снова блюститель порядка, проглотив для храбрости большую рюмку хереса,- я вам сейчас докожу-с. например, здесь, прекрасного мальчика исключили из гимназии за какую-то латинскую басню.

… После паузы министр обращается ко мне, сидящему против него, со следующими словами:

«Вероятно, вашему превосходительству, впервые приходится быть свидетелем, чтобы меру, которое правительство решилось ввести после долгого испытания, чтобы систему, которой 200 лет следует вся Европа, решился осуждать и еритиеовать,  - и кто де? – кто не имеет о ней понятия и вообще едва ли что смыслит, не исключая даже общепринятых приличий»

С 487-488

