Мастер-класс С.К. Лямина

«Оценка социальных явлений на уроках обществознания»

Ещё со студенческой поры мы помним, что объективность является фундаментальным принципом любой науки. Ещё римский историк Корнелий Тацит призывал изучать человеческую историю «без гнева и пристрастия». Но если в естественных науках, в которых субъект и объект познания разделены, этот принцип реализовать достаточно просто, то в социальных и гуманитарных науках нам очень сложно удержаться от оценок, когда речь идёт о нас с вами и о том обществе, в котором мы живём. 

Для оценки каждого социального и исторического факта применяются различные категории исторического познания, подобно тому, как любой человеческий поступок мы можем обозначить как плохой или хороший, умный или глупый, правильный или неправильный. Обычно применяют следующие категории: эволюция и революция, регресс и прогресс, случайность и закономерность.
Категории «эволюция» и «революции» характеризуют развитие исторических явлений. Если развитие протекает медленно, постепенно и без серьёзных потрясений, то такое развитие называют эволюционным. Как правило, эволюционные изменения занимают десятилетия, а порой - столетия и тысячелетия. Эволюционному процессу свойственна преемственность последовательно сменяющих друг друга исторических этапов. Революция - это скачок в развитии, радикальное изменение, обычно сопровождающееся коренной ломкой старого строя жизни. Революции скоротечны и означают разрыв в преемственности между разными этапами исторического развития. Но это вовсе не значит, что революции не могут быть закономерными.

Для характеристики направления исторического развития применяются категории регресс и прогресс. Если то или иное явление способствует движению вперёд человеческого общества, то это явление считается прогрессивным. Если же какие-либо события сопряжены с откатом назад, с кризисом и застоем – такие события называют регрессивными.
Если то или иное историческое событие происходит в соответствии с неким законом, то есть имеет закономерную причину и закономерное следствие, – такое событие также является закономерным. Напротив, если событие, его причина и следствие не описываются историческими законами – такое событие является случайным.
Давайте с вами попробуем применить эту систему оценок к конкретным социальным явлениям:

 – «промышленной революции» - замене ручного труда машинным;

- научно-технический прогресс
Для большей наглядности, представим себе трёхмерную систему координат. Точка в такой системе имеет три координаты, задающие её положение. Противоположные концы осей в нашей системе координат означают противоположные категории, посредством которых мы оцениваем любое событие. Подобно точке, каждое историческое явление может иметь три характеристики. Однако в истории охарактеризовать событие или явление можно лишь приблизительно, поэтому в нашей системе координат нет точных значений. Разные исторические события и явления по-разному приближены к таким абсолютным историческим категориям как революция, эволюция, прогресс, регресс, случайность и закономерность. 

Регресс и прогресс - довольно условные понятия. Среди учёных не существует единого мнения относительно того, что считать критерием прогресса и регресса: развитие технических знаний, уровень развития экономических отношений, культурные достижения и т.п. Так, промышленный переворот в Западной Европе в XVIII -  XIX веках стал следствием технического прогресса, но, вместе с тем, привёл к массовому обнищанию населения. Таким образом, одно и тоже явление может быть, с одной точки зрения, регрессивным, а с другой - прогрессивным. То же самое мы можем сказать и о других категориях: эволюция – революция, закономерность – случайность. Так промышленная революция, только с первого приближения кажется революцией. В действительности ей предшествовал длительный эволюционный процесс, который начался ещё с освоения огня и изобретения колеса. Вопрос же о закономерности или случайности здесь является сугобо философским.
В истории, как правило, не существует «чистых» исторических явлений, которые можно было бы однозначно оценить как прогресс или регресс, эволюцию или революцию, закономерность или случайность.  Приведём конкретный пример. Существует легенда, что Наполеон проиграл битву при Ватерлоо из-за насморка. В этом смысле поражение французских войск было случайностью. Однако победа антифранцузской коалиции в войнах против Наполеона была вполне закономерной. В результате Ватерлоо пал режим, который втянул Францию в кровопролитные войны и истощил её ресурсы. С другой стороны, окончательное возвращение Бурбонов на французский престол означало поворот вспять, попытку возрождения феодальной монархии. Победа антифранцузской коалиции над Наполеоном означала радикальное изменение политического режима во Франции и привела к перекройке политической карты Европы. Это были революционные последствия поражения при Ватерлоо. Вместе с тем, это событие не повлияло существенным образом на эволюцию буржуазных отношений во Франции.

Если всю историю уподобить совокупности точек-событий в этой системе координат, то мы обнаружим, что подавляющее большинство таких точек сосредоточится в центре системы, поскольку многие исторические события можно считать одновременно революционными и эволюционными, случайными и закономерными, прогрессивными и регрессивными.
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