Тезисы выступления на панельной дискуссии

«Место и роль гражданского образования в глобальном мире»
Эра глобализации и информационного взрыва несёт для современного человека свои выгоды и свои вызовы.
Глобализация, среди прочего, предполагает информационную доступность. Однако это значит, что не только информация становится доступной для человека, но и человек стал доступен для информации, т.е. для огромного множества производителей информации.

Для гражданского образования, которое призвано сформировать личность с активной гражданской позицией это обстоятельство является вызовом. Слишком многие лица и организации могут получить в свои руки информационное влияние на молодое население, и не всегда это влияние следует расценивать, как позитивное. Можно привести достаточное количество фактов, иллюстрирующих все эти рассуждения. Это и распространение порнопродукции и демонстрация агрессии и многие другие явления, которые есть не что иное как вызовы гражданскому образованию.
В этих условиях гражданское образование должно освоить некоторые новые функции.

Прежде всего, это формирование информационного иммунитета, невосприимчивости к деструктивной информации, деструктивной пропаганде и деструктивному влиянию. Здесь представляется важным решить две задачи. Одна связана с формированием устойчивой и осмысленной (а не ситуативной и мерцающей) гражданской позиции. Позиция – это, среди прочего, умение отличать позитивные и негативные инспекции, мифы и вызовы. Фактически речь идёт о средстве от духовной всеядности. Другая задача связана с освоением навыков ориентации в глобальном информационном пространстве.
Помимо внутренней информационной защиты должна формироваться и защита внешняя. Это разного рода фильтрация, начиная от ужесточения критериев допуска учебной литературы в школы и заканчивая установкой на школьные компьютерные сети интернет-фильтров, содержащие чёрные списки, подлежащих блокировке сайтов. Это должно стимулировать развитие ещё одной функции гражданского образования, уже не об образовательной, а социальной функции, в которой задействовано всё  образовательное сообщество. Речь идёт о самом активном участии, наравне с государством, в разработке критериев и форм разного рода фильтрации.
В советский период на телеэкранах часто показывали мультфильм о том, как вымерли динозавры. Скорлупа яиц динозавров становилась всё толще и толще по мере похолодания климата и детёныш динозавра не мог вылупиться. На все его заверения - «Я приспособлюсь», скорлупа отвечала: «Я исполню свой долг и защищу тебя от холода». Не стоит, конечно же, уподобляться скорлупе из этого мультфильма. Необходимо искать баланс между двумя крайностями. Мы должны стремиться не отгородить ребёнка от информационной среды, а успешно интегрировать его в эту среды, способствовать реализации наиболее выгодного сценария социализации человека в новых условиях.
Тезисы выступления на панельной дискуссии

«Гражданское образование как общественная ценность»
Само по себе утверждение, что гражданское образование представляет собой общественную ценность – является трюизмом. И в этом смысле не вызывает сомнения, что гражданское образование имеет большое значение…  Но вот вопрос – «Для кого?». Для кого гражданское образование представляет большую ценность? Для государства, для общества, для нас – специалистов работающих в этой сфере или для нового поколения?
Не будим забывать, что государство  в целом заинтересовано лишь в формировании послушного гражданина – не больше. Понятие общество в нашей стране, к сожалению, до сих пор остаётся абстракцией из-за неразвитости его гражданских институтов.

Наше поколение завоевало и создало институциональные основы демократии. Но для нового поколения это будет нормой. Ещё сто лет назад для многих людей земли была актуальной проблема физического выживания. Сейчас эта проблема для многих людей земли решена, и они озабочены уже качеством своей жизни. Приблизительно тоже происходит и с  демократией. Мы стремились к свободе, но новое поколение будет озабочено качеством этой свободы. Мы боролись со своими «идеологическими монстрами» - новое поколение будет бороться со своими. Безусловно, мы должны знакомить с базовыми основами нашей гражданской системы и время от времени напоминать о старых «монстрах». Но прежде всего мы должны ориентироваться на новые потребности наших учеников, а не на свои.  Не надо уподобляться тем генералам, которые готовятся к прошедшей войне.
Сейчас мы можем прогнозировать, что это будут за новые потребности.

Прежде всего, это потребность в умении выстраивать самостоятельно свою образовательную, профессиональную и в целом – жизненную стратегию. Ещё одна потребность, которую уже сейчас испытывают наши дети - потребность в развитие навыков активного формирования информационного пространства, информационного участия, формирования горизонтальных информационных потоков и самоорганизации информационных сообществ. Новое поколение нуждается в интеллектуальных средствах для формирования навыков информационной защиты от информационного манипулирования. Ведь сегодня информационная власть – власть PR – претендует на новую форму диктатуры. Самая надёжная тюрьма та, узники которой полагают, что они свободны. 

Формирующаяся культура постмодерна актуализирует проблему отчуждения людей друг от друга и кризис общения. В связи с этим будет ощущаться потребность в способности взаимодействовать и сотрудничать. Способность к интеграции непосредственно связанна с проблемой самоидентификации. Если человек идентифицирует себя с какой-либо общностью, он готов учувствовать в ней и нести ответственность за её состояние. Над старыми идентичностями должны быть надстроены новые. Так над этнической идентичностью – «русский» - должна быть надстроена новая гражданская идентичность – «россиянин», а над ней – глобальная идентичность – «европеец», «человек». Кроме того важно реанимировать микрогрупповые, локальные идентичности – способность принадлежать к коллективу – коллективу друзей, одноклассников, коллег, соседей и т.д.
