Оценка социальных явлений.
Разрушительная и созидательная сила истории: анализ и синтез в системе исторического познания.

1.
Мы помним, что объективность является фундаментальным принципом любой науки. Ещё римский историк Корнелий Тацит призывал изучать человеческую историю «без гнева и пристрастия». Но если в естественных науках, в которых субъект и объект познания разделены, этот принцип реализовать достаточно просто, то в социальных и гуманитарных науках нам очень сложно удержаться от оценок, когда речь идёт о нас с вами и о том обществе, в котором мы живём. 
Для оценки каждого социального и исторического факта применяются различные категории исторического познания, подобно тому, как любой человеческий поступок мы можем обозначить как плохой или хороший, умный или глупый, правильный или неправильный. Обычно применяют следующие категории: эволюция и революция, регресс и прогресс, случайность и закономерность.
Категории «эволюция» и «революции» характеризуют развитие исторических явлений. Если развитие протекает медленно, постепенно и без серьёзных потрясений, то такое развитие называют эволюционным. Как правило, эволюционные изменения занимают десятилетия, а порой – столетия и тысячелетия. Эволюционному процессу свойственна преемственность последовательно сменяющих друг друга исторических этапов. Революция – это скачок в развитии, радикальное изменение, обычно сопровождающееся коренной ломкой старого строя жизни. Революции скоротечны и означают разрыв в преемственности между разными этапами исторического развития. Но это вовсе не значит, что революции не могут быть закономерными.
Для характеристики направления исторического развития применяются категории регресс и прогресс. Если то или иное явление способствует движению вперёд человеческого общества, то это явление считается прогрессивным. Если же какие-либо события сопряжены с откатом назад, с кризисом и застоем – такие события называют регрессивными.
Если то или иное историческое событие происходит в соответствии с неким законом, то есть имеет закономерную причину и закономерное следствие, – такое событие также является закономерным. Напротив, если событие, его причина и следствие не описываются историческими законами – такое событие является случайным.
Для большей наглядности, представим себе трёхмерную систему координат. Точка в такой системе имеет три координаты, задающие её положение. Противоположные концы осей в нашей системе координат означают противоположные категории, посредством которых мы оцениваем любое событие. Подобно точке, каждое историческое явление может иметь три характеристики. Однако в истории охарактеризовать событие или явление можно лишь приблизительно, поэтому в нашей системе координат нет точных значений. Разные исторические события и явления по-разному приближены к таким абсолютным историческим категориям как революция, эволюция, прогресс, регресс, случайность и закономерность. 
Регресс и прогресс – довольно условные понятия. Среди учёных не существует единого мнения относительно того, что считать критерием прогресса и регресса: развитие технических знаний, уровень развития экономических отношений, культурные достижения и т.п. Так, промышленный переворот в Западной Европе в XVIII -  XIX веках стал следствием технического прогресса, но, вместе с тем, привёл к массовому обнищанию населения. Таким образом, одно и тоже явление может быть, с одной точки зрения, регрессивным, а с другой – прогрессивным. То же самое мы можем сказать и о других категориях: эволюция – революция, закономерность – случайность. Так промышленная революция, только с первого приближения кажется революцией. В действительности ей предшествовал длительный эволюционный процесс, который начался ещё с освоения огня и изобретения колеса. Вопрос же о закономерности или случайности здесь является сугобо философским.
В истории, как правило, не существует «чистых» исторических явлений, которые можно было бы однозначно оценить как прогресс или регресс, эволюцию или революцию, закономерность или случайность.  Приведём конкретный пример. Существует легенда, что Наполеон проиграл битву при Ватерлоо из-за насморка. В этом смысле поражение французских войск было случайностью. Однако победа антифранцузской коалиции в войнах против Наполеона была вполне закономерной. В результате Ватерлоо пал режим, который втянул Францию в кровопролитные войны и истощил её ресурсы. С другой стороны, окончательное возвращение Бурбонов на французский престол означало поворот вспять, попытку возрождения феодальной монархии. Победа антифранцузской коалиции над Наполеоном означала радикальное изменение политического режима во Франции и привела к перекройке политической карты Европы. Это были революционные последствия поражения при Ватерлоо. Вместе с тем, это событие не повлияло существенным образом на эволюцию буржуазных отношений во Франции.
Если всю историю уподобить совокупности точек-событий в этой системе координат, то мы обнаружим, что подавляющее большинство таких точек сосредоточится в центре системы, поскольку многие исторические события можно считать одновременно революционными и эволюционными, случайными и закономерными, прогрессивными и регрессивными.
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2.
Давайте вспомним с вами, что такое история? История- это, прежде всего наука, изучающая прошлое человеческого общества. И как любая наука история имеет методы, с помощью которых она это самое «прошлое» изучает. 
В чём именно черпает история знания о прошлом? В исторических источниках. Перед вами лежит текст. Прочитайте его. 
Григорий Турский «История франков» Кн. II . Гл. 27. 
«В то время войско Хлодвига разграбило много церквей, так как Хлодвиг был еще в плену языческих суеверий. Однажды франки унесли из какой-то церкви вместе с другими драгоценными вещами, необходимыми для церковной службы, большую чашу удивительной красоты. Но епископ той церкви направил королю послов с просьбой, если уж церковь не заслуживает возвращения чего-либо другого из ее священной утвари, то, по крайней мере, пусть возвратят ей хотя бы эту чашу. Король, выслушав послов, сказал им: «Следуйте за нами в Суассон, ведь там должны делить военную добычу. И если тот сосуд, который просит епископ, достанется мне, я выполню его просьбу». 
По прибытии в Суассон, когда сложили всю груду добычи посередине, король сказал: «Храбрейшие воины, я прошу вас отдать мне, кроме моей доли, еще и этот сосуд». Он говорил об упомянутой чаше. В ответ на эти слова короля те, кто были поразумнее, сказали: «Славный король! Все, что мы здесь видим,— твое, и сами мы — в твоей власти. Делай теперь все, что тебе угодно. Ведь никто не смеет противиться тебе!» Как только они произнесли эти слова, один вспыльчивый воин, завистливый и неумный, поднял секиру и с громким возгласом: «Ты получишь отсюда только то, что полагается тебе по жребию» — опустил ее на чашу. Все были поражены таким поступком, но король перенес это оскорбление с терпением и кротостью. Он взял чашу и передал ее послу, затаив в душе глубокую обиду. 
А спустя год Хлодвиг приказал всем воинам явиться со всем военным снаряжением, чтобы показать на Мартовских полях, насколько исправно содержат они свое оружие. И когда Хлодвиг обходил ряды воинов, то подошел к тому, кто ударил секирой по чаше, и сказал: «Никто не содержит оружие в таком плохом состоянии, как ты. Ведь ни копье твое, ни меч, ни секира никуда не годятся». И, вырвав у него секиру, бросил ее на землю. Когда тот чуть-чуть нагнулся за секирой, Хлодвиг поднял свою секиру и разрубил ему голову, говоря: «Вот так и ты поступил с моей чашей в Суассоне». Когда воин умер, король приказал остальным разойтись, наведя на них своим поступком большой страх».
Мы прочитали текст исторического источника, который дал нам определённую информацию. Казалось бы - если исторические источники сами по себе являются носителями информации и рассказывают нам о прошлых эпохах, то зачем нужна история как наука. В чём заключены её методы и не являются ли эти методы простым повторением того, что содержит в себе исторический источник. 
В физики есть такое явление, как дисперсия света. Великий Ньютон в XVIII веке в тёмной комнате поставил свой известный эксперимент. Сквозь маленькое отверстие в заслоняющей окно ширме луч света падал на стеклянную призму, и на противоположной стене учёный увидел полосу, состоящую из всех цветов радуги. Так была открыта дисперсия света. Белый световой пучок, как, оказалось, представляет собой единство всех цветов. В едином кроется многое, а многое порождает единое. 
Я хотел бы предложить вам этот ньютоновский эксперимент в качестве метафоры иллюстрирующей такие явления в познавательной деятельности человека, как анализ и синтез. 
История – это целостный неразделимый процесс. Каждое историческое событие связано с тысячами других. Хозяйственная деятельность человека неразрывно переплетена с социальными условиями его жизни, политической ситуацией и культурной средой. Однако, изучая историю, мы всегда вынуждены расщеплять её на отдельные компоненты. 
Почему такое расщепление необходимо для познания? Вспомните, как ребёнок, изучая заводную машинку, разбирает её на отдельные части. Ему нужно узнать, как работает каждая деталь. Только полностью разобрав машинку, а затем, собрав её, юный техник начинает понимать, как функционируют все детали вместе. 
С научной точки зрения ребёнок занимается анализом (когда разбирает игрушку) и синтезом (когда её собирает). Анализ и синтез, таким образом, это два метода познания, которые дополняют друг друга. 
В истории экономические, политические, социальные и культурные явления не существуют в чистом виде, они взаимосвязаны, происходят одновременно. И более того - зачастую очень трудно определить, с какого рода явлениями мы имеем дело - с политическими, экономическими, социальными или культурными. Например, рабочему задержали выплату зарплаты. Вероятно, у предприятия, на котором он работает, возникли экономические затруднения. Но рабочий вышел на забастовку с политическими требованиями, что свидетельствует о социальной напряжённости. История разложена по полочкам только в учебниках и научных трудах. Возникает вопрос: зачем? 
Мы выделяем отдельные аспекты исторического процесса, чтобы внимательно изучить каждый в отдельности. И это только для того, чтобы потом соединить все наши знания и более глубоко проникнуть в общую картину прошлого. 
Возможно, кто-нибудь спросит: «А почему бы сразу не изучать всю историю в целом?» Попробуйте понять, как действует заводная машинка, осмотрев её лишь снаружи! Если мы не будем пользоваться анализом, то мы превратимся в сторонних поверхностных наблюдателей, которые не проникают в суть вещей и не видят причин исторических событий. 
При изучении прошлого принято выделять несколько исторических аспектов: экономическое развитие, социальная динамика, политические процессы, эволюция мировоззрения и идеологии, развитие культуры, изменение менталитета. Но не будем забывать, что исторический процесс един и разделяется он лишь для удобства познания. 
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А теперь возьмите в руки ваш текст и прочитайте его ещё раз. Попробуйте выделить информацию, которая свидетельствовала бы об отдельных исторических аспектах: об экономическом развитие, о развитии культуры. Попытайтесь ответить на вопрос: где здесь отражено социальное развитие, а где политическое. 
Какие выводы вы можете сделать? 
Из текста видно, что война для экономики франков имела большое значение – являлась одним из источников богатств. Сцена дележа добычи между вождями указывает на господство родоплеменных отношений в социальной сфере и первобытной «военной демократии» - в политической. Стремление Хлодвига помочь христианской церкви вернуть святыню указывает на то, что среди вождей уже начала осознаваться необходимость перехода от язычества к монотеизму, что подготавливало складывание государства и т.д. 
Мы провели самый поверхностный анализ. Но посмотрите, каков эффект! Наши знания об обществе франков стали гораздо больше той информации, которая содержится в тексте источника. В этом заключена особенность синтеза. Проделав анализ, а затем синтез мы получаем гораздо больше информации, чем просто прочитав текст. 
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