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ОПЕРАЦИОНАЛИЗАЦИЯ И ФОРМАЛИЗАЦИЯ  ПОНЯТИЙ

Что такое опреационализация понятий и зачем она нужна?

Операционализация - это процесс связывания теоретического понятия с эмпирическими наблюдениями, где последние выступают индикаторами каких-то свойств, относящихся к данному понятию. Главная задача операционализации – уточнить понятие, сведя его к эмпирическим признакам (показателям), измерить (то есть формализовать).

В политических исследованиях довольно часто фигурируют выражения «в определённой мере», «в большей (или меньшей) степени», «оказало сильное влияние» и т.д. Подобные словообороты свидетельствуют о том, что понятие «мера»  в политической науке определено весьма неточно.  

Если у нас возникла потребность измерить «степень модернизированности», то мы легко заметим, что сделать это слишком сложно. Возьмем, например, «степень развития буржуазных отношений» - это марксистское понятие легко формализуется и измеряется (как и сама марксистская теория)  - мы можем посчитать степень вовлечённости хозяйства в товарно-денежные отношения, процент новых социальных слоёв, размеры капиталов и т.п.). Однако когда на смену понятию «развитие капитализма» пришло понятие  «модернизация»  всё стало сложнее или, если угодно, туманнее. Во-первых, модернизация – это внурисвязанное единство множества процессов и факторов, а точнее – бесконечного числа факторов. В отличие от формализации монофакторной теории, формализовать бесконечное число факторов невозможно. Во-вторых, в теории модернизации не столь чётко выражена субординация факторов (как скажем в марксизме), именно поэтому логично возникает вопрос: какой из бесконечного множества факторов, мы должны выбрать, чтобы, изучив его, получить представление обо всей модернизации. Наконец,  следует заметить, что модернизация – поток, процесс – это понятие почти мистическое, тотальное – здесь сплавлено всё подряд, и здесь мало что можно измерить. Теория модернизации плохо поддаётся формализации – и это один из её серьёзных недостатков.

Тем не менее, не всё так безнадёжно. В нашем распоряжении есть некоторые инструменты, которые позволяют измерить (приблизительно) абстрактные понятия и качественные свойства.

Измерить – значит сопоставить явление с каким-либо числом. Для этого нужно выбрать шкалу. Как это сделать?

Шкала - это инструмент измерения, который представляет собой числовую систему, где свойства эмпирических объектов выражены в виде свойств числового ряда. Различают следующие типы шкал:
•  Номинальные шкалы используются только для качественной классификации. Это означает, что данные переменные могут быть измерены только в терминах принадлежности к некоторым, существенно различным классам; при этом вы не сможете определить количество или упорядочить эти классы. Например, вы сможете сказать, что два индивидуума различимы в терминах переменной А (например, индивидуумы принадлежат к разным национальностям). Типичные примеры номинальных переменных - пол, национальность, цвет, город и т.д.
•  Порядковые шкалы позволяют ранжировать (упорядочить) объекты, указав, какие из них в большей или меньшей степени обладают качеством, выраженным данной переменной. Однако они не позволяют сказать "на сколько больше" или "на сколько меньше". Типичный пример порядковой переменной - это социоэкономиче-ский статус семьи. Мы понимаем, что верхний средний уровень выше среднего уровня, однако сказать,что разница между ними равна, скажем, 18% мы не сможем. Само расположение шкал в следующем порядке: номинальная, порядковая, интервальная является хорошим примером порядковой шкалы.
•  Интервальные шкалы позволяют не только упорядочивать объекты измерения, но и численно выразить и сравнить различия между ними. Данная шкала измеряет в интервальных значениях возраст, доход и пр.
• Относительные шкалы очень похожи на интервальные переменные. В дополнение ко всем свойствам переменных, измеренных в интервальной шкале, их характерной чертой является наличие определенной точки абсолютного нуля, таким образом, для этих переменных являются обоснованными предложения типа: х в два раза больше, чем у. Типичными примерами шкал отношений являются измерения времени или пространства. Так же шкала отношений измеряет стаж работы, возраст, доход и пр.

Наша задача сегодня – научиться операционализации с применением относительной шкалы.

Возьмём простейший пример воздействия одного фактора на другой. Мы можем точно знать два крайних значения степени воздействия. Воздействие максимальное (один фактор детерминирует другой) и воздействие минимальное (связь между двумя факторами пренебрежительно мала). Если мы определим максимальное воздействие в 100 условных единиц и  минимальное в 0 у.е., то получим шкалу для измерения взаимодействия двух факторов. Шкалы могут быть различные, ведь шкала всего лишь позволяет установить соотношение величин и не более того.
Важно подчеркнуть: для представителя гуманитарной дисциплины не имеют значения сами цифры внутри этой шкалы, взятые обособленно. Качественный вывод из численных выражений мы можем сделать лишь в совокупности результатов нескольких срезов динамики цифр.  Иначе говоря, взаимодействие факторов рассматривается в динамике – мы может наблюдать его интенсификацию или ослабление. Мы можем  также сравнить степень влияния одного фактора на другой с влиянием третьего фактора и т.д.  Например, если влияние фактора А на фактор Б равно (по 100 бальной шкале) 60 баллам, то это нам почти ни о чём не говорит, кроме того, что это не максимальный и не минимальный показатель. Но если мы установим, что год назад влияние фактора А на фактор Б было равно 40 баллам, а два года назад – 30 баллам, то мы можем сделать некоторые качественные выводы из количественных данных.
Следующий вопрос, который возникает после установления шкалы (то есть после выбора эталонной единицы) – как собственно провести процедуру измерения абстрактного понятия или качественного свойства. Если рост человека легко измерить линейкой (которая сама по себе и есть шкала), то как измерить, например, «уровень социальной напряжённости». 
Для измерения используются индикаторы – следствия или причины абстрактных категорий или качественных свойств. 
Индикатор - факт, используемый для измерения. Индикатор выступает как фрагмент действительности, наделенный экспериментальными функциями приборов-измерителей и представляющий изучаемый объект в исследовательской ситуации.

К индикаторам предъявляется ряд требований. Во-первых, они должны быть исчисляемы, во-вторых, - связаны с исследуемыми понятиями, в-третьих, - более или менее равновесны (сопоставимы). 

Итак, индикаторы легко поддаются измерению. 
Индикаторы конкретизируют измеряемые понятия. Например, «уровень социальной напряжённости» напрямую мы измерить не можем, но измерению поддаются такие проявления (и предпосылки) социальной напряжённости как, например, рост безработицы, число забастовок, массовость митингов и т.п. Если мы измерим эти индикаторы по одной избранной шкале и вычислим их среднее значение, то мы получим приближенное числовое значение измеряемой абстрактной категории или качественного свойства. 

Как же придумываются индикаторы? Американский социолог Поль Лазарсфельд следующим образом рассказывает об индикаторах: "В своей работе "Значение истины"Уильям Джеймс писал: "Положим, мы говорим, что такой-то человек осторожен. Конкретнее это означает, что он страхуется, "ставит на двух лошадей сразу", "семь раз отмерит, один раз отрежет" и т.д. Чтобы подчеркнуть его постоянное свойство, не перечисляя все подобные типы поведения и абстрагируясь от них, его называют "осторожным". От образа Джеймс переходит к ряду индикаторов, подсказываемых здравым смыслом. В действительности никто не думает, что "осторожный"человек всегда будет "отмерять семь раз" или будет страховаться от всех возможных опасностей. Вместо этого мы говорим о вероятности того, что этот человек поступит так-то и так-то в отличие от менее осторожного человека. Кроме того мы знаем, что индикаторы осторожности могут отличаться в зависимости от социального окружения индивида".

Социальная реальность и социологические понятия многомерны, поэтому найти точные индикаторы сложно. Они должны отражать эту многомерность, тем более что любая операционализация приводит к некоторому упрощению и потере смысла.

Модели индикаторов

1. Модель измерения латентной переменной несколькими эффект-индикаторами.
Поскольку измерение в социологии носит непрямой характер, обычно социолог использует несколько индикаторов для каждой переменной. Для первой модели характерным является то, что все индикаторы являются следствиями, результатами действия латентной переменной (рис.2.1).
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Рис. 1: X - латентная переменная; XI, Х2,ХЗ,Х4: - индикаторы, которые являются следствием действия переменной X; е!,е2,еЗ,е4 - ошибки измерения индикаторов.
Пример: участие в выборах и ежедневное чтение политических новостей в газете - это индикаторы латентной переменной "политической активности" или "вовлеченности в политику".
2. Модель измерения латентной переменной причинными индикаторами.
Такая модель используется в следующем случае. Например, мы можем использовать такие индикаторы, как потеря работы, развод, болезнь для измерения латентной переменной "жизненный стресс". В этом случае мы не предполагаем, что латентная переменная является причиной своих индикаторов, скорее травмирующие жизненные обстоятельства могут быть причиной стресса (рис.2.2).
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Рис.  2: У - это латентная переменная; У1,У2,УЗ,У4 - причинные индикаторы
В заключение укажем свойства индикаторов:
• Вероятностный характер отношений индикатора и теоретического свойства.
• Неоднозначность индикаторов. Один и тот же индикатор может указывать на разные теоретические свойства.
• Множественность индикатора. Необходимость формирования совокупности индикаторов для фиксирования теоретического свойства.
• Контекстуальность индикатора. Индикатор указывает на развитость теоретического свойства только в определенном контексте.
Заключение

Описанная процедура является одним из наиболее распространённых и разработанных способов формализации понятий. Однако и здесь возникают трудности. Во-первых, не всегда точно можно определить, какие индикаторы следует изучать, чтобы измерить то или иное явление. Во-вторых, связь между индикаторами и измеряемым явлением носит вероятностный характер. Это значит, что любая формализация приводит к некоторому упрощению и потере смысла. В самом деле, большое число забастовок может не означать, что уровень социальной напряжённости высок – возможно, просто-напросто началось «весеннее (или осеннее) наступление профсоюзов». Чтобы минимизировать такого рода погрешности используются несколько индикаторов и их среднее значение (иногда - мода), но избавиться от погрешностей описанного способа измерения мы никогда не сможем.  

Приёмы опреационализации разработаны прежде всего в социологии и широко используются в других общественно-политических науках. Широко используются лишь за неимением лучшего, ибо средства измерения в гуманитарных науках весьма несовершенны. Поэтому важно добиваться не только точности, но и чёткого представление о величине погрешности. Порой для анализа нужно применять не грамоздкие сложные метода, дающее истинное представление, а легкодоступные экспресс-методы. При этом важно соблюдать строгое правило – нужно чётко представлять себе ограничения и погрешность метода.

Операционализация и измерение в естественных и социальных науках имеют много общего. Прежде всего, это касается предполагаемой возможности перехода от абстрактного к конкретному. Однако существуют и различия, которые обусловлены фундаментальными причинами. Во-первых, разной природой знания гуманитарного и естественнонаучного. Во-вторых, разной природой языка точных наук и языка гуманитарного.
Обратим внимание на особенности измерения в точных науках.
"Физика использует в основном числовые переменные, значения которых измеряются с помощью приборов в ходе экспериментов. В законах природы, изучаемых физикой, большую роль играет статистический детерминизм. Связи между характеристиками имеют заведомо функциональный характер. Это позволяет при проведении опытов часто ограничиваться выборками малого объема (иногда в несколько единиц). По этим причинам в среднем размеры матриц данных в физике значительно меньше, чем в социологии, и содержат числа, а не тексты или произвольные образы...
Физические закономерности редко описываются функциями с большим числом аргументов, скажем больше десятка. Физические измерения, как правило, требуют специальной техники и заметных затрат. В физических экспериментах одновременно редко измеряют более десяти переменных. Чаще всего дело ограничивается двумя-тремя, в то время как остальные принимают постоянные значения и играют роль параметров. При проведении опытов в физике (в отличие от социологии) велика роль теории, которая позволяет заранее оценить предполагаемый характер экспериментальных кривых. По этой причине словари переменных в физике включают, как правило, до десятка переменных, хотя бывают и исключения...
В основе физических измерений лежит сопоставление измеряемой величины с другой величиной, принятой за единицу. Выбор единиц измерения для основных переменных произволен, но определенен. Постоянство и совершенствование эталонов, по которым формируются единицы измерения, поддерживается специальными международными институтами и законодательным путем. Единица измерения гарантирует числовой характер данных. Благодаря единице любой результат измерения можно выразить в целых числах. Наличие единиц дает возможность физикам в теоретических построениях пользоваться всеми свойствами чисел, вытекающими из свойств натурального ряда. В начале 20 века были сделаны попытки построить единую теорию измерений в физике и в гуманитарных дисциплинах, положив в качестве определяющего признака измерения число и объявив при этом, что наличие единицы измерения не обязательно для получения числового результата. Эта теория, известная как "психологическая теория измерений", благополучно превратилась в теорию числового кодирования, так и не сделавшись теорией, объясняющей связь между измерениями, используемыми в физике с измерениями, используемыми в социологии".
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