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Теория толп: Гюстав Ле Бон 

Французский исследователь и публицист Гюстав Ле Бон считается создателем одного из первых вариантов теории толп. Кроме того, его можно назвать родоначальникам PR, имиджмейкинга и целого ряда других прикладных политологических дисциплин. Гюстав Ле Бон (1841 – 1931 гг.) жил во времена, когда народные массы оказывали всё возрастающее влияние на ход политических процессов, когда политика как род деятельности начала переходить в иную качественную плоскость - информационную. Развитие коммуникаций (связь, транспорт, СМИ) обеспечило возможность объединения людей в большие коллективы для совместного социально-политического действия; и вместе с тем «информационная доступность» человека и народа в целом делала их весьма доступными для разного рода информационных манипуляций. Разворачивался процесс формирования того типа социума, который мы сейчас называем информационным. Действительно, если в начале XIX века массовую пропаганду трудно себе представить хотя бы потому, что большинство населения не умело читать, то к концу столетия создаются грандиозные пропагандистские машины, поскольку и пресса, и радио, и система массового образования «открыли доступ» к сознанию индивида.

Исследования Ле Бона не всегда были идеальны в научном отношении и могут показаться нашему современнику наивными, но огромная заслуга французского мыслителя состоит в том, что он смог привлечь внимание учёных к феномену толп.
Диагноз парламентской демократии

Ле Бон, как и итальянские теоретики элитологии, рассматривает демократию лишь как хитроумное прикрытие главного принципа власти: правит (и, соответственно, получает бóльшую часть благ) всегда меньшинство (даже если голосует большинство). Ле Бон полагал, что современная политическая система (парламентская демократия) поражена тяжёлой болезнью – нерешительностью и, потому, неумением политической элиты управлять массой. Проявление силы власти ведёт к общественному порядку и безопасности, отсутствие силы влечёт за собой беспорядки и революцию. Буржуазные политики сохрани​ли способность рассуждать (источник нерешительности), но утратили волю и веру в свою миссию (источник всякой силы). Между тем, вторжения толп в политику – это причина всех исторических катастроф в прошлом и настоящем. Ле Бон сторонник индивидуалистской, элитарной демократии в духе английской системы середины XIX века.
Ле Бон видел свою задачу как исследователя в том, чтобы объяснить правящим классам, как вернуть почти утраченную власть. А поскольку французский исследователь был уверен, что важнейшую роль в современной политике играют массы, то рецепт удержания власти был, на первый взгляд, прост: надо научиться манипулировать толпами. Интуитивные представления политиков о психологии масс должны быть заменены специальной научной дисциплиной. Итак, Ле Бон стремиться найти рецепты управления толпой, но для этого сначала нужно было объяснить сам феномен толпы. 
Феномен толп
Атрибутом толпы является не просто большое скопление людей, а объединение индивидов в единый качественно новый организм, независимый в значительной мере от своих частей – людей. Естественно, это происходит благодаря тому, что в толпе затушевываются личностные различия и снижаются интеллектуальные способности каждого отдельного человека. Кроме того, в толпе проявляется эффект «психического заражения»: каждый стремится походить на ближнего, думать и чувствовать как он. 

Исчезновение индивидуальных свойств, рас​творение личностей в группе и т.п. происходят одинаково, неза​висимо от уровня образования, материальной состоятельности или культуры ее членов. «Когда люди оказываются в толпе,– пишет Ле Бон, – невежда и ученый становят​ся одинаково неспособными соображать».
Будучи качественно новым организмом, толпа может делать то, что ни один человек не позволил бы себе совершить. Поэтому то Ле Бон приписывает массам исключительно деструктивную роль в истории и, в частности, в политике. Толпы сами по себе, обладают огромной силой, но могут лишь разрушать. Почему? Толпы иррациональны по своей сути, а рационален лишь индивид.
Ле Бон пытается объяснить все признаки толпы, привлекая психологические теории своего времени. Толпы, или массы (Ле Бон часто отождествляет эти термины в психологическом смысле) представляют собой коллективную форму жизни. Чтобы человек превратился в безвольный элемент массы, его сознание должно подвергнуться определённым изменениям. Каким именно? Состояние человека, находяще​гося в массе Ле Бон уподобляет гипнотическому состоянию (это промежуточное, «сумеречное» положение между бодрствованием и сном, когда волевая саморегуляция значительно ослабевает и информация извне напрямую, без контроля разума, поступает в сознание) именно такое состояние является усло​вием, позволяющим индивиду слиться с массой. Чувство тоталь​ного одиночества, отчуждённости заставляет индивидов стремиться к слитности с массой. 

Одно из свойств человека в состоянии гипноза – внушаемость. Человек превращается в психический автомат, действую​щий под влиянием внешнего импульса. Человек в массе легко поддаётся внушению вождя (если такой имеется). Внушаемостью Ле Бон объясняет и «психическое заражение», когда мысли и чувства легко передаются от человеку к человеку и толпа в цело, в конечном итоге унифицируется, становится интеллектуально и эмоционально однородной. 

Толпа и вождь-«гипнотизер»
Толпа, с точки зрения Ле Бона, нуждается в вожде, который мог бы направить огромную энергию массы из разрушительного в созидательной русло. Управление толпой требует от вождя не навыков традиционного парламентского политика, а навыков гипнотизера. Ле Бон, таким образом, переносит политику в информационное пространство, где важна не реальность, а тó, как она представляется массе. Именно такой подход делает творчество французского исследователя актуальным и позволил ему разработать многие современные методы манипуляции массами.
Причём, методы управления толпой, подчёркивает Ле Бон, по сути своей иррациональны, поскольку вождь не убеждает массы с помощью доводов рассудка и не добивается подчи​нения силой. Он устанавливает психологический контроль посредством своего авторитета. Вождь должен обращаться не к рациональным интересам народа, а к бессознательному (к чувствам, эмоциям); вождь должен уметь оперировать образами, а не теориями; слова вождя должны быть понятными, а не умными или честными; лозунги должны часто повторяться и быть запоминаемыми, а не актуальными. Пропаганда,   адресованная  массам,   должна  использовать   язык аллегорий – энергичный и образный, с простыми и повелитель​ными формулировками. 

Политика для Ле Бона – это уже не рациональная борьба рациональных интересов индивидов, а карнавальное сражение за иррациональное влечение масс.
С. Москвичи следующим образом описывает представление Ле Бона о новых принципах политического лидерства: «Фигуры оратора заменяется фигурой гипнотизера, красноречие замещается внушением, а ис​кусство парламентских дебатов – пропагандой. Вместо того, чтобы убеждать массы, их возбуждают театром, их держат в уз​де с помощью организации и завоевывают средствами прессы или радио. По правде говоря, пропаганда, подводящая итог этому изменению порядка вещей, перестает быть средством коммуникации, усиленным приемом риторики. Она становится техноло​гией, позволяющей нечто внушать людям и гипнотизировать их в массовом масштабе. Иначе говоря, средством серийно произво​дить массы, так же как промышленность серийно производит автомобили или пушки. Становится понятным, почему без нее нельзя обойтись и почему она так чудовищно действенна».

