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Политическая концепция М. Вебера
Макс Вебер (1864 – 1920 гг.) – немецкий исследователь, который заслуженно считается главным «антимарксом». Опираясь на позитивистскую методологию Вебер выработал собственную систему взглядов на государство и общество, обосновал легитимность и закономерность буржуазного общества и государства, указал пути дальнейшего развития демократии. Принципиальное философско-методологическое отличие марксистских концепций от веберовских состоит в том, что Вебер, как позитивист, предпочитал полифакторные теории, а марксизм – монофакторная. Вебер полагал, что общественно-политические системы развиваются под воздействием огромного множества факторов, а марксисты стремились выявит один единственные решающий фактор, по отношению к которому все остальные выступали бы как случайные или вторичные. Веберовские идеи оказали огромное влияние на развитие западной политической мысли: как либеральной, так и консервативной.
Дефиниция государства и идеальные типы легитимного господства
Вебер считал главным атрибутом государства монопольное право на применение силы. «Государство, - писал Вебер, – есть отношение господства людей над людьми, опирающееся на легитимное (то есть являющееся правомерным в глазах людей – Д.Ж.) насилие... Таким образом, чтобы оно (государство – Д.Ж.) существовало, люди, находящиеся под господством, должны подчиняться авторитету, на который претендуют те, кто теперь господствует. Когда и почему они так поступают? Какие внутренние основания для оправдания господства и какие внешние средства служат ему опорой?»

В зависимости от принципов построения легитимного господства Вебер выделял три «идеальных» типа государства: традиционный, харизматический и легальный.

Причём, главным направлением развития политических систем Вебер считал становление легального типа господства. Однако необходимо оговориться, что «идеальными» свои типы Вебер назвал именно потому, что они, по его представлению, являются теоретическими конструктами, а на практике практически всегда существуют смешанные типы при доминировании черт какого-либо идеального типа. 
Традиционный тип легитимного господства опирается на традицию, привычку к определенному поведению, веру в законность и правомерность издревле существующей власти. Властные отношения в рамках этого типа имеют личный характер, строятся на преданности вассала синьору. В результате возникает иерархия личной зависимости. В этой иерархии закон является лишь инструментом реализации личной воли властьпридержащих на всех уровнях. Госаппарат состоит из приближённых правителя, которым для выполнения их управленческих функций передаётся часть государственной собственности в личное владение. В рамках традиционного типа господства  верховенствует не закон, а произвол правителя. Но и правитель связан традиционными представлениями о своих функциях и обязанностях – не перед народом, а перед богом. К традиционному типу легитимного господства Вебер причислял феодальные государства Европы.

Харизматический тип легитимного господства основан на харизме вождя. Харизма (от греч. – божественный дар, благодать) представляет собой некая врождённая иррациональная способность человека, позволяющая ему оказывать личное влияние на людей.. Харизмой, по Веберу, обладали создатели мировых религий, великие полководцы, пророки, политики: от Будды до Наполеона. Человек по природе своей склонен подчиняться тому, что его восхищает. Если вождю удаётся доказать, что он особый человек (или даже вовсе не человек), массы подчиняются ему.

Харизматическое правление как правило осмысляется народам как реализация некоей великой миссии. Для вождя-харизматика совершенно не важна рациональность принимаемых политических решений. Государственное управление, основанное на личной преданности вождю, осуществляется спонтанно, иррационально.
Легальный тип легитимного господства опирается на рациональные интересы людей  К такому типу господства Вебер относил современные ему развитые политические режимы. Для легального господства характерно верховенство закона. Отношения между людьми опосредованы закреплёнными формализованными системами правил. Государство, как правило опирается на волю народа и служит для поддержания некоего всеобщего рационально обоснованного компромисса интересов, выраженного в законах.

Легальный тип господства, полагает Вебер, невозможен без бюрократии, которая как таковая появляется именно в рамках этого типа.

Концепция бюрократии

Вебер развивает социологическую теорию бюрократии. По его мнению, бюрократия осуществляет управление, не обладаю собственно властью и не присваивая государственную собственность. Чиновники, таким образом, являются наёмными служащими. Они обладают рядом общих признаков. «Штат... управления, – пишет Вебер, – ... состоит из отдельных чиновников..., которые: 
1) подчиняются только объективным служебным обязанностям; 
2) определены на службу (а не выбраны) в неизменной чиновничьей иерархии; 
3) имеют постоянные служебные компетенции; 
4) работают по контракту, т.е. на основе свободного отбора по 
5) профессиональной квалификации...; 
6) оплачиваются постоянным денежным содержанием...; 
7) считают свою службу единственной или главной профессией; 
8) усматривают для себя карьеру: «продвижение» по сроку службы или по успехам в работе...; 
9) работают в полном «отчуждении от средств управления» и без присвоения рабочего места; 
10) подчиняются строгой единообразной служебной дисциплине и контролю. 

Исходя из всего опыта, можно сказать, что чисто бюрократическое, т.е. бюрократическо-монократическое управление делами в чисто техническом отношении приближается к наиболее совершенному труду в смысле точности, постоянства, дисциплины, подтянутости и надежности, интенсивности и экстенсивности труда, в его формально универсальной применимости к любым задачам. Во всех этих смыслах оно является самой рациональной формой господства».
Поскольку управление является главным занятием бюрократии, это привозит к увеличению эффективности госаппарата. Бюрократия является исполнительницей безличных требований закона. Причём, бюрократ обязан исполнять свои функции (служебные обязанности) вне зависимости от собственных воззрений и своего субъективного отношения в правилам и законам. Бюрократ предстаёт в сочинениях Вебера всего лишь как винтик государственной машины. В противном случае государство и общество могли бы столкнуться с беспрецедентным властным произволом.

Закон и нормы, исполнителями которых являются чиновниками, формулируются (точнее – выражаются и формализуются) политиками, имеющими на то санкцию народа. Причём, профессии чиновника и политика не должны смешиваться: чиновник должен уметь исполнять указания не рассуждая, политик же, принимая решения, не может не выражать в них свою волю, производную от воли народа. 

Бюрократия, полагал Вебер, имеет несколько своего рода врождённых пороков: тенденция к замыканию, разрастанию, распылению ответственности, а также коррупция и стремление поставить во главу угла собственные корпоративные интересы, а не интересы «нанимателя» - общества. Эти пороки можно минимизировать посредством политического и общественного контроля над госаппаратом, но невозможно избавится от них. Эти пороки – обратная (негативная) сторона всех выгод, которые создаёт наличие профессионального бюрократического аппарата. Ведь, полагает Вебер, только при наличии бюрократии можно обеспечить верховенство закона, соблюдение прав и свобод, одинаковых для всех граждан и т.п.

Концепция плебисцитарной демократии

Наилучшим (хотя и не идеальным) политическим режимом в рамках легального типа господства Вебер считал демократию. Главный элемент демократии – представительство воли народа политиками, то есть наличие избираемого парламента. Однако, полагал Вебер, парламентская демократия в чистом виде неустойчива, не обладает достаточной легитимностью – правомерностью, авторитетом в глазах народа. Поэтому следует к демократическому (легально-рациональному) способу легитимации, добавить способы легитимации, характерные для харизматического и традиционного типов.
Так, парламентская демократия может быть дополнена институтом наследственного монарха, опирающегося на уважения к традиционным авторитетам и обычаям. В этом случае формируется конституционная (ограниченная) монархия. 
Есть другой вариант: власть парламента может быть дополнена и подкреплена властью всенародно избранного президента, который упрочивает легитимность режима, добавляя к ней элементы харизмы, уважение населения к личности народного избранника. В этом случае может сформироваться президентская или президентско-парламентская республика. Поскольку всенародное голосование называется плебисцитом, Вебер назвал такой режим плебисцитарной демократии и считал его наиболее подходящим для современных ему развитых государств Запада.

