Рецензия на диссертацию Н.Е. Зудова «Государство и эмиграция: поиск модели имперского развития Великобритании (60-е – начало 80-х годов XIX века)» специальность 07.00.03. – всеобщая история (новая и новейшая история)

Представленная на рассмотрение кафедры диссертация представляет собой качественное исследование, которое можно назвать не только квалификационной, но и в полной мере исследовательской работой. Прежде всего, хотелось бы обратить внимание на стратегически удачную  постановку проблемы. Взаимосвязь миграционных процессов и имперского строительства – это недостающее звено в отечественной и зарубежной историографии, поэтому анализ поставленных в диссертации проблем позволяет на конкретном материале проверить и, в некоторых случаях, существенно уточнить существующие представления об основах и эволюции Британской империи. Тем более, что миграционная политика являлась не просто одним из множества аспектов имперской политики, но одним из её системообразующих фактором. 
Выводы автора основываются на надёжном источниковом фундамента, на хорошем знании историографии и соответствуют чётко сформулированным во введении цели и задачам работы.
Николая Евгеньевич в первой главе успешно вписал рассматриваемые проблемы миграции в исторический контекст имперского развития. Экономические, идеологические, политико-правовые вопросы предстают в диссертации не как мало связанный с основной темой размышлений фон, а как действительно заимозависимые и взаимопроникающие факторы миграционной политики и имперского строительства. Умение увидеть в источниках и представить в тексте работы связь явления и его исторического контекста отражает и высокий уровень осмысления темы автором и его исследовательское мастерство. 
Вторая глава обсуждалась на кафедре не столь давно, поэтому я не стану подробно останавливаться на ней, тем более, что к высказанному ранее положительному мнению кафедры мне нечего добавить.
Стилистической особенностью диссертации является то, что она написана интересно, увлекательно без ущерба научности.

Отдельные недостатки, которые я обнаружил, носят второстепенный - технический - характер и я не стану занимать внимание кафедры их перечислением. Мы обсудим их с Николаем Евгеньевичем в частном порядке.
Представленная на обсуждение диссертация, как я полагаю, вполне оправдывает претензии автора на кандидатскую степень, поэтому я рекомендую кафедре рекомендовать диссертацию Николая Евгеньевича к защите.
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