Отзыв научного руководителя о дипломной работе студента V курса очной формы обучения Д.А.Лаврентьева «Система воспитания и образования в Викторианской Англии: гендерные аспекты»
Дипломная работа посвящена весьма актуальной теме. Все мы прекрасно понимаем, что порой самые мощные мотивы поведения и интересы индивида сопряжены с отношениями, плохо связанными с планетарными макропроцессами. История как наука не может упускать из вида этот факт. Автор исследует викторианскую семью и показывает, каким именно образом через систему семейного образования и воспитания, транслируются от поколения к поколению социальные роли мужчины и женщины. Вызывает интерес само содержание гендерных стереотипов поведения и мышления, которые молодые люди усваивали в семье. 
Викторианская эпоха претендует на статус эталонной в плане социального нормотворчества. Стиль отношений между членами семьи, распределение обязанностей между ними, их экономические и юридические статусы, повседневные занятия – все эти моменты были детально регламентированы в Викторианскую эпоху. И многие викторианские нормы, как я полагаю, не покажутся столь уж незнакомыми российскому читателю. 
Выполнение поставленных в работе задач потребовало от автора рассмотреть жизнь определённых слоёв викторианского общества под увеличительным стеклом – изучить повседневные практики, расхожие стереотипы и т.п. И автору удалось это сделать, благодаря, как мне представляется, правильному подбору источников и детальному знакомству с обширнейшей источниковой базой. 
Дипломная работа является результатом трёхлетней работы. Работа опирается на хорошее знание историографии, логично выстроена. Выводы обоснованы и самостоятельны. 

Дипломная работа соответствует требованиям, предъявляемым к сочинениям подобного рода, и заслуживает положительной высокой оценки.

к.и.н., старший преподаватель

кафедры всеобщей истории
                     Д.С.Жуков

